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І Финансова информация 
 
1. Резултати от дейността       
 
През 2008 г. „СИБАНК” АД (БАНКАТА) е реализирала нетен лихвен марж в размер на 

60 360 хил. лв., което означава нарастване от 29.52% спрямо 2007 г. Нетната печалба на 
БАНКАТА за 2008 г. е в размер на 8 307 хил. лв. Приходите от основна дейност (нетен лихвен 
марж, нетни приходи от такси и комисиони, нетна печалба от промяна на валутните курсове и 
нетна печалба от операции с ценни книжа) са нараснали със 17.22 % през отчетния период 
спрямо предходната година. Структурата на приходите от основна дейност отбелязва 
съществена промяна: нетният лихвен марж заема дял от 60.98% (55.19% през 2007 г.), 
приходите от такси и комисиони – 38.08% (29.71% през 2007 г.), а нетната печалба от валутни 
операции и операции с ценни книжа представлява 0.94% от приходите от основна дейност (с 
изключение на другите приходи от дейността) (15.1% през 2007 г.). 

През 2008 г. общите активи на БАНКАТА са намалели с 6.14 % спрямо ръста от 
предходната година - 42.02% в края на 2007 г., като нетен резултат на намалението на 
вземанията от банки 439.12% – 469 371 хил. лв. и увеличение на ръста на кредитния портфейл – 
нетните вземания от клиенти са нараснали с 38 % - 386 517 хил. лв. През разглеждания период 
влиянието на инфлацията върху дейността на БАНКАТА е несъществено. Поддържането на 
балансирана валутна позиция минимизира и въздействието на промените във валутните 
курсове. 

 
 
2. Ликвидност  
 
За измерване на ликвидността на БАНКАТА се използват коефициентите за първична и 

вторична ликвидност. Техните стойности за 2008 г. и 2007 г., са както следва:  
 

Показател  31.12.2007 31.12.2008
Първична ликвидност 14.46% 13.08%
Коефициент на ликвидните активи  16.29% 22.29%

 
Стойностите на коефициентите за ликвидност са на добро равнище и надвишават 

препоръчаните от БНБ минимални нива. 
 

 Тенденции или рискове, които могат да влияят на ликвидността на дружеството за 
2009 г.  

 
През 2009 г. основна движеща сила за финансовите пазари ще бъдат желанието и 

опитите на институциите за стабилизиране и успешно прилагане на предприетите от 
централните банки мерки за излизане от световната финансова криза. В тази връзка очакванията 
са за задържане нарастването на активите на банковата система като цяло, което предполага 
рестриктивна кредитна политика, увеличаване на събираемостта на раздадените вече кредити, 
както и повишаване на ефективността по привличане на средства от фирми и граждани, макар и 
с по-ниски от досегашните темпове. В този смисъл, не се очаква ликвиден натиск върху 
банковата система и върху СИБАНК в частност. 

 
Липса или наличие на съществен недостиг на ликвидни средства  
 
Към настоящия момент „СИБАНК” АД не изпитва недостиг на парични средства и, 

имайки предвид развитието на банковия сектор като цяло, през 2009 г. не се очаква такъв. 
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3. Капиталови ресурси 
 

Към края на 2008 г. „СИБАНК” АД няма ангажименти за извършване на съществени 
капиталови разходи. 

Собственият капитал на „СИБАНК” АД към 31.12.2008 г. възлиза на 205 601 хил. лв. 
Неговите компоненти са основен капитал, в размер на 69 721 хил. лв., резерви, в размер на 126 
506 хил. лв., и натрупани печалби, в размер на 9 374 хил. лв. 

През предходната година собственият капитал е бил в размер на 197 251 хил. лв. или с 8 
350 хил. лв. по-малко в сравнение с 2008 г. Увеличението на собствения капитал е свързано със 
заделянето на голяма част от натрупаната печалба във фонд “Резервен”. 

Към 31.12.2008 г. размерът на пасивите на БАНКАТА е 1 631 926 хил. лв., като основна 
част от тях (1 570 915 хил.лв.) представляват депозити от клиенти и банки. 

Към 31.12.2007 г. размерът на пасивите е 1 760 399 хил. лв. или със 128 473 хил. лв. 
повече в сравнение с 2008 г. Това намаление на пасивите е резултат основно от намаляването на 
депозитите от клиенти със 146 412 хил. лв.  

 
В следващата таблица са представени показателите за капиталова адекватност на 

„СИБАНК” АД, които отразяват стабилността (платежоспособността) на БАНКАТА. 
 

Показател  
31.12.2007 

 
31.12.2008

Отношение на обща капиталова адекватност (%) 13.78% 15.58%
Отношение на адекватност на капитала от първи ред (%) 12.01% 13.03%
 
 

 4. Тенденции, събития или рискове, които има вероятност да окажат съществено 
влияние върху дейността на „СИБАНК” АД 

 
Бъдещото развитие на СИБАНК е пряко свързано със забавянето ръста на икономиката в 

световен мащаб и в България и респективно тенденциите в банковия сектор за фокус върху 
засилен анализ и мониторинг на риска. Очакванията като цяло са за разумен ръст на активите и 
преди всичко на кредитите и увеличаване на привлечените средства в банките в страната.  

Основните рискове, свързани с дейността на СИБАНК и на банковия сектор като цяло 
са: 

- валутен риск 
- инфлационен риск 
- лихвен риск 
- политически риск 
- регулаторен риск 
- ликвиден риск 
- кредитен риск 
- капиталов риск 

 
 
 5. Информация по чл. 33, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството 
 
 Банката поддържа положителен баланс по отношение на активите и задълженията си, 
платими в срок до 1 месец (в т.ч. безсрочните такива). По отношение на по-дългите матуритети 
следва да се има предвид, че голяма част от задълженията представляват срочни депозити от 
физически лица, които обичайно в голям процент подновяват депозитите си. 
 По отношение на ценовия (лихвения) риск, банката се стреми да поддържа баланс 
между активите и задълженията си с фиксиран лихвен процент и между тези с променливи 
лихвени проценти. 
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 Кредитният риск на банката се управлява чрез прилагането на стриктни и консервативни 
принципи за обезпечаване на кредитите и оценката на обезпеченията, както и чрез заделянето 
на провизии за обезценка съгласно наредбите на БНБ. 
 
 

II. Важни събития, настъпили след годишното счетоводно приключване  
 

След годишното счетоводно приключване не са настъпвали събития, които могат да се 
отразят съществено върху дейността на Банката. 

 
 
III. Научни изследвания и разработки 
 

Не са правени научни изследвания и други разработки.  
 
 
IV. Предвиждано развитие на дружеството 

 
Намеренията за развитие през текущата финансова година (2008 г.) са свързани преди 

всичко със запазване и укрепване на достигнатите през предходната година пазарни позиции на 
„СИБАНК” АД на пазарите, на които дружеството оперира, и основно на кредитния пазар. 
Оптимално адаптиране към динамичните промени в пазарните условия резултат от финансовата 
криза започнала в края на предходната година. 
 

Операции с ДЦК, деноминирани в левове 
 

На пазара на държавни ценни книжа, деноминирани в левове „СИБАНК” АД ще запази 
активната си дейност. Както досега, основните усилия ще са насочени към поддържане на 
балансиран портфейл, осигуряващ достатъчна степен на ликвидност и добра доходност. В 
условията на очаквани ниски лихвени проценти на местния пазар „СИБАНК” АД ще 
оптимизира структурата на портфейла си от гледна точка на лихвен риск и текуща доходност от 
лихвени плащания. Размерът на портфейла ще се определя от необходимостта за обезпечаване 
на парични средства на държавния бюджет в „СИБАНК” АД, както и наличните средно- и 
дългосрочни пасиви на „СИБАНК” АД. 

 
Операции с ДЦК, деноминирани във валута  

 
По отношение на облигациите, деноминирани в чуждестранна валута на местния пазар 

„СИБАНК” АД ще се стреми да поддържа досегашните си позиции и да участва в търговията с 
оглед увеличаване на печалбите от оборотните финансови инструменти. Въпреки 
променливостта на интереса към местни дългови инструменти, деноминирани в чуждестранна 
валута (редуване на периоди на активна търговия и периоди на затишие) активната държавна 
политика по управлението на дълга дава основания да се очаква развитие на този пазарен 
сегмент в близко бъдеще.  
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Операции на международните дългови пазари 
 
На този пазар „СИБАНК” АД ще следва своята традиционна стратегия, насочена към 

оптимално отношение риск – доходност. В тази връзка ще се запазят приоритетите на 
„СИБАНК” АД, а именно инвестиране в дълг на страни с рейтинг, над този на България. 

Както досега, този тип инвестиции ще се базират на детайлен макроикономически и 
политически анализ на емитентите и на пазара като цяло. „СИБАНК” АД ще продължи да следи 
активно пазарите на чуждестранен дълг и дериватни инструменти, и ще обръща особено 
внимание на дълга, емитиран от наднационални институции с рейтинг ААА като възможност за 
капиталови и лихвени печалби в условията на световна финансова криза. 

 
Фондов пазар 
 
От самото създаване на фондовия пазар в България „СИБАНК” АД е сред най-активните 

негови участници. „СИБАНК” АД има изграден авторитет на компетентен и надежден партньор 
в качеството си на инвестиционен посредник. Участието на „СИБАНК” АД през годините като 
посредник в едни от най-големите и значими борсови сделки и придобивания отреди място на 
Банката сред най-добрите в тази област. Нейната активност на фондовия пазар през текущата 
финансова година, както и активността на другите участници на пазара ще зависи преди всичко 
от предлагането на качествени корпоративни ценни книжа на компании, засегнати в по-малка 
степен от световната финансова и икономическа криза. Активизирането на фондовия пазар е 
свързано и с очакванията за емисии на нови качествени акции от предприятия, търсещи 
финансиране, с емитирането на корпоративни облигации, както и с привличането на нови 
стратегически инвеститори.  

 
Кредитиране 
 
През текущата финансова година „СИБАНК” АД ще се стреми към утвърждаване и 

разширяване на позициите си на кредитния пазар. Кредитният портфейл на „СИБАНК” АД, 
както досега, ще се състои от надлежно обезпечени кредити, отпуснати на надеждни 
кредитополучатели след обстоен анализ и проучване. През 2008 г. се запазва активното търсене 
на кредити, което беше налице през 2007 г., като тази тенденция се наблюдава още от втората 
половина на 2000 г. В тази връзка „СИБАНК” АД ще запази ориентацията си към търсене на 
надеждни кредитополучатели и перспективни проекти. 

Освен към корпоративни кредити, „СИБАНК” АД ще се стреми да разшири 
кредитирането на малки и средни предприятия и граждани. „СИБАНК” АД е в процес на 
преструктуриране на кредитния си портфейл, насочено към увеличаване броя на кредити към 
горепосочените групи клиенти. 

„СИБАНК” АД ще се стреми все повече към предлагане на пълно банково обслужване 
на своите клиенти посредством крос-продажби и пакетни продажби на комбинации от банкови 
продукти и услуги в зависимост от нуждите на целевите групи клиенти. В тази връзка 
„СИБАНК” АД ще се стреми да оптимизира дистрибуционните си канали с цел все по-добра 
ефективност на продажбите, както и ще залага на устойчиви дългосрочни взаимоотношения със 
своите клиенти. 
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Очаквани финансови резултати  
 
Както се вижда от отчетните данни за разглеждания период 2007 г. – 2008 г., доходът на 

Банката се формира основно от приходи от лихви, такси и комисиони. 
 
През текущата финансова година (2009 г.) може да се очаква по-нисък ръст на 

финансовия сектор, в т.ч. и на банковия сектор, предвид започналата в края на предходната 
година икономическата криза. Също така относителното тегло на кредитите от сумата на 
активите на българската банкова система е около 70.5% (76.5% за „СИБАНК” АД) за 2008 г., 
при нормално ниво за банките в развитите страни между 60% и 75%. 

 
Планираната печалба (след данъци) на „СИБАНК” АД за 2009 година е 7.5 млн. лева. 
Не се предвижда за 2008 година да се изплащат дивиденти на акционерите. 
 
Информация относно програмата за прилагане на международно признати 

стандарти за добро корпоративно управление 
 
1. Изпълнение на програмата за прилагане на международно признати стандарти 

за добро корпоративно управление 
 

През 2008 г. Управителният съвет, както и директорът за връзки с инвеститорите, се 
придържаха стриктно към утвърдената програма за прилагане на международно признатите 
стандарти за добро корпоративно управление. Те редовно предоставяха изисквана информация 
във връзка със ЗППЦК, ЗПФИ, ЗПЗФИ, ЗСч и останали наредби и закони, свързани с дейността 
на дружеството.  

В течение на годината бяха предоставяни надлежно всички тримесечни отчети в 
Комисията за финансов надзор и на обществеността. На Комисията за финансов надзор и 
Българска фондова борса своевременно бяха предоставяни материали за проведените заседания 
на Общото събрание на акционерите, както и протоколите с решенията от тях. Регулаторните 
органи бяха и своевременно уведомявани за всяка промяна в състава на управителните органи и 
за начина на представляване, както и за промяна на акционерното участие на лицата, 
упражняващи контрол върху дружеството. Посочените органи своевременно са уведомявани за 
направените изменения и допълнения в устава на дружеството. 

 
 2. Причини, поради които дейността на управителните и контролни органи не е 
била в съответствие с програмата 

 
Дейността на управителните и контролни органи на „СИБАНК” АД за цялата 2008 г. бе 

в съответствие с програмата за прилагане на международно признати стандарти за добро 
корпоративно управление. 

 
3. Преоценка на програмата за прилагане на международно признати стандарти за 

добро корпоративно управление с цел подобряване прилагането й в дружеството 
 
Не се налагат промени в програмата за прилагане на международно признати стандарти 

за добро корпоративно управление. 
 

Информация по чл. 187д от ТЗ за притежавани, придобивани или прехвърляни 
собствени акции 

 
„СИБАНК” АД не притежава издадени от нея акции.  
През 2008 г. „СИБАНК” АД не е прехвърляла или придобивала акции, издадени от нея. 
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Информация по чл. 247 от ТЗ  
 
Участието на членовете на Надзорния и Управителния съвет в търговски дружества като 

неограничено отговорни съдружници, притежаването на повече от 25 на сто от капитала на 
друго дружество, както и участието им в управлението на други дружества или кооперации като 
прокуристи, управители или членове на съвети, е както следва: 

 
Цветелина Бориславова Карагьозова  

а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които има контрол: 
 „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София 
 „МУЛТИНЕШЪНЪЛ АСЕТ ПОРТФОЛИО (МАП)” АД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” 
АД, гр. София) 
 „ПАМПОРОВО” АД, к.к. „Пампорово” (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „ДЕСПРЕД” АД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „СИ ЕС АЙ ЕФ – ЕФ АР УАЙ ГРИЙН ЕНЕРДЖИ” АД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” 
АД, гр. София) 
 „СИЕСАЙЕФ ХИДРО” ЕАД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „СИЕСАЙЕФ УИНД” ЕАД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „СИЕСАЙЕФ ПРОДЖЕКТ” ЕАД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „СИЕСАЙЕФ ПРОПЪРТИС” ЕООД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „СИЕСАЙЕФ ФАЙНЕНШЪЛ СЪРВИСИЗ” ЕООД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, 
гр. София) 
 „СЛАВЯНСКА РИЪЛ ИСТЕЙТ” ЕООД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 

„РИВАЛ 5” ЕООД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
„БАНСКО АПАРТМЪНТС” АД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София и 

„РИВАЛ 5” ЕООД, гр. София) 
„ТЕРЕС ФОНД” ЕАД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
„СОФИЯ СИТИ ЦЕНТЪР” ЕАД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София и 

„МУЛТИНЕШЪНЪЛ АСЕТ ПОРТФОЛИО (МАП)” АД, гр. София) 
 „ТЕМПО И КО – ИС” ООД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „УИНДЕКС” ООД, гр. София (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „ДИСИБ” ООД, гр. Гоце Делчев (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „СИНИК” ООД, гр. Гоце Делчев (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „ВЕЦ СТАНКОВА РЕКА” ООД, гр. Белица (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София) 
 „БИО ПЕЛЕТС БЪЛГАРИЯ” ООД, с. Цалапица (чрез „СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София)
  
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва:  

“СИБАНК” АД, гр. София – председател на Надзорния съвет 
“СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София – председател на Съвета на директорите; 

“МУЛТИНЕШЪНЪЛ АСЕТ ПОРТФОЛИО (МАП)” АД, гр. София – председател на 
Съвета на директорите 

„СЛАВЯНСКА РИЪЛ ИСТЕЙТ” АД, гр. София – председател на Съвета на директорите 
ФОНДАЦИЯ „ТИПИНГ ПОЙНТ”, гр. София – председател (управител) 
ФОНДАЦИЯ „КРЕДО БОНУМ”, гр. София – председател (управител) 
СДРУЖЕНИЕ „ГЛОБАЛНА БЪЛГАРИЯ”, гр. София – председател (управител)  
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Ян Ванхевел 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание  
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва:  

“СИБАНК” АД, гр. София – заместник-председател на Надзорния съвет 
KBC Group N.V., Belgium 
KBC Bank N.V., Belgium 
KBC Verzekeringen N.V, Belgium 
Kredyt Bank, Poland 
CSOB Bank, Czech Republic 
CSOB Bank, Slovak Republic  
K&H Bank, Hungary 
NLB Bank, Slovenia 
Warta TuiR, Poland 
Warta TunZ, Poland 
K&H Insurance, Hungary 
CSOB Poistovna, Slovak Republic 
CSOB Pojistovna, Czech Republic 
Застрахователно акционерно дружество /ЗАД/ “ДЗИ” 
“ДЗИ Общо застраховане” АД 
“ДЗИ-Здравно осигуряване” АД 
Абсолютбанк, Русия 
KBC Banka, Serbia 
 

Весела Николова Станчева - Минчева 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които имат контрол 
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва: 

„СИБАНК” АД, гр. София – член на Надзорния съвет 
 

Дирк Мампай 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които има контрол 
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва: 

„СИБАНК” АД, гр. София – член на Надзорния съвет 
Абсолютбанк, Русия 
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Йохан Демен 

а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 
гласовете в общото събрание или върху които има контрол 

 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва: 
„СИБАНК” АД, гр. София – член на Надзорния съвет 
Warta TuiR 
Warta TunZ 
PTE DOM 
KBC Warta 
K&H Insurance 
CSOB Poistovna 
CSOB Pojistovna 
NLB Vita 
Vitis Life Luxembourg S.A. 
KBC Life Fund Management 
Застрахователно акционерно дружество /ЗАД/ “ДЗИ” 
“ДЗИ Общо застраховане” АД 
“ДЗИ-Здравно осигуряване” АД 
 

Бойко Димитров Димитрачков 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които има контрол 
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва: 

„СИБАНК” АД, гр. София – член на Надзорния съвет 
“Е.ОН България” ЕАД, гр. София – член на Управителния съвет и представляващ  
“Е.ОН България Продажби” АД, гр. София – председател на Управителния съвет и 

представляващ 
 

Васил Стефанов Симов 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 

 б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 
гласовете в общото събрание или върху които имат контрол 
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва:  

„СИБАНК” АД, гр. София – председател на Управителния съвет и изпълнителен 
директор; 

“Софийска стокова борса” АД, гр. София – председател на Съвета на директорите и 
главен изпълнителен директор; 

“СИЕСАЙЕФ” АД, гр. София – член на Съвета на директорите. 
 

Петър Гроздев Андронов 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) няма юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които имат контрол 
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва:  

„СИБАНК” АД, гр. София – член на Управителния съвет и главен изпълнителен 
директор 

„Асоциация на банките в България” – член на Управителния съвет  
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Франк Янсен 
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които имат контрол 
 в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва: 

„СИБАНК” АД, гр. София – член на Управителния съвет и изпълнителен директор 
(„Финанси и риск”). 

 
 

Александър Димитров Димитров  
а) няма участия в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник; 
б) юридически лица, в които притежава пряко или непряко най-малко 25 на сто от 

гласовете в общото събрание или върху които има контрол: 
„Ей Ел Екс Инвестмънтс” ЕООД, гр. София. 

в) юридически лица, в чиито управителни или контролни органи участва или чиито 
управител е: 

„СИБАНК” АД, гр. София – член на Управителния съвет и изпълнителен директор 
 „Ей Ел Екс Инвестмънтс” ЕООД, гр. София – управител  

 
 

5. Договори по чл. 240б от ТЗ, сключени през 2007 г. 
 
Членовете на Надзорния и Управителния съвет на Банката не са сключвали през 2008 г. 

договори с Банката, които излизат извън обичайната й дейност или такива, чието сключване 
макар и да представлява част от обичайната дейност на Банката съществено се отклоняват от 
пазарните условия. 

 
 

Допълнителна информация 
 

Информация, дадена в стойностно и количествено изражение относно основните 
категории стоки, продукти и/или предоставени услуги, с посочване на техния дял в 

приходите от продажби на емитента като цяло и промените, настъпили през 
отчетната финансова година 

Банката предлага на своите клиенти следните основни банкови продукти и услуги: 
публично привличане на влогове или други възстановими средства и предоставяне на кредити 
или друго финансиране за своя сметка и на собствен риск; извършване на безналични преводи 
и други форми на безналични плащания като акредитив и инкасо, както и извършване на 
парични преводи извън посочените случаи; издаване и администриране на средства за 
плащане като електронни платежни инструменти, пътнически чекове; приемане на ценности на 
депозит; дейност като депозитарна или попечителска институция; финансов лизинг; 
гаранционни сделки; тьргуване за собствена сметка или за сметка на клиенти със: 
инструменти на паричния пазар - чекове, менителници, депозитни сертификати и други; 
чуждестранна валута и благородни метали; финансови фючърси, опции, инструменти, 
свързани с валутни курсове и лихвени проценти, както и други дериватни инструменти; 
търгуване за собствена сметка или за сметка на клиенти с прехвърляеми ценни книжа, участие в 
емисии на ценни книжа, както и други услуги и дейности но чл. 5, ал. 2 и 3 от Закона за 
пазарите за финансови инструменти; финансово брокерство; консултации относно портфейлни 
инвестиции; покупка на вземания, произтичащи от доставка на стоки или предоставяне на 
услуги и поемане на риска от събирането на тези вземания (факторинг); придобиване и 
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управление на дялови участия; отдаване йод наем на сейфове; събиране, предоставяне на 
информация и референции относно кредитоспособността на клиенти; други подобни 
дейности, определени с наредба на Българската народна банка. 

Към 31.12.2008 година реализираната печалба е 9 281 хил. лева (преди данъци). 
 
1. Структурата на привлечените средства е следната: 
 

12/31/2007  12/31/2008 
ПРИВЛЕЧЕНИ СРЕДСТВА 

BGN (000) 
Депозити на финансови институции  280,860  393,831
Безсрочни депозити от банки  6,284  3,345
Срочни депозити от банки  138,884  140,316
Депозити на други финансови институции  135,692  250,170
Депозити от НФИ и други клиенти  1,437,974  1,177,084
Безсрочни депозити  298,254  245,916
Срочни депозити  1,056,300  864,131

 в т.ч. Евродепозити  604,895  557,934
 в т.ч. депозит ­ "РЕНТА"  99,803  100,106
 в т.ч. "Растящ депозит"  28,769  29,136
 в т.ч. депозит ­ "ЮБИЛЕЙ"  126  39

Спестовни депозити  83,420  67,037
Задължения по споразумения за обратно изкупуване на 
ЦК  8,015  3,300
Краткосрочно привлечени средства  0  0
Дългосрочно привлечени средства  3,963  3,991
Подчинен срочен дълг  19,626  39,231

ОБЩО   1,750,438  1,617,437 
 
 
Банката предлага богато разнообразие от продукти за привличане на депозити, насочени 

както към големите корпоративни клиенти, така и към малките и средни предприятия и 
индивидуалните производители и търговци. Специално внимание се обръща и на вложителите – 
физически лица. 

Разнообразието от предлаганите банкови продукти се формира посредством широкия 
спектър от срочни депозити, оптимална доходност реализираща се от лихвени нива съобразени 
с пазарните условия или договаряни на индивидуална основа със структуроопределящи за 
Банката клиенти. Разширява се и продуктовия списък за привличане на средства без 
предварително фиксиране на падежен срок. Тези продукти са насочени преимуществено към 
вложителите физически лица, МСП и еднолични търговци. 

Основният обем привлечени средства в размер на 1 427 254 хил. лева е формиран от 
депозити на небанкови финансови институции, корпоративни клиенти и физически лица. 

Предлаганите продукти за привличане на средства е концентрирано в сегмента на 
пасивите с договорен матуритет. 

Най-голям обем средства са привлечени (през последното тримесечие на отчетната 
година) чрез продукта “СИ МАЖОР” – 50 433 хил. лева. 

Привлечените средства с продукта „Топдепозит” достигнаха 46 387 хил. лева, като само 
за периода след септември месец до края на годината те нарастват с 11,61 на сто. 

 
 
Срочният депозит „Новогодишен” достигна обем от 28 284 хил. лева в края на декември 

2008 година. 
През последните три месеца на 2008 година намаляват привлечените средства с 
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продукта “Евродепозит”. В края на септември техният обем беше 637 624 хил. лева, докато в 
края на декември те са със 79 690 хил. лева или с 12,50 на сто по-малко. Спрямо обемите, 
отчетени в края на 2007 година общата им сума намалява със 7,76 на сто. 

Привлечените средства с продукта „Стандартен депозит” са в размер на 265 119 хил. 
лева в края на декември 2008 година. Този обем е със -17,85 на сто по-малък от отчетения в края 
на предходната година и с 4,91 на сто по-малък от отчетения в края на септември 2008 година. 

Намаление е отчетено и по средствата привлечени с депозит „Рента”. Това намаление е с 
10,05 на сто в сравнение с обема им в края на декември 2007 година и с 9 889 хил. лева по-малко 
от обема им в края на септември 2008 година. 

Банката предлага по-ограничен набор от продукти за привличане на депозити без 
предварително договорен матуритет. През по-голямата част от отчетната година те даваха 
положителен ефект върху обема на привлечените средства. 

Обемът на спестовните депозити в края на декември 2008 година е 67 037 хил. лева. Към 
края на предходната отчетна година техният обем беше 83 420 хил. лева или намалението за 
едногодишен период е с -19,64 на сто. Спестовните депозити намаляха с -12 006 хил. лева или с 
-15,19 на сто само през последното тримесечие на 2008 година. Както и през предходната 
година, най-висок е относителният дял на спестовните депозити в EUR 50 на сто от общия им 
обем (56 на сто в края на предходната година), докато тези в BGN са 40 на сто (по-нисък дял в 
сравнение с този от предходната година). 

Банката заема осмо място в банковата система на страната по показател привлечени 
средства от основни депозитори, като първите пет банки в класацията заемат над 39 на сто от 
пазара на депозити в страната. 

Пазарният дял на Банката по привлечени средства от основни депозитори в края на 
декември е 3,40 на сто. Този дял е по-нисък от отчетения в края на предходната година, когато 
беше 3,58 на сто (без отчитане на наличните средства от продажбата на Банката). 

Темпът на намаление на привлечени средства от основни депозитори, отчетен за 
банковата система през последното тримесечие на отчетната година е с -0,71 на сто, докато този 
спад за Банката за последните три месеца на годината е с над -2,8 на сто. 

Към 31.12.2008 година броят на клиентите (с активни сметки) достигна 281 281 или с 
3,30 на сто повече в сравнение с края на септември 2008 година. Почти 94 на сто от общия брой 
са на физически лица. 

Общият брой на разплащателните сметки в края на декември 2008 година достигна 338 
871 или с 4,10 на сто повече в сравнение с края на септември 2008 година, като по 75,81 на сто 
от тях е имало движение, а общия брой на депозитите се запазва на равнището от края на 
деветмесечието на 2008 година – 81 175. 

 
2. Структурата на предоставените кредити и вземания е следната: 
 

Дълг към  
31.12.2007  

Дълг към 
31.12.2008 КРЕДИТИ 

  
КРЕДИТИ НА БАНКОВИ ФИНАНСОВИ ИНСТИТУЦИИ 0 0 
КРЕДИТИ НА ДРУГИ ФИНАНСОВИ ИНСТИТУЦИИ 36,809 93,180 
КРЕДИТИ НА БЮДЖЕТА 594 1,091 
ТЪРГОВСКИ КРЕДИТИ 759,420 944,241 

в т.ч. Кредити на корпоративни клиенти 668,681 801,989 
в т.ч. Кредити за малки и средни предприятия 90,739 142,252 

ПОТРЕБИТЕЛСКИ КРЕДИТИ 143,322 243,274 
ЖИЛИЩНИ ИПОТЕЧНИ КРЕДИТИ НА ФИЗИЧЕСКИ ЛИЦА 102,885 166,857 
ДРУГИ КРЕДИТИ И ВЗЕМАНИЯ 12 93 

ОБЩО 1,043,042 1,448,736 
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Към 31 декември 2008 година, сумата на предоставените кредити (бруто, преди 
провизии за обезценка, вкл. на други финансови институции) са в размер на  
1 448 736 хил. лева. Те са с 405 694 хил. лева или 38,89 на сто повече в сравнение с края на 
предходната година. 

Най-голям е обемът на предоставените търговски кредити – 944 241 хил. лева или 65,18 
на сто от портфейла на Банката. Увеличението им (в сравнение с предходната година) е със 184 
821 хил. лева или с 24.34 на сто. На тях се дължи 45.56 на сто от общото нарастване. 

Почти 85 на сто от търговските кредити са формирани от експозиции на корпоративни 
клиенти. 

Кредитите на малки и средни предприятия са следващи по обем от търговските кредити. 
Тяхното нарастване в сравнение с 2007 година е над 1,5 пъти. Вземанията по стандартните и 
ипотечни кредити на МСП формират над 76.7 на сто от общия обем кредити на МСП. 
Експозиции по кредитите срещу субсидии, „Ваканционни имоти” и за жилищно строителство 
на МСП са следващи по обем и формират 13.3 на сто от общата сума на МСП. 

Потребителските кредити в края на годината достигнаха  
243 274 хил. лева. Увеличението им е с 99 952 хил. лева или над 1,70 пъти в сравнение 
предходната година. Те формират 16,79 на сто от общия обем предоставени кредити. 

Предоставяни са над 17 вида потребителски кредити. От тях най-голям е делът на 
предоставените стандартни потребителски кредити (над 43 на сто от обема потребителски 
кредити) и по програма “Авангард” (над 41 на сто от обема потребителски кредити). 

Най-малки са обемите по предоставени кредити по следните продукти: “Стоков 
кредит”, „Коледен овърдрафт”, “Студентска стипендия”, “Овърдрафт директен маркетинг 
2007”. 

Към края на годината ипотечните кредити на физически лица достигнаха 166 857 хил. 
лева. Относителният им дял от портфейла е 11,52 на сто. Нарастването им спрямо предходната 
година е с 63 972 хил. лева или над 1,62 пъти.  

 
Информация относно приходите, разпределени по отделните категории дейности, 
вътрешни и външни пазари, както и информация за източниците за снабдяване с 

материали, необходими за производството на стоки или предоставянето на услуги с 
отразяване степента на зависимост по отношение на всеки отделен продавач или 

купувач/потребител 
 
В края на 2008 година приходите от лихви са в размер на  

128 700 хил. лева. Техният размер в края на 2007 година беше 101 926 хил. лева. Получените 
лихвени приходи отчитат ръст в сравнение с предходната година от 26.27 на сто. 

Както през 2008 г., така и през предходната година, основните приходи от лихви се 
формират от предоставени кредити. Относителният им дял в края на 2008 година достига 91.85 
на сто, докато през предходната той е бил 74.85 на сто. 

От лихвените приходи по кредити (както през тази така и през 2007 година) най-голям 
обем са получени от други търговски кредити – 45 824 хил. лева (36 794 хил. лева м.г.) или 
нарастване с 24,54 на сто спрямо 2007 година. Лихвените приходи по кредити за търговско и 
недвижимо имущество, чийто относителен дял от общия лихвен приход в края на 2008 година 
достигна 31,23 на сто, е нараснал спрямо предходната година с 75,95 на сто. 

Приходите по лихви от депозити в банки (срочни и безсрочни) в края на 2008 година 
достигнаха 6 346 хил. лева или със 63.14 на сто по-малко в сравнение с предходната година. 

Като резултат от продажбата на притежавания обем ценни книжа в оборотен портфейл 
намалява и доходът от лихви по тях. В края на 2007 година те са били  
7 843 хил. лева, докато през настоящата са почти 4.4 пъти по-малко - 1 783 хил. лева. Те 
формират едва 1,39 на сто от общия лихвен доход (7,69 на сто в края на 2007 година). 

Като резултат от увеличението на притежавания обем ценни книжа класифицирани като 
„Инвестиции на разположение за продажба” се увеличава и доходът от лихви по тях. В края на 
2007 година те са били 575 хил. лева, докато през настоящата 2008 г. са почти 4 пъти повече - 
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2 351 хил. лева. Те формират 1,83 на сто от общия лихвен доход при (0,56 на сто в края на 2007 
година). 

Реализираният приход от такси по обслужване на депозити в края на 2008 година е 30 
961 хил. лева и е с 51,83 на сто повече в сравнение с предходната. 

Следващият по обем източник за формиране дохода на Банката е приходът от събрани 
такси от обслужване на кредити, който е в размер на 5 546 хил. лева или над 1,47 пъти повече 
спрямо края на 2007 година. 

Относително постоянният обем на портфейла от поети задбалансови ангажименти 
определя и почти еднаквия доход от обслужването му. Събраните такси по задбалансови 
ангажименти в края на периода възлизат на 1 112 хил. лева (869 хил. лева през 2007 г.). 

През отчетната година Банката е реализирала положителен резултат от валутни сделки в 
размер на 1 994 хил. лева (1 916 хил.лева за същия период на 2007 г.) и печалба от продажба на 
други активи -143 хил. лева. 

Както и през 2007 година, така и през отчетната година Банката отчита, макар и 
съществено по-малък, отрицателен резултат от притежаваните ценни книжа в оборотен 
портфейл -1 619 хил. лева (-3 482 хил. лева за 2007 година). 

Темпът на нарастване на лихвените разходи (в сравнение с 2007 година) е по-нисък от 
този на лихвените приходи. 

Разходът за лихви в края на 2008 г. (общо) е 68 340 хил. лева или 23,52 на сто по-голям 
спрямо същия период на предходната година. 

Най-голям е обемът на платените лихви по срочни депозити на първични депозитори – 
62 219 хил. или 91,04 на сто от общия размер на платените лихви. През 2007 година 
относителният им дял е бил по-малък от тези през настоящата. 

Запазен е размерът на платените разходи за лихви по депозити на банки 4 373 хил. лева 
(4 369 хил. лева през 2007 година). 

През отчетния период платените лихви по депозити на небанкови институции в размер 
11 167 хил. лева са увеличени 2,33 пъти в сравнение с 2007 година. 

Като цяло нетният доход от лихви в края на 2008 година е 60 360 хил. лева или с 29.52 
на сто по-голям в сравнение с предходната година. Най-голям е нетният лихвен доход в BGN – 
35 108 хил. лева, следван от нетния лихвен доход в EUR – 32 150 хил. лева. 
 
 
Информация за сключени големи сделки и такива от съществено значение за дейността на 

емитента 
 
През 2008 г. банката няма сключени големи сделки и такива от съществено значение за 

дейността й. 
 
 

Информация относно сделките, сключени между емитента и свързани лица, през отчетния 
период, предложения за сключване на такива сделки, както и сделки, които са извън 
обичайната му дейност или съществено се отклоняват от пазарните условия, по които 

емитентът или негово дъщерно дружество е страна с посочване на стойността на сделките, 
характера на свързаността и всяка информация, необходима за оценка на въздействието 

върху финансовото състояние на емитента 
 
Банката е отпуснала кредити на физически лица, които по смисъла на ЗКИ са 

администратори. Общият размер на тези кредити 2 483 хил. лева и не превишава нормативно 
определения, в чл. 45, ал. 1 от ЗКИ, максимален размер от 10 на сто от собствения капитал на 
Банката. 

Общата сума на предоставените кредити на служители на Банката е в размер на 7 116 
хил. лева и не превишава максималния разрешен размер от 3 на сто от собствения капитал на 
Банката съгласно чл. 45, ал. 5 от ЗКИ. 

ii 



СИБАНК АД       
ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 
 
 

Информация за събития и показатели с необичаен за емитента характер, имащи 
съществено влияние върху дейността му, и реализираните от него приходи и извършени 

разходи; оценка на влиянието им върху резултатите през текущата година 
 
През 2008 г. за Банката няма събития и показатели с необичаен за нея характер, които да 

са оказали съществено влияние върху дейността й и реализираните от нея приходи и разходи. 
Информация за сделки, водени извънбалансово - характер и бизнес цел, посочване финансовото 
въздействие на сделките върху дейността, ако рискът и ползите от тези сделки са съществени за 
емитента и ако разкриването на тази информация е съществено за оценката на финансовото 
състояние на емитента. 

 
През отчетната година Банката е формирала портфейл от издадени гаранции на обща 

стойност 33 088 хил. лева, разпределен на 21 101 хил. лева, издадени гаранции в лева и 11 987 
хил. лева, издадени във валути, различни от български лев. 

Издадените гаранции се водят извън баланса на Банката като условни задължения. През 
отчетната година няма изплатени суми по издадени гаранции поради неизпълнение на 
договорените с контрагентите условия. 

Общата сума на събраните такси по обслужване на условни задбалансови ангажименти в 
края на годината възлиза на 1 112 хил. лева. 
 

Информация за дялови участия на емитента, за основните му инвестиции в страната и в 
чужбина (в ценни книжа, финансови инструменти, нематериални активи и недвижими 

имоти), както и инвестициите в дялови ценни книжа извън неговата икономическа група 
и източниците/начините на финансиране. 

 
Притежаваните от Банката ценни книжа към 31 декември 2008 г. са както следва: 
През 2008 г. Банката е продала всички книжа, които са били класифицирани в оборотен 

портфейл като държани за търгуване. 
 

  2006 2007 2008 
 Инвестиции в ЦК 183 563 78 837 80 762
1. Ценни книжа в оборотен портфейл 156 015 68 077 -

ДЦК 58 051   61 690  -
Ценни книжа на чуждестранни емитенти  95 467     4 231  -
Ценни книжа на местни емитенти         -        978  -
Лихви   2 451     1 178  -
Деривати за търговия       46          -  -

 
През 2008 г. Банката е придобила ценни книжа, които са класифицирани като 

„Инвестиции на разположение за продажба” както следва: 
Български ДЦК на обща отчетна стойност 65 541 хил. лева. Почти целият портфейл е от 

книжа в български левове и незначителна част в български ДЦК издадени в щатски долари; 
Чуждестранни корпоративни дългови облигации, които представляват корпоративни 

лихвоносни облигации на Европейската инвестиционна банка, с номинал в оригинална валута 
8,000,000 BGN (два пъти по 3 000 000 лв. и 2 000 000 лв.) и (балансова стойност в лева – 7,945 
хил.лв.) и оригинални падежи съответно 2011 г., 2013 г. и 2009 г.; 

Емитиран дълг от местен емитент ЕВРОЛИЙЗ АУТО АД, в размер на 500 хил. EUR или 
978 хил. лева. Оригиналният падеж на дълга е април 2012 година. 

Освен гореизброените ценни книжа Банката притежава и следните акции, дялове, 
участия и облигации: 
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Портфейлът от притежавани от Банката дялове и участия в нефинансови предприятия е 
в размер на 424 хил. лева. Неговата структура остава непроменена в сравнение с предходната 
година.  

Друга съставна част на „Инвестициите на разположение за продажба” е  портфейлът от 
акции на корпоративни предприятия, търгувани на българска борса. Стойността на този 
портфейл в края на 2008 г. е почти непроменена в сравнение с предходната година.  

Банката притежава както и през предходната година пакет от емитирани облигации от 
„Райфайзенбанк България” ЕАД, в размер на 5 000 хил. лева. През отчетната година Банката не 
е купувала или продавала дялове от този пакет. Оригиналният падеж на облигациите е 30 
октомври 2009 г.; 

Банката притежава и облигации на Исландската Кауптинг банк, с номинал в оригинална 
валута 5 000 000 лева (балансова стойност в лева – 363 хил.лв. – към 31 декември 2008 г. тези 
облигации са обезценени), закупени през 2007 г. Оригиналният падеж на дълга е юли 2017 
година. 

  2006 2007 2008 
2. Инвестиции на разположение за продажба 27 548 10 760 80 762

ДЦК - - 65 541
Дялове и участия в НФИ       438        424  424
Акции при местни брокери 15 908        164  156
Корпоративни облигации на български дружества  11 202     5 054  6 064
Корпоративни облигации на чуждестранни емитенти 0 5118 8 577

 
Към 31.12.2008 общата сума, по отчетна стойност на притежаваните дълготрайни 

материални активи, е 45 361 хил. лева.  
Банката интензивно разширява клоновата си мрежа, в резултат на което увеличи 

притежавания стопански инвентар от 11 854 хил. лева в края на 2007 година до 13 720 хил. лева 
или с 15.74 на сто. Притежаваното оборудване, отчитано в параграф “Машини и съоръжения” 
нараства по отчетна стойност от 7 707 хил. лева в края на предходната година до 9 592 хил. лева 
в края на отчетната 2008 година. 

Притежаваните от Банката нематериални дълготрайни активи са в размер на 2 892  хил. 
лева по отчетна стойност. 

 
    
Инвестиции в ДМА 2006 2007 2008

1. Инвестиции в ДМА, в т.ч.: (по отчетна стойност)   48 607    40 630  45 361
      Земи   2 764        117  326
      Сгради 24 607   15 850  15 716
      Машини и съоръжения    5 603      7 707  9 592
      Транспортни средства    4 566      4 358  5 262
      Стопански инвентар    9 973    11 854  13 720
      Други ДМА       603         603  604
      Разходи за придобиване на ДМА        491         141  141
      

2. Инвестиции в ДНМА, в т.ч.: (по отчетна стойност)    1 265      2 892      3 833  
    
    
Общо инвестиции (ДА + ЦК) 233 435 122 359 129 956
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В края на 2008 г. собственият капитал на Банката, формиран съгласно изискванията на 
ЗКИ и Наредба № 8 на БНБ възлиза на 237 720 хил. лева и е формиран от сума на внесен 
капитал – 69 721 хил. лева, резерви – 134 769 хил. лева, подчинен срочен дълг – 39 117 хил. лева 
и намален с нематериалните активи -1 729 хил. лева и специфични провизии за кредитен риск 
при използване на стандартизиран подход – 4 158 хил. лева.. Собственият капитал е с 62 936 
хил. лева по-голям в сравнение с предходната година, като нарастването е от заделяне на 
печалбата за 2007 година в резервите и привличане на втори подчинен срочен дълг. 

Отношението на обща капиталова адекватност е 15,58 % при нормативно изискване от 
12 %. В сравнение с предходната година общата капиталова адекватност е по-висока (13,78 % за 
2007 година). 

Публикуваните от БНБ данни към 31.12.2008 година показват, че отчетената от Банката 
обща капиталова адекватност е по-висока както от тази за банковата система - 14,82 %, така и от 
тази на банките във втора група – 14,85 %. 

Отношението на адекватността на капитала от първи ред за Банката – 13.03 % е по-
високо от това за банковата система – 11,16 %, а така също и от това за банките от втора група – 
12,11 %. 

В края на годината Банката няма формирани кредитни експозиции, които да превишават 
25 на сто от собствения капитал на Банката. Общата сума на големите кредитни експозиции са в 
рамките на изискването за максимален размер от осемкратния размер на собствения капитал на 
Банката. 

Банката ежемесечно анализира и класифицира рисковите експозиции и заделя провизии 
за загуби от обезценка. В края на годината общата сума на заделените провизии е в размер на 
44 888 хил. лева. 

През годината Банката е заделяла изискуемите резервни активи в размер на 12 на сто от 
депозитната база по сметката си в БНБ за поддържане на минималните задължителни резерви. 
Банката не е заплащала санкциониращи лихви за недостиг на задължителни минимални 
резерви. 
 
Информация за използването на средствата от извършена нова емисия ценни книжа през 

отчетния период 
 
 През отчетния период Банката не е извършвала емисия на ценни книжа. 
 

Информация за промените в управителните и надзорните органи през отчетната 
финансова година 

 
 1. На 15.01.2008 г. с решение № 66 по ф.д. № 2757/1995 г. по описа на СГС е вписано 
заличаването като членове на Надзорния съвет на Банката на Валентина Радкова Иванова и 
Биргир Мар Рагнарсон, а като членове на Надзорния съвет са вписани Весела Николова 
Станчева-Минчева, Ян Ванхевел, Йохан Демен, Дирк Мампай и Бойко Димитров Димитрачков. 
 2. На 03.04.2008 г. с разпореждане на длъжностното лице по вписванията по партидата 
на Банката в Търговския регистър при Агенцията по вписванията като член на Управителния 
съвет е заличен Томас Ото Хенсън и като член на Управителния съвет е вписан Александър 
Димитров Димитров. 

3. На 10.05.2008 г. с разпореждане на длъжностното лице по вписванията по партидата 
на Банката в Търговския регистър при Агенцията по вписванията като член на Управителния 
съвет е заличен Данаил Михайлов Каменов. 

4. На 05.08.2008 г. с разпореждане на длъжностното лице по вписванията по партидата 
на Банката в Търговския регистър при Агенцията по вписванията като член на Управителния 
съвет е заличен Димитър Иванов Кехайов и като член на Управителния съвет е вписан Франк 
Тео Джилберт Мари Янсен. 
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Информация за размера на възнагражденията, наградите и/или ползите на всеки от 
членовете на управителните и на контролните органи за отчетната финансова година, 
изплатени от емитента и негови дъщерни дружества, независимо от това, дали са били 

включени в разходите на емитента или произтичат от разпределение на печалбата 
 
Размерът на възнагражденията на членовете на управителните и на контролните органи 

на „СИБАНК” АД за отчетната финансова 2008 година е 999 хил. лeва. 
 

Информация за притежавани от членовете на управителните и на контролните органи, 
прокуристите и висшия ръководен състав акции на емитента, включително акциите, 

притежавани от всеки от тях поотделно и като процент от акциите от всеки клас, както и 
предоставени им от емитента опции върху негови ценни книжа - вид и размер на ценните 

книжа, върху които са учредени опциите, цена на упражняване на опциите, покупна цена, ако 
има такава, и срок на опциите. 

 
Цветелина Бориславова Карагьозова – председател на Надзорния съвет на Банката, към 

31.12.2008 г. е притежавала 1 551 334 броя акции от капитала на Банката, представляващи 22.25 
на сто от акциите в капитала. 

Банката не е предоставяла опции върху издадени от нея ценни книжа.  
 

Информация за известните на дружеството договорености (включително и след 
приключване на финансовата година), в резултат на които в бъдещ период могат да 

настъпят промени в притежавания относителен дял акции или облигации от настоящи 
акционери или облигационери 

 
На Банката не са известни договорености (включително и след приключване на 

финансовата година), в резултат на които в бъдещ период могат да настъпят промени в 
притежавания относителен дял акции или облигации от настоящи акционери или 
облигационери. 
 

Информация за висящи съдебни, административни или арбитражни производства, 
касаещи задължения или вземания на емитента в размер най-малко 10 на сто от 

собствения му капитал; ако общата стойност на задълженията или вземанията на 
емитента по всички образувани производства надхвърля 10 на сто от собствения му 

капитал, се представя информация за всяко производство поотделно. 
 
Към 31.12.2008 г. няма висящи съдебни производства, касаещи задължения или вземания на 
Банката в размер най-малко 10 на сто от собствения й капитал. 
 

Данни за директора за връзки с инвеститорите, включително телефон и адрес за 
кореспонденция. 

 Директор за връзки с инвеститорите на ”СИБАНК” АД е Николай Лазаров, с когото 
контакт може да бъде установен на телефон 02/93 99 218, както и на адреса на Централното 
управление на Банката в гр. София, ул. “Славянска” № 2, п.к. 1000.  
 

Промени в цената на акциите на дружеството 
 
Минимална, цена на търгуваните акции на „СИБАНК” АД за периода 01.01.2008 – 
31.12.2008 г. е 110.00 лева., а максималната е 110.50 лева. 
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Информация относно „СИБАНК” АД 
 

Структура на капитала на дружеството, включително ценните книжа, които не са 
допуснати до търговия на регулиран пазар в Република България или друга държава 

членка, с посочване на различните класове акции, правата и задълженията, свързани с 
всеки от класовете акции, и частта от общия капитал, която съставлява всеки отделен 

клас 
      
 Капиталът на „СИБАНК” АД е в размер на 69 720 560 лева и е разпределен в 6 972 056 
броя безналични поименни свободно прехвърляеми акции с номинална стойност 10 лева всяка. 
Всички акции, издадени от Банката могат да се търгуват на регулиран пазар в Република 
България – “Българска фондова борса – София” АД. Няма акции, издадени от Банката, които не 
са допуснати до търговия в Република България. Акции, издадени от Банката не се търгуват 
извън Република България. Всичките акции, издадени от Банката са от един клас – безналични 
поименни и дават еднакви права на акционерите. Съгласно чл. 11 от Устава на Банката всяка 
безналична поименна акция дава на акционера право на един глас в общото събрание на 
акционерите на Банката, право да бъде избиран в управителния или в контролния орган на 
Банката, както и право на информация относно развитието на дружествените дела. Всяка 
безналична поименна акция дава на акционера право на дивидент и право на ликвидационен 
дял, съразмерни на номиналната й стойност.   

Правото на глас възниква с изплащането на емисионната стойност на акцията и може да 
се упражни от лица, придобили акции от капитала на Банката най–късно 14 дни преди датата на 
Общото събрание, като за дата на придобиване на акции се счита датата на регистриране на 
сделката в Централния депозитар. Право на дивидент имат лицата, които са акционери към 
изтичането на 14–ия ден след деня на Общото събрание, на което е взето решение за 
разпределение на печалбата. Дивидентът може да бъде получен от всеки правоимащ в 5-
годишен срок след дата на вземането на решение за изплащането му по реда и начина, 
определени в същото решение. След изтичането на този срок неполученият дивидент се заделя, 
по решение на Управителния съвет в определени от него фондове. 
 
 

Ограничения върху прехвърлянето на ценните книжа, като ограничения за 
притежаването на ценни книжа или необходимост от получаване на одобрение от 

дружеството или друг акционер 
 
 В устава на Банката не съществуват ограничения върху прехвърлянето на акции, издадени 
от нея, включително необходимост от получаване на одобрение от дружеството или от друг 
акционер. 
 
 
Информация относно прякото и непрякото притежаване на 5 на сто или повече от правата 
на глас в общото събрание на дружеството, включително данни за акционерите, размера 

на дяловото им участие и начина, по който се притежават акциите 
 
 Към 31.12.2008 г. КВС Банк Н.В., Брюксел, Белгия притежава пряко 77.75 на сто от 
гласовете в общото събрание на акционерите на Банката. 
 Към 31.12.2008 г. Цветелина Бориславова Карагьозова притежава пряко 22.25 на сто от 
гласовете в общото събрание на акционерите на Банката.  
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Данни за акционерите със специални контролни права и описание на тези права 

 
Няма акционери с контролни права, попадащи извън хипотезата на § 1, т. 13 от 

Допълнителните разпоредби на Закона за публичното предлагане на ценни книжа. 
 
 
Системата за контрол при упражняване на правото на глас в случаите, когато служители 

на дружеството са и негови акционери и когато контролът не се упражнява 
непосредствено от тях. 

 
 Няма система за контрол при упражняване на правото на глас в случаите, когато 
служители на дружеството са и негови акционери и когато контролът не се упражнява 
непосредствено от тях.  
 
 

Ограничения върху правата на глас, като ограничения върху правата на глас на 
акционерите с определен процент или брой гласове, краен срок за упражняване на 

правата на глас или системи, при които със сътрудничество на дружеството финансовите 
права, свързани с акциите, са отделени от притежаването на акциите 

 
 В устава на Банката няма ограничения върху правата на глас по акциите, издадени от 
нея. 
 
 

Споразумения между акционерите, които са известни на дружеството и които могат да 
доведат до ограничения в прехвърлянето на акции или правото на глас. 

 
Няма известни на Банката споразумения между акционерите, които могат да доведат до 
ограничения в правото на глас 

 
 

Разпоредбите относно назначаването и освобождаването на членовете на управителните 
органи на дружеството и относно извършването на изменения и допълнения в устава 

 
 Съгласно Устава на Банката Общото събрание на акционерите е оправомощено да 
избира и освобождава членовете на Надзорния съвет. Общото събрание е редовно, ако на него е 
представен най-малко 95 на сто от капитала на Банката, като решенията се вземат с мнозинство 
95 на сто плюс един глас от представените акции. При липса на кворум се насрочва ново 
заседание не по-рано от 14 дни и то е законно, независимо от представения на него капитал. 
Датата и мястото на новото заседание може да се посочат и в поканата за първото заседание. В 
случай че в дневния ред на заседанието е включено предложение за вземане на решение за 
избор или освобождаване на член на Надзорния съвет, насроченото ново заседание на Общото 
събрание е редовно, ако на него е представен поне половината (50 на сто) от капитала на 
Банката, като решенията се вземат с обикновено мнозинство.   

Съгласно Устава на Банката Надзорният съвет е оправомощен да избира и освобождава 
членовете на Управителния съвет. Заседанието на Надзорния съвет е законно, ако присъстват, 
или са представени от друг член на съвета, по силата на писмено пълномощно, повече от 
половината от членовете му. Надзорният съвет взема решенията си с мнозинство от 
гласувалите. Всеки член на съвета има един глас.  
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СИБАНК АД       
ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 
 

Съгласно Устава на Банката Общото събрание на акционерите е оправомощено да взема 
решения за изменения и допълнения на Устава. Общото събрание е редовно, ако на него е 
представен най-малко 95 на сто от капитала на Банката, като решенията се вземат с мнозинство 
95 на сто плюс един глас от представените акции. При липса на кворум се насрочва ново 
заседание не по-рано от 14 дни и то е законно, независимо от представения на него капитал. 
Датата и мястото на новото заседание може да се посочат и в поканата за първото заседание. В 
случай че в дневния ред на заседанието е включено предложение за вземане на решение за 
изменения и допълнения на Устава, насроченото ново заседание на Общото събрание е редовно, 
ако на него е представен поне половината (50 на сто) от капитала на Банката, като решенията се 
вземат с мнозинство две трети от представените акции.   
 
 

Правомощията на управителния орган на дружеството, включително правото да взема 
решения за издаване и обратно изкупуване на акции на дружеството 

 
Правомощията на Управителния съвет на Банката са посочени в Устава на дружеството 

и съгласно него той управлява дейността на Банката, като осъществява своите права и 
задължения, предвидени в закона, в Устава, в Правилника за работата си и в другите вътрешни 
правила на Банката. Управителният съвет решава всички въпроси, които не са от изключителна 
компетентност на Общото събрание или на Надзорния съвет при спазване разпоредбите на 
закона и устава, в съответствие с решенията на Общото събрание и под контрола на Надзорния 
съвет. По специално Управителният съвет определя общите насоки в дейността на Банката, в 
кредитната, лихвената и счетоводната политика; организира и ръководи изпълнението на 
решенията на Общото събрание на Банката; с одобрението на Надзорния съвет взема решения 
за: (а) закриване или прехвърляне на предприятието на банката или на съществени части от 
него; (б) откриване и закриване на клонове; (в) съществена промяна в дейността на Банката; (г) 
съществени вътрешно-организационни промени; създаване и закриване на дирекции и 
самостоятелни управления, както и назначаване на ръководители на такива структурни звена; 
(д) дългосрочно сътрудничество от съществено значение за Банката или прекратяване на такова 
сътрудничество; (е) придобиване на 25 % или повече от правата на глас или от регистрирания 
капитал на юридическо лице, както и във всеки случай, при който стойността на такова 
придобиване надхвърля 10% от собствения капитал на банката. Тази разпоредба се отнася до 
всякакъв вид придобивания независимо дали се осъществяват в резултат на покупка на 
съществуващи акции, участие в увеличение на капитала на съществуващо дружество или при 
учредяване на ново дружество; (ж) овластяване най-малко двама от своите членове - 
изпълнителни директори, да представляват Банката и да осъществяват оперативното й 
управление, както и избор на председател на УС и главен изпълнителен директор; (з) 
разпределяне на функциите между управляващите и представляващите банката лица за ресорно 
управление на основни структурни звена на банката – дирекции и самостоятелни управления; 
(и) упълномощаване на търговски пълномощници и прокурист/и на Банката и сключване на 
договор за прокура; (к) разпореждане със съществена част от имуществото на Банката, 
включително права върху обекти на интелектуалната собственост, чиято стойност надвишава 
5% от собствения капитал на Банката съгласно последния месечен счетоводен отчет; (л) 
решения на Управителния съвет за свикване на Общо събрание на акционерите, в дневния ред 
на което да бъде включено предложение за вземане на решение за увеличаване на капитала или 
предложение за промяна в устава на Банкaта, отнасящо се до наименованието (фирмата) на 
Банката; приема вътрешните правила за дейността на Банката и правилник за работата си, който 
се одобрява от Надзорния съвет; взема решения за предоставяне на голяма експозиция по чл. 44 
от Закона за кредитните институции и на вътрешни кредити по чл. 45 от същия закон, както и за 
преструктуриране на рискови експозиции след мотивирано предложение на съответния 
специализиран орган на банката; изготвя и предлага за одобрение от Надзорния съвет на 
годишния финансов отчет, доклада за дейността на дружеството и предложението за 
разпределение на печалбата; взема решения относно организационната структура на 
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СИБАНК АД       
ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 
 
специализираната служба за вътрешен одит, нейния числен състав, изискванията за 
професионална квалификация, опит и другите изисквания към инспекторите по вътрешния одит 
с оглед на разумните потребности на контрола и в рамките на бюджета, определен от Общото 
събрание; изпълнява и други функции, възложени му от Общото събрание на акционерите, 
Надзорния съвет, Устава и закона.  

Съгласно чл. 14, ал. 5 от Устава на Банката Управителният съвет в срок  до 5 /пет/ 
години, считано от 25.06.2005 г., след предварително писмено одобрение на Надзорния съвет, 
без последващо решение на Общото събрание на акционерите, да взема решения за увеличаване 
на капитала  на Банката до 125 000 000 /сто двадесет и пет милиона/ лева чрез издаване на нови 
акции. 

Съгласно чл. 14, ал. 5 от Устава на Банката Управителният съвет има право в срок  до 5 
/пет/ години, считано от 25.06.2004 г., след предварително писмено одобрение на Надзорния 
съвет, без последващо решение на Общото събрание на акционерите, да взема решения за 
издаване на облигации в общ размер до 50 000 000 /петдесет милиона/ лева или тяхната 
равностойност в чужда валута. 

Управителният съвет на Банката няма право да взема решения за обратно изкупуване на 
акции, издадени от нея. 

 
  

Съществени договори на дружеството, които пораждат действие, изменят се или се 
прекратяват поради промяна в контрола на дружеството при осъществяване на 

задължително търгово предлагане, и последиците от тях, освен в случаите когато 
разкриването на тази информация може да причини сериозни вреди на дружеството; 

изключението по предходното изречение не се прилага в случаите, когато дружеството е 
длъжно да разкрие информацията по силата на закона 

 
 Няма съществени договори на дружеството, които пораждат действие, изменят се или се 
прекратяват поради промяна в контрола на дружеството при осъществяване на задължително 
търгово предлагане. 
 
 

Споразумения между дружеството и управителните му органи или служители за 
изплащане на обезщетение при напускане или уволнение без правно основание или при 

прекратяване на трудовите правоотношения по причини, свързани с търгово предлагане 
 
При прекратяване на договорите за управление в случай, че „СИБАНК” АД не спази 

срока за предизвестие, обезщетението за членовете на Управителния съвет ще бъде в размер на 
две месечни възнаграждения. 

 
 
 

Управителен съвет на „СИБАНК” АД” 
 
гр. София 
26.03.2009 г. 
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СИБАНК АД    
ОТЧЕТ ЗА ДОХОДИТЕ 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 

Всички суми са представени в хиляди лева, освен ако не е посочено друго 

 
Финансовият отчет е одобрен за издаване съгласно решение на Управителния съвет на                 
26  март 2009 г. 
 
Пояснителните бележки от стр. 8 до стр. 73 са неразделна част от този финансов отчет. 
 
 

 

 
 

Бележки 2008 г.   2007 г.
     
Приходи от лихви   128,700 101,926 
Разходи за лихви  (68,340) (55,324) 
    
Нетни приходи от лихви 3 60,360 46,602 
    
Приходи от такси и комисионни 
Разходи за такси и комисионни 

  39,793 
(2,100) 

26,561 
(1,477) 

     

Нетни приходи от такси и комисионни 4 37,693 25,084 
    
Нетна печалба от промяна на валутни курсове 5 14,224 2,745 
Нетна печалба/(загуба) от финансови 
инструменти, държани за търгуване и на 
разположение за продажба 6 (13,297) 10,007 
Други приходи от дейността, нетно  7 3,452 22,826 
    
Приходи от дейността  102,432 107,264 
    
Обезценка на кредити и аванси на клиенти, нетно 8 (21,659) (12,312) 
Провизии по кредитни ангажименти и гаранции, 
нетно 9 (57) - 
Обезценка на инвестиции на разположение за 
продажба 10 (4,637) - 
Нетни приходи от дейността  76,079 94,952 
    
Общи административни разходи 11 (66,798) (56,919) 
    
Печалба преди данъци  9,281 38,033 
    
Разходи за данъци 12 (974) (2,746) 
    
Нетна печалба  8,307 35,287 
    
Доход на акция (в лева) 13 1.19  5.06 

 
 
 
_________________________ ______________________         ______________________ 
Франк Янсен   Даниела Стефанова  Христина Филипова 
/Изпълнителен директор/ /Главен счетоводител/  /Търговски пълномощник/ 
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СИБАНК АД    
БАЛАНС 
КЪМ 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 

Всички суми са представени в хиляди лева, освен ако не е посочено друго 

 
Финансовият отчет е одобрен за издаване съгласно решение на Управителния съвет на                 
26 март 2009 г. 
 
Пояснителните бележки от стр. 8 до стр. 73 са неразделна част от този финансов отчет. 
 
 
 
 
 

 
 
 Бележки 2008 г.  2007 г. 
АКТИВИ     

Парични средства в каса и по разплащателни 
сметки в Централната банка 14 213,063  254,730 

Ностро сметки, предоставени ресурси на банки  15 106,888  576,259 
Финансови активи, държани за търгуване 16 -  68,077 
Кредити и аванси на клиенти 17 1,403,848  1,017,331 
Инвестиции на разположение за продажба 18 80,762  10,760 
Вземания по текущи данъци  2,721  697 
Други активи 19 6,398  7,834 
Дълготрайни активи 20 23,847  21,962 
     

Общо активи  1,837,527  1,957,650
     

ПАСИВИ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ 
ПАСИВИ     

Депозити от банки 21 143,661  145,168 
Задължения по споразумения за обратно 
изкупуване 22 3,300  8,015 
Деривативни финансови инструменти 25 11,860  - 
Депозити от клиенти 23 1,427,254  1,573,666 
Други пасиви 24 2,484  9,898 
Дългови облигации и подчинен срочен дълг 26 43,222  23,589 
Провизии по кредитни ангажименти и гаранции 9 57  - 
Отсрочени данъчни пасиви, нетно 12 88  63 

ОБЩО ПАСИВИ  1,631,926  1,760,399 
     
СОБСТВЕН КАПИТАЛ      

Основен капитал 27 69,721  69,721 
Законови резерви 28 124,689  84,013 
Преоценъчен резерв 28 1,817  2,841 
Неразпределени печалби  9,374  40,676 

     
ОБЩО СОБСТВЕН КАПИТАЛ  205,601  197,251 
     
ОБЩО ПАСИВИ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ  1,837,527  1,957,650 
    
 
_________________________ ______________________         ______________________ 
Франк Янсен   Даниела Стефанова  Христина Филипова 
/Изпълнителен директор/ /Главен счетоводител/  /Търговски пълномощник/ 
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СИБАНК АД    
ОТЧЕТ ЗА ПРОМЕНИТЕ В СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 

Всички суми са представени в хиляди лева, освен ако не е посочено друго 

 
Финансовият отчет е одобрен за издаване съгласно решение на Управителния съвет на                 
26  март 2009 г. 
 
Пояснителните бележки от стр. 8 до стр. 73 са неразделна част от този финансов отчет. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
Основен 
капитал 

Преоценъчен 
резерв 

Законови
резерви  

Неразпреде-
лена 

печалба Общо 
  (Бел.27 ) (Бел. 28) (Бел. 28)    
На 1 януари 2008 г.   69,721 2,841 84,013  40,676 197,251

Разпределение на 
законови резерви 

 
- - 40,676  (40,676) -

Печалба за годината  - - -  8,307 8,307
Преоценка на ценни 
книжа, държани за 
продажба, нетно от 
отсрочени данъци 

 

- 43 -  - 43
Продажба на 
дълготрайни активи, 
нетно от отсрочени 
данъци 

 

- (1,067) -  1,067 -

На 31 декември 2008 г.  69,721 1,817 124,689  9,374 205,601
   
На 1 януари 2007 г.  69,721 8,230 53,441  30,572 161,964

Изкупени собствени  - - -  - -

Разпределение на 
законови резерви 

 
- - 30,572  (30,572) -

Печалба за годината  - - -  35,287 35,287
Продажба на 
дълготрайни активи, 
нетно от отсрочени 
данъци 

 

- (5,389) -  5,389 -

На 31 декември 2007 г.  69,721 2,841 84,013  40,676 197,251
 
 
 
_________________________ ______________________         ______________________ 
Франк Янсен   Даниела Стефанова  Христина Филипова 
/Изпълнителен директор/ /Главен счетоводител/  /Търговски пълномощник/ 
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СИБАНК АД    
ОТЧЕТ ЗА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 

Всички суми са представени в хиляди лева, освен ако не е посочено друго 

 
Финансовият отчет е одобрен за издаване съгласно решение на Управителния съвет на                 
26 март 2009 г. 
 
Пояснителните бележки от стр. 8 до стр. 73 са неразделна част от този финансов отчет. 
 

 

 Бележки
 

2008 г.  2007 г.
ПАРИЧНИ ПОТОЦИ ОТ ОПЕРАТИВНА 
ДЕЙНОСТ:  

 

Нетна печалба 8,307  35,287
Корекции за равнение на печалбата след данъци с 
нетните парични потоци  

 

Непарични:   
Обезценка и кредити и аванси на клиенти, нетно 21,659  12,312
Нереализирана преоценка на финансови инструменти  
за търгуване 11,747 

 
(803)

Амортизация 4,663  5,424
Обезценка на инвестиции, на разположение за 
продажба 4,637 

 
-

(Приходи) от отсрочени такси по кредити (11,670)  (6,168)
Нетна печалба от продажба на дълготрайни активи (143)  (22,457)
Нетна (печалба)/загуба от продажба на инвестиции (70)  (11,235)
Провизии по задбалансови ангажименти 57  -
 39,187  12,360
Промяна в активите и пасивите   
Намаление на предоставени ресурси на банки 52,108  285,488
Увеличение на кредити и аванси на клиенти (396,506)  (406,192)
Намаление на финансови активи за търгуване 68,077  88,741
Намаление на вземания по репо сделки -  2,220
Увеличение на други активи (769)  (304)
(Намаление)/увеличение на депозити от банки  (1,507)  20,403
(Намаление)/увеличение на депозити от клиенти  (146,412)  512,782
(Намаление)/увеличение на задължения по репо 
сделки (4,715) 

 
7,515

(Намаление)/увеличение на други пасиви  (7,389)  1,926
(Намаление) на пасиви за търговия                113                  (4) 
Нетен паричен поток от/(използвани в) оперативна
дейност 

 
(397,813)  524,935

(продължение на стр. 7)    
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СИБАНК АД    
ОТЧЕТ ЗА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 

Всички суми са представени в хиляди лева, освен ако не е посочено друго 

 
Финансовият отчет е одобрен за издаване съгласно решение на Управителния съвет на                 
26 март 2009 г. 
 
Пояснителните бележки от стр. 8 до стр. 73 са неразделна част от този финансов отчет. 
 

 
(продължение от стр. 6) Бележки 2008 г.  2007 г.
   
ПАРИЧНИ ПОТОЦИ ОТ ИНВЕСТИЦИОННА 
ДЕЙНОСТ:  

 

(Покупка) на инвестиции на разположение за 
продажба (74,648) 

 
(5,000)

Продажба на инвестиции на разположение за 
продажба 122 

 
33,023

Продажба на активи за препродажба 181  176
(Покупки) на дълготрайни активи  (8,298)  (8,406)
Продажба на дълготрайни активи  1,893  34,303
Нетен паричен поток, (използван в)/от 
инвестиционна дейност  

 
(80,750)  54,096

 
ПАРИЧНИ ПОТОЦИ ОТ  
ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ: 

 

  
Получени заемни средства  19,633  19,626
Погасени заемни средства  -  (6,827)
 
Нетен паричен поток от финансова дейност 

 
19,633 

 
12,799

Нетно увеличение/(намаление) на парични 
средства и парични еквиваленти  

 
(458,930)  591,830

Парични средства и еквиваленти на 1 януари 30 624,961  33,131
Парични средства и еквиваленти на 31 декември  30 

166,031  624,961
    
Допълнителна информация за паричните потоци:    
Платени данъци през периода  2,979  7,906
 
 
 

ОПЕРАТИВНИ ПАРИЧНИ ПОТОЦИ, СВЪРЗАНИ С 
ЛИХВИ И ДИВИДЕНТИ 

 

 

 

 
2008 г.  2007 г. 

Платени лихви 59,184  53,473
Получени лихви  127,121  104,955
Получени дивиденти  27  9
 
 
 
 
 
_________________________ ______________________         ______________________ 
Франк Янсен   Даниела Стефанова  Христина Филипова 
/Изпълнителен директор/ /Главен счетоводител/  /Търговски пълномощник/ 
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СИБАНК АД   
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
 

 
1.  Корпоративна информация за Банката 
1.1  Организация и дейности  

СИБАНК АД (“Банката”) е създадена като акционерно дружество и започва дейността си през 
месец май 1995 под предишното си наименование Българо-руска инвестиционна банка АД. 
Адресът на регистрация на Банката е ул. “Славянска” № 2,  
София 1000, България. Банката има пълен банков лиценз, издаден от Българска народна банка 
(“БНБ”, “Централната банка”), съгласно който има право да извършва следните дейности: 

• приемане на депозити и предоставяне на заеми и инвестиции; 
• покупка на менителници и записи на заповед; 
• сделки в чуждестранни валути за плащане и с благородни метали; 
• приемане на ценности на депозит за съхранение; 
• сделки с ценни книжа и управление на ценни книжа; 
• гаранционни сделки; 
• извършване на операции по безкасови плащания и клиринг на чекови сметки на други 
 лица; 
• управление на инвестиционни фондове в съответствие със Закона за публично предлагане 

на ценни книжа;  
• покупка на вземания, произтичащи от доставка на стоки и предоставяне на услуги, и 
 поемане на риска от събирането на тези вземания (факторинг); 
• сделки с: 
 - финансови фючърси и опции;  
 - деривативи, свързани с валутни курсове и лихвени проценти; 
• придобиване и управление на дялови участия; 
• консултации на дружества относно капиталовата им структура, фирмената стратегия и 

свързани с това въпроси, както и консултации и услуги относно преобразуване на 
дружества и сделки по придобиване на предприятия; 

• консултации относно портфейлни инвестиции. 

Банката извършва дейността си чрез Централа в София и 27 клона в страната.  

Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г., Банката има общо съответно 1,711 и 1,559 
служители. 

Крайната компания - майка на Банката е белгийската Група Кей Би Си.  

Към 31 декември 2008 г., Кей Би Си Банк притежава 77.75% (5,420,697 броя акции) от 
капитала на Банката. 
 
Структурата на управление на Банката е двустепенна – Управителен и Надзорен съвет. 
Четирима от членовете на Управителния съвет са изпълнителни директори на Банката. 

 

2.1 База за изготвяне на финансовите отчети  

Изявление за съответствие 
 
Финансовият отчет на Банката е изготвен в съответствие с Международните стандарти за 
финансово отчитане, приети от Европейския съюз (МСФО, приети от ЕС). 
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2.1 База за изготвяне на финансовите отчети (продължение) 
 

Банката е възприела прилагането на всички нови и ревизирани МСФО на Борда за 
Международни счетоводни стандарти (БМСС) и съответно разясненията на Комитета за 
Разяснения по международни стандарти за финансово отчитане (КРМСФО), приети от 
Комисията на Европейския съюз, валидни за 2008 година.  
 
При изготвяне на финансовите си отчети Банката използва като база за отчитане на активите и 
пасивите метода на историческата цена, с изключение на ценните книжа за търгуване, 
инвестициите за продажба и деривативните финансови инструменти, които се преоценяват 
текущо, както и земи и сгради, които се отчитат по преоценена стойност. 

 
2.2 Промени в счетоводните политики и оповестявания 

Промени в счетоводните политики 

Възприетите счетоводни политики при изготвянето на годишния финансов отчет на Банката за 
2008 г. са последователни с тези, прилагани при изготвянето на годишния финансов отчет за 
2007 г., с изключение на следното: 

Посочените по-долу разяснения са възприети за първи път от Банката през текущия отчетен 
период. Те не оказват влияние върху финансовото състояние и/или резултати от дейността на 
Банката.  

• КРМСФО 11 МСФО 2- Сделки със собствени акции и с акции на Групата  
• КРМСФО 14 МСС 19 – Лимит на активи на план с дефинирани доходи, минимални 

изисквания за финансиране и взаимодействието между тях  
• МСС 39 и МСФО 7 Рекласификация на финансови активи (изменение) 
 

Основните ефекти от тези промени са следните: 
 
КРМСФО 11 МСФО 2- Сделки със собствени акции и с акции на Групата  
КРМСФО 11 изисква споразумения, които предоставят права на служителите да получат 
капиталови инструменти на предприятието, да бъдат отчетени като сделки за плащане на 
акции, уреждани чрез издаване на капиталови инструменти, дори ако предприятието придобие 
капиталовите инструменти от друго предприятие или когато акционерите на предприятието 
предоставят тези капиталови инструменти. Банката не е издала, придобила или получила от 
акционерите си инстументи, попадащи в обхвата на КРМСФО 11. 
 
КРМСФО 14 МСС 19 – Лимит на активи на план с дефинирани доходи, минимални изисквания 
за финансиране и взаимодействието между тях  
КРМСФО 14 регламентира определянето на лимита на излишъка по план с дефинирани 
доходи, който може да се признае като актив съгласно МСС 19 Доходи на наети лица. Тъй 
като планът за доходи на персонала при пенсиониране, опериран от Банката, не е финансиран, 
разяснението няма ефект върху него.  
 
МСС 39 и МСФО 7 Рекласификация на финансови активи (изменение) 
Измененията са публикувани през октомври 2008 г. и влизат в сила считано от 1 юли 2008 г. 
Изменението в МСС 39 позволява рекласификация на недеривативни финансови активи 
(различни от тези класифицирани като финансови активи, отчитани по справедлива стойност в 
печалбата или загубата при първоначалното им признаване) извън категорията "отчитани по 
справедлива стойност в печалбата или загубата", както и трансфер от категорията "финансови 
активи на разположение за продажба" в "заеми и вземания", при определени условия. Банката 
не е извършила рекласификации на финансови инструменти. 
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2.2 Промени в счетоводните политики (продължение) 
 
Рекласификации на сравнителната информация 
 
Когато представянето или класифицирането на позиции във финансовия отчет е променено, то 
сравнителната информация също се променя с цел да се постигне сравнимост с текущия 
период. Такива рекласификации са необходими с цел по-подробно представяне на позициите в 
счетоводния баланс и отчета за доходите на финансовия отчет. 
 
Рекласификации в баланса 
Към 31 декември 2008 г. депозитите от клиенти са предстатвени нетно от предплатените лихви 
по съответните депозитни продукти, като сравнителната информация към 31 декември 2007 г. 
също е коригирана за постигане на необходимата сравнимост. Рекласификациите нямат ефект 
върху собствения капитал и печалбата за годината. 
 
Рекласификации в отчета за доходите 
За годината, приключваща на 31 декември 2008 г. приходите от комисионни, резултат от 
разсрочването на такси по кредитите по амортизируема стойност на база на ефективен лихвен 
процент са представени като приходи от лихви, с цел отчитане на същността на тези доходи. 
Сравнителната информация за годината приключваща на 31 декември 2007 г. също е 
коригирана за постигане на необходимата сравнимост. Рекласификациите нямат ефект върху 
печалбата за годината. 

 
2.3    Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения  

 
Приложението на МСФО изисква от Ръководството да направи приблизителни счетоводни 
оценки и някои счетоводни предположения при изготвяне на финансовите отчети, с цел 
определяне стойността на някои активи, пасиви, приходи и разходи, както и да оповестява 
условни активи и пасиви. Те се извършват въз основа на най-добрата преценка на 
Ръководството, базирана на историческия опит и всички фактори, оказващи влияние при 
дадените обстоятелства към датата на изготвяне на финансовите отчети. Действителните 
резултати може да се различават от прогнозните оценки. 
 
Основните предположения, които са свързани с бъдещи и други основни източници на 
несигурности в приблизителните оценки към датата на баланса, и за които съществува 
значителен риск, че биха могли да доведат до съществени корекции в балансовите стойности 
на активите и пасивите през следващия отчетен период, са посочени по-долу: 
 
Полезни животи на имоти, машини и съоръжения, и нематериални активи 
Финансовото отчитане на имотите, машините и съоръженията, и нематериалните активи 
включва използването на приблизителни оценки за техните очаквани полезни животи и 
остатъчни стойности, които се базират на преценки от страна на ръководството на Банката. 
Допълнителна информация за полезните животи е представена в счетоводните политики на 
Банката (Бележка 2.4). 
 
Преоценка на земи и имоти 
Земите и сградите се отчитат по преоценена стойност, определена от лицензирани независими 
оценители. Преоценките се извършват достатъчно регулярно, така, че да се гарантира, че 
справедливата стойност на даден преоценен актив не се различава съществено от неговата 
балансова стойност. 
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2.3 Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения 
(продължение) 

 
Справедлива стойност на финансовите инструменти 
Когато справедливата стойност на финансовите активи и пасиви в баланса не може да бъде 
определена на базата на активен пазар, определянето й се извършва чрез използването на 
различни методи за оценка, които включват математически модели. Където е възможно 
данните в тези модели се извличат от наблюдения на пазара, а когато това не е удачно,  
Ръководството използва собствена преценка за определянето на справедливата стойност. 
Преценката включва предположения за ликвидност и данни за взаимна зависимост и 
чувствителност на деривативните финансови инструменти с по-дълъг матуритет, заложени в 
математическите модели. 
 
Провизии за загуба от обезценка и несъбираемост 
На всяка отчетна дата Банката прави преглед за обезценка на проблемните кредити, за да 
прецени необходимостта от начисляване на провизия за обезценка в отчета за доходите. Тази 
приблизителна оценка на Ръководството изисква анализ на финансовото състояние на 
кредитополучателите, който се извършва най-малко два пъти годишно, наличието на средства 
за покриване на задълженията по кредити за определяне на рисковата група, в която 
кредитополучателят да трябва да бъде класифициран, респективно определянето на 
съответната провизия. Ръководството, също така, прави преценки относно времето на 
настъпване и сумата на бъдещите парични потоци при определяне на провизиите за обеценки. 
Тези преценки се базират на множество фактори и реалните резултати биха могли да се 
различават от направените преценки, което да доведе до бъдещи промени в провизиите за 
загуба от обезценка. 
 
В допълнение към индивидуално класифицираните и провизирани кредити, Банката извършва 
и анализ на портфейлна основа за определяне на провизия по индивидуално незначими 
експозиции с увеличена концентрация на риск от непокриване на съществуващите към датата 
на баланса кредити. Този анализ включва разглеждане на фактори като анализ на 
историческите загуби, както и определения на портфейлна основа риск. 
 
Обезценка на инвестиции 
Банката обезценява инвестициите, класифицирани като финансови активи на разположение за 
продажба, при наличие на значителен или продължителен спад на справедливата им стойност 
под балансовата им стойност, или когато съществуват обективни доказателства за обезценка. 
Определянето дали спадът е значителен или продължителен изисква преценка на всички 
съществени фактори към чувствителността на цените на инвестициите. 
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 2.4   Обобщение на съществените счетоводни политики 
 

Функционална валута и валута на представяне 
 
Всички стойности в настоящия финансов отчет са представени в хиляди български лева, която 
представлява функционална валута и валута на представяне.  
 
Сделките в чуждестранна валута първоначално се отразяват във функционалната валута по 
обменния курс на датата на сделката. Монетарните активи и пасиви, деноминирани в 
чуждестранни валути се преизчисляват във функционалната валута, в края на всеки ден, по 
заключителния обменен курс на Българска народна банка. Всички курсови разлики се 
признават в отчета за доходите. Немонетарните активи и пасиви, които се оценяват по 
историческа цена на придобиване в чуждестранна валута, се превръщат във функционалната 
валута по обменния курс към датата на първоначалната сделка (придобиване). 
 
Левът е фиксиран към еврото по обменен курс 1.95583 лева за 1 евро от 1 януари 1999 г., в 
условията на Закона за БНБ от 1997 г.  
 
Парични средства и парични еквиваленти 
 
За целите на съставяне на отчета за паричните потоци, паричните средства и паричните 
еквиваленти включват парични средства в брой и суми по сметките, поддържани при БНБ, а 
също така се включват и парични средства по ностро сметки при други банки, както и 
предоставени ресурси на банки с оригинален срок до падежа до 3 месеца.  
 
Финансови инструменти 
 
Дата на признаване 

Редовните покупки или продажби на финансови активи се признават на датата на уреждане на 
сделката, т.е. на датата, на която Банката купува или продава актив. Редовните покупки или 
продажби са покупки или продажби на финансови активи, чиито условия изискват 
прехвърлянето на актива през период от време, установен обикновено с нормативна 
разпоредба или действаща практика на съответния пазар. 
 
Първоначално признаване на финансовите инструменти 

Класификацията на финансовите активи, при тяхното първоначално признаване, зависи от 
целта, поради която финансовите инструменти са придобити, както и от техните 
характеристики. Финансовите активи, в обхвата на МСС 39 Финансови инструменти: 
признаване и оценяване, се класифицират като финансови активи, отчитани по справедлива 
стойност в печалбата или загубата, или като заеми и вземания, или като инвестиции, държани 
до падеж или като финансови активи на разположение за продажба, както това е по-уместно. 
 
Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата 

Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата се придобиват 
или с цел генериране на приход от краткосрочните колебания в цените, или за включване в 
портфейл от ценни книжа с модел на получаване на краткосрочна печалба. Ценните книжа по 
справедлива стойност първоначално се признават по цена на придобиване, включваща и 
разходите по сделката, а впоследствие се оценяват по справедлива стойност въз основа на 
котирани пазарни цени. Всички реализирани или нереализирани печалби и загуби, свързани с 
ценните книжа по справедлива стойност се отчитат като печалба/(загуба) от операции с ценни 
книжа. Лихвеният доход по ценни книжа за търгуване се отчита като приходи от лихви. 
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2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Финансови инструменти (продължение) 
 

Продажби и споразумения за обратно изкупуване на ценни книжа  

Ценните книжа, продадени при условията на обвързващо споразумение за обратно изкупуване 
("репо") се представят във финансовия отчет като ценни книжа по справедлива стойност в 
печалбата или загубата или инвестиции на разположение за продажба, а задължението към 
контрагента по споразумението се представя като задължение по споразумение за обратно 
изкупуване. Ценните книжа, закупени при условията на споразумение за препродажба 
("обратно репо"), се представят като вземания по споразумения за обратно изкупуване. 
Разликата между продажната цена и покупната цена на обратното изкупуване се третира 
счетоводно като лихва и се начислява за срока на споразумението за обратно изкупуване, като 
се прилага метода на ефективния лихвен процент. 
 
Получените ценни книжа с клауза за обратна продажба на бъдеща дата не се признават във 
финансовия отчет, освен ако не са продадени на трети лица. Задължението за връщането им се 
отчита по справедлива стойност като задължения по споразумения за обратно изкупуване. 
 
Инвестиции на разположение за продажба  

Инвестициите на разположение за продажба включват български държавни ценни книжа, 
капиталови инвестиции, корпоративни ценни книжа и корпоративни дългови инструменти. 
Отчитат се по справедлива стойност, а когато такава не може да се определи надеждно – по 
цена на придобиване за капиталовите инструменти или по амортизирана стойност за 
дълговите инструменти. Печалбите и загубите, които възникват в резултат от преоценката им 
се признават директно в собствения капитал, в преоценъчни  резерви, с изключение на 
загубите от обезценка, а лихвеният приход изчислен по метода на ефективния лихвен процент 
и печалби и загуби в резултат от промяната във валутните курсове, се признават директно в 
текущия финансов резултат. При освобождаване от инвестиции на разположение за продажба,  
Банката включва натрупания преоценъчен резерв във финансовия резултат за текущия период. 
 
Капиталовите инвестиции са в местни и чуждестранни дружества. Тези инвестиции не се 
котират на открития пазар. Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г., Банката не 
притежава контролно участие в тези дружества. Капиталовите инвестиции се отчитат по цена 
на придобиване, намалена със загуба от обезценка, ако такава съществува. Дивидентите се 
признават в отчета за доходите в периода, в който Банката придобие правата за тяхното 
получаване. 
 
Корпоративните ценни книжа са акции на български предприятия, търгуеми на Българската 
фондова борса, която е регулиран пазар. Те се отчитат по справедлива стойност в случаите, 
когато пазарните котировки за акциите са в резултат на достатъчно дълбок и ликвиден пазар, 
като промяната до тази стойност се признава в отчета за промените в собствения капитал. 
Акциите, за които няма достатъчно надеждна котировка поради малък обем на търговия, се 
отчитат по цена на придобиване. Дивидентите се признават като други приходи при тяхното 
получаване. 
 
Корпоративните дългови инструменти представляват дълг на местни и чуждестранни 
дружества, който не се търгува активно на финансовите пазари. Отчитат се по справедлива 
стойност, а когато такава не може да се определи надеждно – по амортизирана стойност. 
Лихвеният доход се признава като приходи от лихви в Отчета за доходи. 

 13



СИБАНК АД   
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ 
ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2008 Г. 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
 

2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 

Деривативни финансови инструменти  

Банката използва деривативни финансови инструменти, както за да отговори на финансовите 
потребности на своите клиенти, действайки като агент, така и за собствените си сделки. Тези 
инструменти включват сделки по покупка и продажба на валута, ценни книжа, форуърдни и 
фючърсни договори и валутни суапове на открития пазар. Деривативните финансови 
инструменти се признават първоначално по цена на придобиване (включително разходите по 
сделката) и в последствие се преоценяват по справедлива стойност. Справедливата стойност се 
определя на базата на пазарни котировки, модели за дисконтиране на парични потоци и други 
финансови модели за оценка, в зависимост от вида на дериватива. Деривативите се отчитат 
като активи, когато справедливата им стойност е положителна и като пасиви, когато е 
отрицателна. Промените в справедливата цена на деривативните финансови инструменти, 
държани за продажба, се включват в отчета за доходите. 
 
Определени деривативни инструменти, макар и закупени с цел покриване на пазарен риск, не 
отговарят на специфичните критерии за счетоводно отчитане на хеджирането съгласно  
МСС 39, поради което се отчитат като деривативи за търгуване. 
 
Договори за покупка или продажба на финансови активи, които изискват уреждане на 
сделките в рамките на обичайното време, установено от пазарните правила или споразумение 
("редовни" договори) се признават в баланса на датата на уреждане. Промяната на 
справедливата стойност на получените активи, се признава като резултат за периода. 
 
Прихващане на финансови инструменти 

Финансовите активи и пасиви се прихващат и в баланса на Банката се посочва нетната им 
стойност, само и единствено, когато има текущо правно основание за това, както и когато 
съществува намерение сделките да се уредят на нетна база или активите да се реализират, а 
пасивите погасят едновременно. Не се прихващат финансови инструменти на базата на 
рамкови споразумения за прихващане и свързаните с тях активи и пасиви се посочват отделно 
в баланса на Банката. 
 

Предоставени кредити и аванси на клиенти  

Кредити, възникнали първоначално при Банката, чрез предоставяне на средствата директно на 
кредитополучателя, се категоризират като кредити, предоставени от Банката и се отчитат по 
амортизирана стойност, като се прилага методът на ефективната лихва, намалена с корекции 
за обезценка. 
 
Кредитите и авансите се признават при предоставяне на паричните средства на 
кредитополучателите. 
 
Обезценка и несъбираемост на кредитите и аванси на клиенти  

Провизиите за загуба от обезценка и несъбираемост се определят като разлика между 
отчетната стойност на финансовия актив и неговата оценена възстановима стойност, което се 
определя като сегашната стойност на бъдещите парични потоци, дисконтирани с 
първоначалния ефективен лихвен процент по кредита. Паричните потоци, свързани с 
краткосрочните кредити, не се дисконтират. 
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Обезценка и несъбираемост на кредитите и аванси на клиенти (продължение) 

Банката класифицира предоставените кредити на клиенти в няколко рискови 
класификационни групи. Извършва се анализ на очакваните парични потоци и след 
дисконтиране се изчислява възстановимата им стойност. Настоящата стойност на бъдещите 
парични потоци се дисконтира с договорения ефективен лихвен процент по кредита. Ако 
кредита е с плаващ лихвен процент, при изчисляване на процента на дисконтиране за 
определяне на загубата от обезценка се използва настоящия ефективен лихвен процент. 
Изчислението на настоящата стойност на бъдещите парични потоци на кредит с обезпечение 
отразява и очакваните парични потоци при продажбата на обезпечението. 
 
Разликата между отчетната и възстановимата стойност представлява обезценка за загуби и 
несъбираемост. За кредити, които са индивидуално значими (определени на базата на 
съществуващи обективни доказателства за обезценка), Банката изчислява обезценка за всяка 
отделна експозиция. 
 
Активи, които са оценени като индивидуално значими и за които е начислена обезценка, не се 
включват в оценяването на активи при изчисляването на обезценка на портфейлна база. За 
кредити, които не са индивидуално значими и имат хомогенен характер, провизията за загуба 
от обезценка е определена на база на анализ на историческите загуби и рискове, определени на 
портфейлна основа. 
 
Всяка разлика между отчетната стойност и възстановимата стойност на финансовия актив 
(обезценка за загуби и несъбираемост на кредити) се отразява в отчета за доходите за периода, 
през който възниква. Намаляването на обезценката за загуби и несъбираемост се отнася към 
приходите за съответния период, като когато това е в резултат на продажба на обезпечение, 
освобождаването на провизията се отчита като приход в календарната година в която са 
получени парите от продажбата. Възстановени суми, отписани преди това, се приемат за 
приход чрез намаляване на натрупаните обезценки за загуби и несъбираемост за годината. 
 
Кредитите, за които има основание да се смята, че няма да бъдат събрани се отписват за 
сметка на акумулираните обезценки. Такива кредити не се отписват до приключването на 
всички правни процедури или докато не се установи действителният размер на загубата. 
Събраните в последствие суми по отписани кредити се признават в отчета за доходите за 
текущия период като други оперативни приходи. 
 
Провизии по гаранции и други задбалансови кредитни ангажименти 

Размерът на провизиите по гаранции и други задбалансови кредитни ангажименти се признава 
като разход за провизия и задължение, както и когато Банката има настоящи законови или 
конструктивни задължения, възникнали в резултат на минали събития и вследствие на което е 
вероятно да се наложи изтичане на ресурси за уреждане на задължението и когато е възможно 
надеждно да се оцени размерът на загубата в резултат на това. Всички загуби в резултат от 
признаването на провизии за задължения се признават в отчета за доходите за съответния 
период.  
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2.5 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Дeпозити от банки, други финансови институции, нефинансови институции и други 
клиенти 

Депозити /заеми/ от банки и други финансови институции, от нефинансови институции и 
други клиенти включват привлечените средства от банката под формата на разплащателни, 
набирателни, депозитни, спестовни, бюджетни и други сметки. Отчитат се от датата на 
сключване на сделката по справедлива стойност на полученото вложение. След 
първоначалното им признаване финансовите пасиви се оценяват по амортизирана стойност, 
като деноминираните в чуждестранна валута се преоценяват ежедневно по централния курс на 
БНБ за съответната валута. Депозитите се представят със съответните начислени договорни 
лихви към датата на изготвяне на отчета. 
 
Подчинен срочен дълг и издадени облигации 

Привлечените средства се признават първоначално по справедливата стойност на получените 
парични потоци при възникване на пасива, намалени с разходите по сделката. В последствие 
привлечените средства се оценяват по амортизирана стойност като всяка разлика между 
нетните парични потоци и остатъчната стойност се признава в отчета за доходите по метода на 
ефективната лихва за срока на пасива. 
 
Отписване на финансови активи и пасиви 

Финансови активи 
Финансов актив (или, когато е приложимо, част от финансов актив или част от група от 
сходни финансови активи) се отписва, когато: 
• договорните права върху паричните потоци от финансовия актив са изтекли; 
• договорните права за получаване на парични потоци от финансовия актив са запазени, но е 

поето договорно задължение за плащане на всички събрани парични потоци, без 
съществено отлагане, на трета страна по сделка за прехвърляне; или договорните права за 
получаване на парични потоци от финансовия актив са прехвърлени, при което (а) Банката 
е прехвърлила в значителна степен всички рискове и ползи от собствеността върху 
финансовия актив; или (б) Банката нито е прехвърлила, нито е запазила в значителна 
степен всички рискове и ползи от собствеността върху финансовия актив, но не е запазила 
контрола върху него. 

 
Когато Банката е прехвърлила договорните си права за получаване на парични потоци от 
финансовия актив и нито е прехвърлила, нито е запазила в значителна степен всички рискове и 
ползи от собствеността върху финансовия актив, но е запазила контрола върху него, тя 
продължава да признава прехвърления финансов актив до степента на продължаващото си 
участие в него. Степента на продължаващото участие, което е под формата на гаранция за 
прехвърления актив, се оценява по по-ниската от първоначалната балансова стойност на 
актива и максималната стойност на възнаграждението, което може да се наложи да бъде 
възстановено от Банката. 
 
Когато продължаващото участие е под формата на издадена и/или закупена опция за 
прехвърляния актив (в т. ч. опция, уреждана в парични средства или др. под.), степента на 
продължаващото участие на Банката е равна на стойността на прехвърления актив, за която 
Банката може да го изкупи обратно. В случаите, обаче, на издадена пут опция (в т. ч. опция, 
уреждана в парични средства или др. под.) за актив, който се оценява по справедлива 
стойност, степента на продължаващото участие на Банката е ограничена до по-ниската между 
справедливата стойност на прехвърления актив и цената на упражняване на опцията. 
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2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Отписване на финансови активи и пасиви (продължение) 
 
Финансови пасиви 

Финансов пасив се отписва от баланса, когато той е погасен, т.е. когато задължението, 
определено в договора, е отпаднало или е анулирано или срокът му е изтекъл. 
 
Замяната на съществуващ финансов пасив с друг дългов инструмент от същия заемодател със 
съществено различни условия, или същественото модифициране на условията на съществуващ 
финансов пасив, се отчита като отписване на първоначалния финансов пасив и признаване на 
нов финансов пасив. Разликата между балансовите стойности на първоначалния и новия пасив 
се признава в отчета за доходите. 
 
Оповестяване на справедлива стойност 

МСС 32 “Финансови инструменти: Оповестяване и представяне”, изисква оповестяване в 
бележките към финансовия отчет на информация относно справедливата стойност на 
финансовите активи и задължения. За тази цел справедливата стойност е определена като 
стойността, за която един актив може да бъде заменен или едно задължение уредено при пряка 
сделка между информирани и желаещи осъществяването на сделката страни. Политиката на 
Банката е да оповестява информация за справедливата стойност на тези активи и задължения, 
за които има налична пазарна информация, и чиято справедлива стойност е съществено 
различна от отчетената стойност. 
 
Справедливата стойност на паричните средства и паричните еквиваленти, депозитите и 
кредитите, предоставени от Банката, другите вземания, депозитите, заемите и другите 
краткосрочни задължения се доближава до балансовата стойност, в случай, че падежът им ще 
настъпи в по-близък период от време.  

 
При липса на котировки се използват техники за надеждно определяне на справедливата 
стойност на финансовия инструмент чрез: съпоставяне с текуща пазарна стойност на друг 
подобен финансов инструмент или определяне на дисконтираните парични потоци, които се 
очакват от финансовия инструмент чрез сконтови проценти, равни на преобладаващия 
процент на възвращаемост за финансовия инструмент. 
 
Предоставени гаранции 

Договорите за финансови гаранции представляват договори, които изискват издателят на 
гаранцията да извърши конкретно плащане, за да покрие загубата на получателя на 
гаранцията, възникнала в случай, че длъжникът не извърши дължимите плащания в 
съответствие с условията на дълговия инструмент. Такива финансови гаранции се предоставят 
на банки, финансови институции и други органи от името на потребители с цел обезпечаване 
на заеми, овърдрафти и други банкови средства.  
Финансови гаранции се признават във финансовия отчет първоначално по справедлива 
стойност на датата, на която е издадена гаранцията. Впоследствие, задълженията на Банката 
по такива гаранции се отчитат по по-висока от първоначално признатата стойност, намалена с 
разходите за амортизация с цел да бъдат отчетени в отчета за доходите приходите от такси, 
изчислени на базата на линейния метод върху срока на гаранцията и най-добрата преценка за 
разходите, необходими за уреждане на всяко финансово задължение, възникнало към датата 
на баланса. Тези преценки се определят на базата на опита при подобни сделки и данните за 
минали загуби, получени в резултат на преценката на ръководството.  
 
Увеличението на задълженията, свързани с гаранции се отчита в отчета за доходите.  
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2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Разходи по заеми 

Разходите по заеми се признават като разход в периода, в който са извършени. 
 
Дълготрайни материални активи  

Земите и сградите се отчитат по преоценена стойност, а всички други дълготрайни материални 
активи се отчитат по цена на придобиване, намалена с натрупаната амортизация и обезценка. 
Амортизацията се начислява на базата на линейния метод по установени норми, отразяващи 
очаквания полезен живот на актива. 
Използваните в настоящия финансов отчет годишни амортизационни норми за 2008 г. и  
2007 г. са: 
 
  2008 г.   2007 г. 
    
Сгради 4% (25 години)  4% (25 години) 
Офис оборудване – компютърни системи 25% (4 години)  50% (2 години) 
Офис оборудване – други 30% (3.3 години)  30% (3.3 години) 
Транспортни средства, в т.ч.:    
Леки автомобили 25% (4  години)  25% (4  години) 
Инкасови автомобили 10% (10 години)  10% (10 години) 
Офис обзавеждане 15% (6.7 години)  15% (6.7 години) 
АТМ 20% (5 години)  50 % (2 години) 
Други 15% (6.7 години)  15% (6.7 години) 

 
Земята не се амортизира. 
 
Когато увеличението на отчетната стойност на активите е в резултат на преоценка, 
увеличението се отнася директно в собствения капитал като преоценъчен резерв. Когато 
намалението на отчетната стойност на активите е в резултат на преоценка, се  приспадат 
директно от преоценъчния резерв или се признава като разход, ако няма достатъчно 
преоценъчен резерв за същия актив. 
Поне в края на всяка финансова година, се извършва преглед на полезния живот и прилаганите 
методи на амортизация на материалните активи.   
 
Дълготрайни нематериални активи 

Дълготрайните нематериалните активи, в това число компютърни програмни продукти, се 
отчитат по цена на придобиване, намалена с натрупаната амортизация и обезценка. Те се 
амортизират на базата на линейния метод за срок от 4 години, с годишна амортизационна 
норма от 25% за компютърни програмни продукти през 2008 г. и 50 % през 2007 г. и 6.7 
години, с годишна амортизационна норма от 15% за други нематериални активи. Поне в края 
на всяка финансова година, се извършва преглед на полезния живот и прилаганите методи на 
амортизация на нематериалните активи, с ограничен полезен живот.   
 
Обезценка на нефинансови активи 

Към всяка отчетна дата, Банката оценява дали съществуват индикации, че даден актив е 
обезценен. В случай на такива индикации или когато се изисква ежегоден тест за обезценка на 
даден актив, Банката определя възстановимата стойност на този актив. Възстановимата 
стойност на актива е по-високата от справедливата стойност, намалена с разходите за 
продажба на актива или на обекта, генериращ парични потоци и стойността му в употреба.  
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2.4     Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Обезценка на нефинансови активи (продължение) 

Възстановимата стойност се определя за отделен актив, освен в случай, че при използването 
на актива не се генерират парични потоци, които да са в значителна степен независими от 
паричните потоци, генерирани от други активи или групи от активи. Когато балансовата 
стойност на даден актив е по-висока от неговата възстановима стойност, той се счита за 
обезценен и балансовата му стойност се намалява до неговата възстановима стойност. При 
определянето на стойността на актив в употреба, очакваните бъдещи парични потоци се 
дисконтират до тяхната сегашна стойност като се използва норма на дисконтиране преди 
данъци, която отразява текущата пазарна оценка на стойността на парите във времето и 
специфичните за актива рискове. Справедливата стойност, намалена с разходите за 
продажбата се определя чрез използването на подходящ модел за оценка. Направените 
изчисления се потвърждават чрез използването на модели за оценка, борсови цени на акциите 
на публичните дъщерни дружества или други налични източници на информация за 
справедливата стойност. 
 
Към всяка отчетна дата, Банката преценява дали съществуват индикации, че загубата от 
обезценка на актив, която е призната в предходни периоди, може вече да не съществува или 
пък да е намаляла. Ако съществуват подобни индикации, Банката определя възстановимата 
стойност на този актив. Загубата от обезценка се възстановява обратно само тогава, когато е 
настъпила промяна в преценките, използвани при определяне на възстановимата стойност на 
актива, след признаването на последната загуба от обезценка. В този случай, балансовата 
стойност на актива се увеличава до неговата възстановима стойност. Увеличената, вследствие 
на възстановяване на загубата от обезценка, балансова стойност на актив не може да 
превишава балансовата стойност, такава, каквато би била (след приспадане на амортизацията), 
в случай, че в предходни периоди не е била признавана загуба от обезценка за съответния 
актив. Възстановяването на загуба от обезценка се признава в отчета за доходите, освен ако 
активът се отчита по преоценена стойност, в който случай възстановяването се третира като 
увеличение от преоценка. 
 
Данъчно облагане 

Текущите данъчни активи и пасиви за текущия и предходни периоди се признават по сумата, 
която се очаква да бъде възстановена от или платена на данъчните власти. При изчисление на 
текущите данъци се прилагат данъчните ставки и данъчните закони, които са в сила или са в 
значителна степен приети към датата на баланса. 
 
Отсрочените данъци се признават по балансовия метод за всички временни разлики към 
датата на баланса, които възникват между данъчната основа на активите и пасивите и техните 
балансови стойности. 
 
Отсроченият данък отразява нетния данъчен ефект на всички временни разлики между 
балансовата стойност на активите и пасивите за целите на финансовите отчети и стойностите, 
изчислени за данъчни цели. Отсрочените данъчни активи и задължения се изчисляват чрез 
използване на данъчни ставки, които се очаква да бъдат прилагани за облагаемия доход за 
годините, за които се очаква тези временни разлики да бъдат възстановени или уредени.  
 
Оценката на отсрочените данъчни активи и задължения отразява данъчните последствия, 
които ще възникнат от начина, по който Банката очаква, на датата на изготвяне на баланса, да 
възстанови или да уреди отчетната стойност на нейните активи и пасиви. Отсрочените 
данъчни активи и задължения се признават, независимо от това кога ще се прояви с обратна 
сила временната разлика. 
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2.4     Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 
Данъчно облагане (продължение) 
 
Отсрочен данъчен актив се признава, когато е вероятно получаването на бъдещ облагаем 
доход, срещу който може да се оползотворят данъчните активи. На всяка дата на изготвяне на 
баланса Банката преоценява непризнатите отсрочени данъчни активи и отчетната стойност на 
отсрочените данъчни активи. Банката признава отсрочен данъчен актив, който не е бил 
признат преди това, до размера, до който става вероятно възстановяването на отсрочен 
данъчен актив от бъдещ облагаем доход. Обратно, Банката намалява отчетната стойност на 
отсрочен данъчен актив до размера, до който вече не е вероятно постъпването на достатъчен 
облагаем доход, от който може да се оползотворят част или целия отсрочен данък. 
 
Текущите и отсрочените данъци се признават като приход или разход и се включват в нетните 
приходи за периода, освен когато данъкът възниква от сделки или от събития, които се 
признават в същия или различен период директно в отчета за доходите. Текущите и 
отсрочените данъци се начисляват или отнасят директно в собствения капитал, когато данъкът 
се отнася за позиции, които са отнесени или начислени в същия или различен период директно 
в собствения капитал. 
 
Банката компенсира отсрочени данъчни активи и пасиви само тогава, когато има законово 
право да приспада текущи данъчни активи срещу текущи данъчни пасиви и отсрочените 
данъчни активи и пасиви се отнасят до данъци върху дохода, наложени от един и същ данъчен 
орган за едно и също данъчно-задължено предприятие. 
 
Данък върху добовената стойност (ДДС) 
Приходите, разходите и активите се признават нетно от ДДС, с изключение на случаите, 
когато: 
 

• ДДС, възникващ при покупка на активи или услуги, не е възстановим от данъчните 
власти, в който случай ДДС се признава като част от цената на придобиване на 
актива или като част от съответната разходна позиция, както това е приложимо; и 

 
• вземанията и задълженията, които се отчитат с включен ДДС. 

 
Нетната сума на ДДС, възстановима от или дължима на данъчните власти, се включва в 
стойността на вземанията или задълженията в баланса. 
 
Приходи от лихви и разходи за лихви 
 
Приходите от лихви и разходите за лихви се признават в отчета за доходите за всички 
лихвоносни инструменти като се използва метода на ефективния лихвен доход при спазване 
на принципа за начисляването. Таксите за отпускане на кредити се отсрочват и признават като 
корекция на ефективния лихвен доход по кредита. 
 
Приходи от такси и комисионни 
 
Таксите и комисионните се признават на базата на начисляването. Състоят се главно от такси, 
получени за сделки на каса и за парични преводи, гаранции и за други услуги, предоставяни от 
Банката.  
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2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
 

Операции в чуждестранна валута 
 
Сделките в чуждестранна валута се отчитат в отчетната валута по официалния обменен курс, 
определен от БНБ на датата на сделката. Паричните активи и задължения в чуждестранна 
валута се отчитат по обменен курс, валиден в края на отчетния период. Курсовите разлики, 
възникващи от сделки и преоценка на валутни позиции, се признават в отчета за доходите. 
 
Курсовете на по-важните валути към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. са следните: 

 
Валута   2008 г.   2007 г. 
Евро  1.95583  1.95583 
Долар на САЩ  1.38731  1.33122 
 
Оперативен лизинг 
 
Наемането на недвижима собственост за дейността на клоновете на Банката се осъществява 
под формата на дългосрочни договори за оперативен лизинг. Разходите, свързани с тези 
договори, са представени в отчета за доходите като разходи за наем за съответния период. 

 
Регистриран капитал 
 
Регистрираният капитал на Банката се отчита по номинална стойност на акциите, издадени и 
записани от Банката. Всички допълнителни приходи от продажбата на акциите над 
номиналната им стойност се отчитат в премийния резерв.  
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2.5    Бъдещи промени в счетоводните политики 
 
Стандарти, разяснения и изменения в публикувани стандарти, които все още не се 
влезли в сила 
 
Банката не е приложила по-рано посочените по-долу нови стандарти, разяснения и изменения 
на съществуващи стандарти, които са публикувани и задължителни за прилагане за отчетни 
периоди, започващи на или след 1 януари 2009 г., или по-късно: 
 
МСФО 1 Прилагане за първи път на Международните стандарти за финансово отчитане 
(изменение) и МСС 27 Консолидирани и индивидуални финансови отчети (изменение) 
Измененията в МСФО 1 и МСС 27 влизат в сила за финансови години, започващи на или след 
1 януари 2009 г. Измененията на МСФО 1 позволяват цената на придобиване на инвестиции в 
дъщерни предприятия, асоциирани предприятия или съвместно контролирани предприятия 
(във встъпителния финансов отчет по МСФО) да бъде определена като цена на придобиване 
съгласно МСС 27 или "приета стойност". Измененият МСС 27 изисква получените дивиденти 
от дъщерни предприятия, асоциирани предприятия или съвместно контролирани предприятия 
да бъдат признати в отчета за доходите в индувидуалния финансов отчет. Изменението в МСС 
27 следва да бъде прилагано за бъдещи периоди. Също така, изменението позволява, само за 
определени реорганизации, цената на придобиване на инвестиция в дъщерно предприятие да 
бъде определена на база на предишната й отчетна стойност, а не на справедливата й стойност. 
Банката не очаква тези изменения да окажат ефект върху финансовия й отчет.  
 
МСФО 2 Плащания на базата на акции – условия за получаване на правата и прекратявания 
Това изменение в МСФО 2 Плащания на базата на акции беше публикувано през януари 2008 
г. и влиза в сила за финансови години, започващи на или след 1 януари 2009 г. 
 
Стандартът ограничава дефиницията за "за условия за получаване на правата" до условие, 
което включва изрично или косвено изискване за предоставяне на услуги. Каквито и да било 
други условия не представляват условия за получаване на правата, които следва да бъдат 
вземани предвид при определяне на справедливата стойност на дадените инструменти от 
собствения капитал. В случай, че дадените права не бъдат получени в резултат от 
невъзможност да се отговори на дадено условие, което не дава права, което е в контрола или 
на предприятието или на контрагента, то трябва да бъде отчетено счетоводно като 
прекратяване. Банката не е страна по схеми за плащания на базата на акции и следователно не 
очаква съществени последствия върху счетоводното отчитане на плащанията на базата на 
акции.  
 
МСФО 3 Бизнес комбинации (преработен) и МСС 27 Консолидирани и индивидуални 
финансови отчети (преработен)  
Преработените стандарти бяха публикувани през януари 2008 г. и влизат в сила за финансови 
години, започващи на или след 1 юли 2009 г. Преработеният МСФО 3 въвежда редица 
промени в счетоводното отчитане на бизнес комбинации възникващи след тази дата, които ще 
се отразят върху сумата на признатата репутация, отчетените резултати в периода на 
реализиране на придобиването и бъдещите отчитани резултати. Преработеният МСС 27 
изисква промяна в притежаваното участие в дъщерно дружество (без загуба на контрол) да се 
отчита като сделка със собствен капитал. Следователно, такива сделки не пораждат репутация, 
нито довеждат до печалба или загуба. В допълнение, измененият стандарт променя 
счетоводното отчитане на загуби понесени от дъщерното дружество, както и загуба на контрол 
върху дадено дъщерно дружество. Промените, въведени от преработените МСФО 3 и МСС 27 
ще се отразят върху бъдещи придобивания или загуба на контрол и сделки с малцинствени 
участия. Преработените МСФО 3 и МСС 27 все още не са приети от ЕС.  
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2.5    Бъдещи промени в счетоводните политики (продължение) 
 
Стандарти, разяснения и изменения в публикувани стандарти, които все още не се 
влезли в сила (продължение) 
 
МСФО 7 Финансови инструменти: Оповестяване 
Преработеният стандарт раширява оповестяванията за оценка на справедливата стийност и 
ликвидния риск. Предприятията следва да използват тристепенна йерархия при 
оповестяванията на финансови активи оценявани по справедлива стойност. Това ще доведе до 
модифициране на управленските информационни системи и вътрешния контрол на 
дружествата. Подобренията влизат в сила за финансови години, започващи на или след 1 
януари 2009. В момента се анализират ефектите от тези подобрения върху финансовите отчети 
на Банката.  
 
МСФО 8 Оперативни сегменти 
МСФО 8 заменя МСС 14 Отчитане по сегменти и влиза в сила за финансови години, 
започващи на или след 1 януари 2009 г. Стандартът възприема управленския подход при 
отчитането по сегменти. Предприятията следва да представят информация, която 
ръководството използва за вътрешни цели за оценка на представянето на оперативните 
сегменти и разпределение на ресурсите между различните сегменти. Тази информация може 
да се различава от представянето в баланса и отчета за доходите, като се изисква обяснение и 
равнение на разликите. Тъй като Банката няма сегменти, МСФО 8 няма да има ефект върху 
финансовото й отчитане. 
 
Подобрения в Международните стандарти за финансово отчитане (МСФО) 2008 година. 
Подобрения в МСФО бяха публикувани на 22 май 2008 г. от Борда за Международни 
Счетоводни Стандарти. Тези подобрения представляват първата част от годишния процес за 
подобрения и включват редица малки промени в различни МСФО. Измененията са направени 
с цел да се конкретизира съдържанието на правилата и да се елиминират непредвидени 
несъответствия в стандартите. Повечето от измененията влизат в сила за финансовите години, 
започващи на или след 1 януари 2009 г. В момента се анализират ефектите от тези подобрения 
върху финансовите отчети на Банката.  

МСС 1 Представяне на финансови отчети (преработен) 
Измененият МСС 1 Представяне на финансови отчети влиза в сила за финансови години, 
започващи на или след 1 януари 2009 г. Стандартът разграничава промени в собствения 
капитал, породени от сделки със собствениците (акционерите) и такива, които не са. Отчетът 
за промените в собствения капитал ще включва само транзакции със собствениците 
(акционерите) , като промени в капитала, които не са свързани със собствениците ще бъдат 
представени агрегирано в една статия. Въвежда се нов отчет за общите (всички) доходи. Той 
представя всички признати приходи и разходи или в един отчет или в два свързани отчета. 
Банката е в процес на анализ дали да представя един или два отчета. 
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2.5  Бъдещи промени в счетоводните политики (продължение) 
 
Стандарти, разяснения и изменения в публикувани стандарти, които все още не се 
влезли в сила (продължение) 
 
МСС 23 Разходи по заеми 
Измененият МСС 23 Разходи по заеми е публикуван през март 2007 г. и влиза в сила за 
финансови години, започващи на или след 1 януари 2009 г. Той изисква разходите по заеми, 
които са извършени във връзка с изграждането на активи, изпълняващи определени условия да 
бъдат включени в тяхната стойност. Тези активи изискват продължителен период от време, за 
да бъдат готови за използване или продажба. Считано от 1 януари 2009 г., занапред, Банката 
следва да промени счетоводната си политика, като капитализира разходите по заеми, свързани 
с изграждането на активи, изпълняващи определените в стандарта условия. Съгласно 
преходните разпоредби на МСС 23, Банката ще приложи тази промяна в счетоводната 
политика в бъдещи периоди. Съответно, разходите по заеми извършени след 1 януари 2009 г. 
ще бъдат капитализирани в стойността на активи изпълняващи определените в стандарта 
условия. Няма да бъдат извършвани преизчисления по отношение на разходите по заеми, 
извършени до 1 януари 2009 г. и признати в отчета за доходите за съответните отчетни 
периоди.  
 
МСС 39 Финансови инструменти: признаване и оценяване – внедрен дериватив  
Тези изменения в МСС 39 бяха побликувани през март 2009 г. и влизат в сила за финансови 
години започващи на или след 1 юли 2009 г. Изменението адресира отделянето на внедрени 
деривативи от основния договор при прекласификация на финансови активи отчитани по 
справедлива стойност в друга категория. В сличай, че предприятиято не е в състояние да 
оцени внедрения дериватив отделно, целият финансов актив остава в категорията отчитани по 
справедлива стойност в печалбата и загубата. Тъй като Банката не прекласифицира финансови 
активи с внедрени деривативи, измениенията в МСС 39 няма да окажат ефект върху 
финансовия й отчет. 
 

МСС 39 Финансови инструменти: признаване и оценяване – допустими хеджирани позиции 
(изменение) 
Тези изменения в МСС 39 бяха публикувани през август 2008 г. и влизат в сила за финансови 
години, започващи на или след 1 юли 2009 г. Изменението адресира определянето на 
едностранен риск в хеджирана позиция и определянето на инфлацията като хеджиран риск 
или част от него в конкретни ситуации. То разяснява, че на предприятието е позволено да 
определи част от промените в справедливата стойност или променливостта на паричните 
потоци по финансов инструмент като хеджирана позиция. Банката не очаква тези изменения 
да окажат ефект върху финансовия й отчет. Измененията в МСС 39 все още не са приети от 
ЕС. 
 
Изменения в МСС 32 и МСС 1 Финансови инструменти подлежащи на пут опция и 
задължения възникващи при ликвидация 
Измененията в МСС 32 и МСС 1 бяха публикувани през февруари 2008 г. и влизат в сила за 
финансови години, започващи на или след 1 януари 2009 г. Изменението в МСС 32 изисква 
определени финансови инструменти, подлежащи на пут опция, и задълженията, възникващи 
по ликвидацията, да се класифицират като собствен капитал, ако бъдат удовлетворени 
определени критерии. Изменението на МСС 1 изисква оповестяване на определена 
информация, свързана с инструментите, подлежащи на пут опция, класифицирани като 
собствен капитал. Банката не очаква тези изменения да окажат влияние върху финансовия му 
отчет.  
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2.5  Бъдещи промени в счетоводните политики (продължение) 
 

Стандарти, разяснения и изменения в публикувани стандарти, които все още не се 
влезли в сила (продължение) 
 
КРМСФО 9 Внедрени деривативи 
КРМСФО 9 е публикувано през март 2009 г. и влиза в сила за финансови години започващи на 
или след 1 юли 2009 г. Изменението в КРМСФ 9 адресира оценката на внедрени деравативи и 
тяното отделяне от основния договор при прекласификацията на финансови активи от 
категерорията отчитани по справедлива стойност в печалбата и загубата в други категории. 
Тъй като Банката не прекласифицира финансови активи с внедрени деривативи, измененията в 
МСС 39 няма да окажат ефект върху финансовия й отчет. 
 
КРМСФО 12 Споразумения за концесионни услуги 
КРМСФО 12 е публикувано през ноември 2006 г. Разяснението регламентира счетоводното 
отчитане на договори за предоставяне на публични услуги от предприятията (изпълнители). 
Тъй като, Банката не е изпълнител по споразумения за концесионни услуги, КРМСФО 12 не е 
приложимо за дейността му. КРМСФО 12 все още не е прието от ЕС. 
 
КРМСФО 13 Програми за лоялност на клиентите 
КРМСФО 13 е публикувано през юни 2007 година и влиза в сила за финансови години, 
започващи на или след 1 юли 2008 г. Това разяснение изисква кредитите, предоставяни като 
награда за лоялност на клиентите, да се отчитат като отделен компонент на сделката по 
продажба, в резултат на която възникват. Съответно, част от справедливата стойност на 
полученото възнаграждение, следва да се разпредели към кредитите, предоставени като 
награда за лоялност на клиентите и да се разсрочи за периода на тяхното използване. Тъй като, 
Банката не прилага подобни програми за лоялност на клиентите, КРМСФО 13 няма да има 
ефект върху неговия финансов отчет.  
 
КРМСФО 15 – Договори за строителство на недвижими имоти 
КРМСФО 15 е публикувано през юли 2008 г. и влиза в сила за финансови години, започващи 
на или след 1 януари 2009 г. Разяснението следва да се прилага ретроспективно. То разяснява 
кога и как следва да се признават приходите и свързаните разходи от продажбата на недвижим 
имот, ако договорът между строителната компания и купувачът е сключен преди 
изграждането на недвижимия имот да е приключило. В допълнение, разяснението 
регламентира как се определя дали даден договор за строителство на недвижими имоти попада 
в обхвата на МСС 11 Договори за строителство или на МСС 18 Приходи и съответно, кога 
трябва да се признае приход от строителството. Това разяснение няма да има ефект върху 
финансовия отчет на Банката. КРМСФО 15 все още не е прието от ЕС.  
 
КРМСФО 16 - Хеджиране на нетна инвестиция в чуждестранна дейност 
КРМСФО 16 е публикувано през юли 2008 г. и влиза в сила за финансови години, започващи 
на или след 1 октомври 2008 г. Разяснението следва да се прилага в бъдещи периоди. 
КРМСФО 16 предоставя насоки за счетоводното отчитане на хедж на нетна инвестиция. Като 
такова, то предоставя насоки относно идентифицирането на валутни рискове, които отговарят 
на изискванията за счетоводно отчитане на хеджинг при хедж на нетна инвестиция, когато в 
рамките на групата хеджинговите инструменти могат да бъдат държани в хедж на нетна 
инвестиция и по какъв начин предприятието трябва да определи сумата на положителните или 
отрицателните курсови разлики, свързани както с нетната инвестиция, така и с хеджиращия 
инструмент, за да се рециклират при освобождаването на нетната инвестиция. Това разяснение 
няма да има ефект върху финансовия отчет на Банката. КРМСФО 16 все още не е прието от 
ЕС. 
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влезли в сила (продължение) 
 

КРМСФО 17 - Разпределение на немонетарни активи на собствениците 
Разяснението е публикувано на 27 ноември 2008 г. и влиза в сила за годишни периоди, 
започващи на или след 1 юли 2009 г. и следва да се прилага проспективно. КРМСФО 17 се 
прилага за всички нереципрочни разпределения на дълготрайни активи на собствениците. То 
дава насоки кога да се признава задължение, как да се оцени то и свързаните с него активи, 
както и кога да се отпише активът и задължението, както и последствията от това. Банката е в 
процес на оценка на ефекта от КРМСФО 17 върху финансовия отчет. КРМСФО 17 все още не 
е прието от ЕС. 
 
КРМСФО 18 - Трансфер на активи от клиенти 
Разяснението е публикувано през януари 2009 г. и влиза в сила за трансфери на активи от 
клиенти, получени на или след 1 юли 2009 г. КРМСФО 18 се прилага за счетоводно отчитане 
на трансферите на имоти, машини и съоръжения, получени от клиенти. Разяснението 
разглежда следните въпроси: (а) Спазена ли е дефиницията за актив?; (б) Ако дефиницията за 
актив е спазена, как следва да се оценява трансферираният имот, машини и съоръжения  при 
първоначалното му признаване? (в) Ако имотът, машината и/или съоръжението е оценен по 
справедлива стойност при първоначалното му признаване, как се отчита съответстващия 
кредит? (г) Как следва да се отчита трансфера на парични средства от клиентите? Банката не 
очаква това разяснение да имат ефект върху финансовия й отчет. КРМСФО 18 все още не е 
прието от ЕС. 
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3. Нетни приходи от лихви 
Приходите и разходите от/за лихви към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. са както 
следва: 
 2008 г.  2007 г. 
Приходи от лихви:    
    
Предоставени ресурси на банки    

В лева 561  84 
В чуждестранна валута 5,785  17,131 

 6,346  17,215 
Кредити и аванси предоставени на клиенти    

В лева 50,021  31,249 
В чуждестранна валута 68,199  45,044 

 118,220  76,293 
Ценни книжа за търгуване    

В лева 1,721  2,653 
В чуждестранна валута 62  5,190 

 1,783  7,843 
Инвестиции на разположение за продажба    
        В лева       2,338  575 
        В чуждестранна валута                                             13  - 
 2,351  575 
    
Общо приходи от лихви  128,700  101,926 

    
Разходи за лихви:    
    
Депозити от банки    

В лева (1,686)  (47) 
В чуждестранна валута (2,687)  (4,322) 

 (4,373)  (4,369) 
Депозити от клиенти    

В лева (17,847)  (9,111) 
В чуждестранна валута (44,372)  (41,066) 

 (62,219)  (50,177) 
Дългови облигации    
        В чуждестранна валута (366)  (710) 
 (366)  (710) 
Подчинен срочен дълг    
        В чуждестранна валута (1,382)  (68) 
 (1,382)  (68) 
    
Общо разходи за лихви (68,340)  (55,324) 
    
Приходи от лихви, нетно 60,360  46,602 
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4. Нетни приходи от такси и комисионни 
Таксите и комисионните, нетно, към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. са както 
следва: 

  
 2008 г.  2007 г.
Приходи от такси и комисионни:    
      Откриване и обслужване на клиентски сметки 787  714 
      Преводни операции 7,134  5,498 
      Касови операции 2,702  1,320 
      Кредити 5,654  3,848 
      Задбалансови ангажименти (гаранции и др.) 1,112  869 
      Картови услуги 3,262  2,492 
      Обслужване на бюджетни сметки 18,966  11,735 
      Други 176  85 
Общо приходи от такси и комисионни 39,793  26,561 
    
Разходи за такси и комисионни:    
      Откриване и обслужване на клиентски сметки (76)  (110) 
      Преводни операции (277)  (259) 
      Касови операции (47)  - 
      Картови услуги (1,144)  (786) 
      Обслужване на бюджетни сметки (268)  (246) 
      Други (288)  (76) 
Общо разходи за такси и комисионни (2,100)  (1,477) 
Нетни приходи от такси и комисионни 37,693  25,084 

 
 

5. Нетна печалба от промяна на валутни курсове 
Нетната печалба от промяна на валутни курсове към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. 
включва следното: 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Печалба от операции в чуждестранна валута 7,740  4,248 
Загуба от операции в чуждестранна валута (5,746)  (2,332) 
Нетна печалба от операции в чуждестранна валута 1,994  1,916 
Нетна печалба от преоценка на чуждестранна валута 12,230  829 
Нетна печалба от промяна на валутни курсове 14,224  2,745 
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6. Нетна печалбa/(загуба) от финансови инструменти, държани за търгуване и на 
разположение за продажба 
 
Нетната печалба от операции с ценни книжа към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. 
включва следното: 
 
 2008 г.  2007 г. 
    
Печалби/(загуби) от ценни книжа за търгуване    

Печалби от ценни книжа за търгуване  143  158 
Загуби от  ценни книжа за търгуване (1)  (1,121) 
Положителна преоценка на ценни  
книжа за търгуване 2,322  4,274 
Отрицателна преоценка на ценни 
книжа за търгуване (4,070)  (6,780) 
Други разходи от ценни книжа за търгуване (13)  (13) 

Общо загуби от ценни книжа за търгуване (1,619)  (3,482) 
    
Печалба/(Загуба) от дериватитивни  
финансови инструменти  (11,747)  2,254 
    
Печалби/загуби от инвестиции на разположение за 
продажба    

Печалба от продажба на инвестиции на 
разположение за продажба 70  11,356 
Други приходи от инвестиции на  
разположение за продажба -  988 
Други разходи от инвестиции на  
разположение за продажба (1)  (1,109) 
Общо печалби от инвестиции на  
разположение за продажба 69  11,235 

Нетна печалба/(загуба) от операции  
с ценни книжа (13,297)  10,007 

 
7. Други приходи от дейността, нетно  

Другите приходи/(разходи) от/за дейността към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. са 
както следва: 
 2008 г.  2007 г. 

    
Получени дивиденти 27  9 
Печалба от продажба на сгради, активи за 

препродажба  и други активи 143 
 

22,458 
Други приходи 3,282  682 
Други разходи -  (323) 
Общо други приходи от дейността, нетно 3,452  22,826 

 
В други приходи към 31 декември 2008 г. най-голям относителен дял има стойността на 
прихода от частична сметка за разпределение на синдик на „Финтекс” АД – вземане, което 
Банката изцяло е изписала балансово за сметка на начислените провизии в предходни периоди 
– 1,767 хил. лв. и изписани по давност непотърсени вземания от страна на кредитори на 
СИБАНК в размер на 730 хил. лв. 
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8. Обезценка на кредити и аванси на клиенти, нетно 
 
Разходите от обезценка към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. са както следва: 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Кредити и аванси на клиенти, нетно (21,659)  (12,312) 
Общо (21,659)  (12,312) 

 
Движението на провизията за обезценка на кредитите и авансите от клиенти е както следва: 
 

  Провизия за 
обезценка на 

кредити и 
вземания на 

индивидуална 
база 

 Провизия за 
обезценка на 

кредити и 
вземания на 
колективна 

база 

 Общо 

Салдо към 31 декември 
2006 г. 

 
17,327 

 
-  

 
17,327 

     
Начислени през годината  17,129  629   17,758 
Реинтегрирани през 
годината 

 
(5,446)

 
-  

 
(5,446)

Отписани вземания за 
сметка на провизиите 

 
(3,928)

 
-  

 
(3,928)

     
Салдо към 31 декември 
2007 г. 

 
25,082 

 
629  

 
25,711 

     
Начислени през годината  34,899  653   35,552 
Реинтегрирани през 
годината 

 (13,264)  (629)  (13,893)

Отписани вземания за 
сметка на провизиите 

 
(2,482)

 
-  

 
(2,482)

     
Салдо към 31 декември 
2008 г. 

 
44,235 

 
653  

 
44,888 

 
Провизиите за обезценки по кредити и аванси на клиенти към 31 декември 2008 г. нетно 
възлизат на 21,659 хил. лв.. Текущо през 2008 г. с решения на Управителния съвет на Банката 
за сметка на начислените провизии за обезценки, са отписани несъбираеми кредити и 
вземания в размер на 2,482 хил. лв., от които 99.20% са по вземания от корпоративни клиенти. 
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9. Провизии по кредитни ангажименти и гаранции, нетно  
 
Провизиите по кредитни ангажименти и гаранции към 31 декември 2008 г. и  
31 декември 2007 г. са както следва: 
 

 2008 г.  2007 г. 
    

Разходи за провизии по кредитни  
ангажименти и гаранции 57 

 
- 

Общо разходи за провизии, нетно 57  - 
 

10. Обезценка на инвестиции на разположение за продажба  
 
Обезценката на инвестиции на разположение за продажба към 31 декември 2008 г. и  
31 декември 2007 г. е както следва: 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Разходи за обезценка на финансови активи на 
разположение за продажба (4,637) 

 
- 

Общо обезценка на инвестиции на  
разположение за продажба, нетно (4,637)  - 

 
Към 31 декември 2008 г. Банката е извършила обезценка на притежавани от нея облигации на 
Исландската Кауптинг банк с номинал 5,000 хил. лв. по цена 7.25/100 BGN.  
 

11. Общи административни разходи 
 
Общите административни разходи към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. включват 
следното: 
 
 2008 г.  2007 г. 
Разходи за персонала:    

Възнаграждения 20,295  15,838 
Разходи за социално осигуряване  5,118  3,583 

   Разходи за обучение на персонала 823  720 
Общо разходи за персонала 26,236  20,141 
    
Други разходи за дейността:    

Външни услуги 8,498  9,775 
Амортизация 4,663  5,424 
Разходи за реклама 5,133  6,624 
Телекомуникации 2,411  2,085 
Невъзстановим ДДС 3  15 
Консумативи 4,438  3,632 
Разходи за наеми 8,420  3,769 
Гаранционен фонд за депозити от клиенти 5,410  4,547 
Други разходи 1,586  907 

Общо други разходи за дейността 40,562  36,778 
Общо административни разходи 66,798  56,919 
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12. Разходи за данъци  
 
Корпоративен данъчен режим 
 
Разходите за текущи данъци представляват сумата на платимия данък според българското 
законодателство и законната данъчна ставка от 10.00% за 2008 и 10.00% за 2007 г. Приходите 
или разходите по отсрочени данъци произлизат от промяната на преносната стойност на 
отсрочените данъчни активи и отсрочените данъчни пасиви.  
 
 2008 г.  2007 г. 
    
Разходи за текущи данъци  (955)  (3,341) 
Отсрочени разходи за данъци, свързани с 
възникване и обратно проявление на временни 
разлики 146 

 

595 
Отсрочени приходи за данъци, свързани с 
възникване и обратно проявление на временни 
разлики (165) 

 

- 
Общо разходи за данъци (974)  (2,746) 

 
Връзката между счетоводната печалба преди данъци и разходите за данъци е както следва: 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Счетоводна печалба 9,281  38,033 
Данъци при действащи данъчни ставки 
 (10% - 31 декември 2008; 10% - 31 декември 2007) 928 

 
3,803 

Данъчен ефект от разходи, които не се приспадат 
при определяне на облагаемата печалба 52 

 
45 

Данъчен ефект от (приходи), които не са данъчно 
облагаеми (6) 

 
(1,102) 

Разходи за данъци  974  2,746 
Ефективна данъчна ставка 10.50%  7.22% 

 
Отчетеният данъчен ефект в размер на 1,102 хил. лв. за 2007 г. от необлагаеми приходи е 
предимно от печалби от сделки с акции на компании, извършени на регулирания пазар на 
Българска фондова борса  София, които съгласно действащото данъчно законодателство не се 
облагат с данък печалба.   
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. отсрочените данъчни активи и задължения по 
видове са както следва: 
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12. Разходи за данъци (продължение) 
 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Отсрочени данъчни (активи):    

Обезценка на дълготрайни активи (49)  (49) 
Обезценка на активи за препродажба                      -  (18) 
Други пасиви (неизползвани отпуски) (175)  (132) 
Други пасиви (провизии за пенсиониране и за 
задължения погасени по давност) (15) 

 
- 

Амортизации на дълготрайни активи (сч.р/ди) (491)  (53) 
Провизии по задбалансови ангажименти (6)  - 
Преоценка на инвестиции на разположение за 
продажба (160) 

 
- 

Отсрочен данъчен (актив) (896)  (252) 
 
 

 2008 г.  2007 г. 
Отсрочени данъчни пасиви:    

Преоценка на земи и сгради 197  315 
Амортизации на дълготрайни активи 627  - 

     Преоценка на инвестиции на разположение за 
продажба 160 

 
- 

Отсрочен данъчен пасив 984  315 
Отсрочен данъчен пасив, нетно 88  63 

 
Промяна в отсрочените данъчни пасиви в размер на 118 хил. лв. от преоценка на продадена  
през 2008 г. сграда е отчетена в собствения капитал. 
 
Останали промени в отсрочените данъчни активи и пасиви са отчетени в отчета за доходите.  
 

13. Доход на акция 
 

 2008 г.  2007 г.
   
Нетна печалба след данъчно облагане  8,307  35,287 
Средно претеглен брой акции 6,972,056  6,972,056 
   
Доход на акция (в лева) 1.19  5.06 

 
Основният доход на акция е определен като нетната печалба за периода, подлежаща на 
разпределение между притежателите на обикновени акции, разделена на средно-претегления 
брой на обикновените акции в обръщение, за периода, приключващ на 31 декември 2008 г. 
 
Средно-претегленият брой акции е изчислен като сума от броя на обикновените акции в 
обръщение в началото на периода и броя на обикновените акции в обръщение емитирани през 
периода, като всеки брой акции предварително се умножи със средно-времевия фактор. 
Последното увеличението на капитала е през 2006 г. и е регистрирано на 22 март 2006 г. 
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14. Парични средства в каса и по разплащателни сметки в Централната банка 
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. паричните средства и салдата по сметки в 
Централната банка са както следва: 
 2008 г.  2007 г. 
Парични средства в брой    

В лева  30,860  27,218 
В чуждестранна валута  21,258  19,235 

 52,118  46,453 
Парични средства в движение    

В лева  5,433  1,316 
В чуждестранна валута  1,592  933 

 7,025  2,249 
    
Минимални задължителни резерви в лева по текуща сметка 

при БНБ в лева  36,570 
 

39,782 
Минимални задължителни резерви във валута 117,350  166,246 
 153,920  206,028 
    
Общо 213,063  254,730 

 
Салдо по текуща сметка при БНБ и задължителни минимални резерви  
Текущата сметка при БНБ се използва за пряко участие на паричния пазар и на пазара на 
държавни ценни книжа, както и за целите на банковия сетълмент в страната. 
 
Задължителните минимални резерви на Банката в лева, поддържани при БНБ, са включени в 
салдото по текущата сметка при БНБ, а тези във валута са представени отделно. Търговските 
банки в България са задължени да поддържат минимален резерв при БНБ. Задължителният 
минимален резерв, който е безлихвен, се определя като процент от привлечените средства в 
лева и в чуждестранна валута, периодично определян от БНБ. Тези резерви се регулират на 
месечна база, като недостигът по тях води до начисляването на “наказателни лихви”. Дневни 
отклонения в рамките на едномесечния период за регулиране са допустими. 
 

15. Ностро сметки, предоставени ресурси на банки  
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. ностро сметките и предоставените ресурси на 
банки включват: 
 2008 г.  2007 г. 
Ностро сметки    
Местни кореспонденти в лева 40  87 
Местни кореспонденти в чуждестранна валута -  254 
Чуждестранни кореспонденти в чуждестранна валута 17,761  8,469 

 17,801  8,810 
    
Предоставени ресурси на местни банки в местна валута 19,303  14,028 
Предоставени ресурси на местни банки в чуждестранна 
валута  -  2,663 
Предоставени ресурси на чуждестранни банки в 
чуждестранна валута  69,784  550,758 
 89,087  567,449 
Общо 106,888  576,259 
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15. Ностро сметки, предоставени ресурси на банки (продължение) 
 
Преобладаващата част от предоставените ресурси в чуждестранна валута са в чуждестранна 
свързана банка и са на стойност 68,946 хил. лв. към 31 декември 2008 г. Предоставени ресурси 
в чуждестранна несвързана банка в чуждестранна валута на стойност 159,746 хил. лв.  
към 31 декември 2007 г. са обезпечение и са свързани с получени депозити в друга валута от 
същата банка на стойност 137,956 хил. лв., както е оповестено в бел. 22. 
 
Към 31 декември 2007 сумата на откритите депозити в свързани банки е на обща стойност 
289,690 хил. лв. Лихвеният процент по предоставените депозити е между 4% и 4.75%. 
 
Салдата на предоставените средства при местни и чуждестранни банки представляват 
краткосрочни лихвоносни депозити. Лихвените проценти по тези депозити към  
31 декември 2008 г. варират между 4.00% - 4.21%, 2.00% и 1.50% за депозити съответно в 
лева, долари на САЩ, в евро и в английски лири. Всички предоставени ресурси на банки са с 
падеж до 3 месеца по остатъчен матуритет, както е посочено в бел. 22. 
 

16. Финансови активи, държани за търгуване 
 
Финансовите активи за търгуване към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. включват: 
 
 2008 г.  2007 г. 
Български ценни книжа:    

Средносрочни държавни ценни книжа в лева -  32,409 
Дългосрочни държавни ценни книжа в лева -  30,442 
Дългосрочни държавни облигации в чуждестранна 
валута                    -  2 
Корпоративни ценни книжа на местни емитенти  в 

чуждестранна валута -  993 
-  63,846 

Чуждестранни ценни книжа:    
Чуждестранни държавни облигации -  - 
Други чуждестранни корпоративни дългови облигации -  4,231 

 -  4,231 
Общо -  68,077 

 
Към 31 декември 2008 г., Банката не притежава финансови активи, държани за търгуване.  
 
Български ценни книжа 
 
Към 31 декември 2007 г. държавните ценни книжа в лева включват средно и дългосрочни 
лихвоносни ценни книжа за търгуване, емитирани от Република България, с номинална 
стойност съответно 32,831 хил. лв. и 29,415 хил. лв. Лихвеният процент по тези ценни книжа 
варира между 2.75% и 7.50%. 
 
Към 31 декември 2007 г. българските дългосрочни държавни облигации на Банката в 
чуждестранна валута включват облигации по ЗУНК в долари на САЩ и имат следните 
характеристики (сумите в съответната валута са посочени в хиляди единици): 
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16. Финансови активи, държани за търгуване (продължение) 

 
  31 декември 2007 г. 
 

Оригинална 
валута  

Номинална стойност 
в оригинална валута 

Чиста пазарна 
цена в края на 

годината 
Отчетна 
стойност  

ЗУНК 
облигации 
(емисия 97/94) 

долари на 
САЩ 2 99.00% 2

   
Общо   2
 

Корпоративни ценни книжа на местни емитенти в чуждестранна валута 

Към 31 декември 2007 г. корпоративните ценни книжа на местни емитенти в чуждестранна 
валута представляват средносрочни облигации, деноминирани в евро и емитирани на местния 
и на международния облигационен пазар от български юридически лица. Необезпечени са, a 
привлеченият чрез тяхното емитиране ресурс е предназначен за финансиране на дейността на 
компаниите. Облигациите са лихвоносни с плаващ лихвен купон, платим веднъж на 
тримесечие и равен на тримесечен EURIBOR плюс надбавка от 2.75%, но не по-малко от 
6.00% годишно.  Облигациите нямат кредитен рейтинг. Размерът на емисията е 5 млн. евро и е 
платима еднократно на падежа. 
 
Чуждестранни ценни книжа 
 
Към 31 декември 2007 г. притежаваните от Банката чуждестранни корпоративни дългови 
облигации представляват корпоративни облигации на чужда финансова институция, с 
номинал в оригинална валута 2,000,000 евро (балансова стойност в лева – 4,231 хил.лв.) 
 
Ценни книжа за търгуване, заложени като обезпечение  
 
Към 31 декември 2007 г. Банката има  открита сделка по споразумение за обратно изкупуване 
с местна банка, както е оповестено в бел. 22. Сделката е обезпечена със средносрочни 
държавни ценни книжа в лева, в размер на 7,621 хил. лв. по балансова стойност. 
 
Банката обслужва сметки на държавния бюджет на Република България. Това налага 
наличието на блокирани държавни ценни книжа на стойност близка до размера на 
обслужваните бюджетни средства. Към 31 декември 2008 г. Банката няма финансови активи, 
държани за търгуване, заложени като обезпечение за поддържане на бюджетни сметки.  
 
Към 31 декември 2007 г. държавни ценни книжа в лева и валута, с отчетна стойност 31,745 
хил. лв., са заложени като обезпечение за поддържане на бюджетни сметки.  
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17. Кредити и аванси на клиенти 
Анализ по видове клиенти 

 2008 г.  2007 г. 
Граждани и домакинства   

В лева 315,523 
 

199,468 
В чуждестранна валута 94,695  46,739 

 410,218  246,207 
Частни предприятия и еднолични търговци:    

В лева 286,282  244,268 
В чуждестранна валута 737,599  537,772 

 1,023,881  782,040 
    
Държавни фирми    

В лева 13,109  14,201 
В чуждестранна валута 437  - 

 13,546  14,201 
Държавен бюджет     

В лева 982  482 
В чуждестранна валута 109  112 

 1,091  594 
    
 1,448,736  1,043,042 
    
Намаление: Коректив за обезценка на индивидуална база (44,235)  (25,082) 
                     Коректив за обезценка на колективна база (653)  (629) 
Общо 1,403,848  1,017,331 

 
Вземания по ипотечни и потребителски кредити на граждани с приблизителна балансова 
стойност 5,891 хил. лв. към 31 декември 2008 г. са заложени в полза на облигационерите по 
издадени облигационни заеми, както е оповестено в бел. 26.  
 
 
Анализ по отрасли 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Промишленост 180,021 150,328 
Селско и горско стопанство 42,449  13,497 
Търговия и услуги 149,308  130,057 
Транспорт и съобщения 15,300  3,483 
Строителство 312,646  159,899 
Търговия на дребно 190,418  150,755 
Други сектори и търговия на дребно  558,594  435,023 
 1,448,736  1,043,042 
    
Намаление: Коректив за обезценка (44,888)  (25,711) 
Общо 1,403,848  1,017,331 
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17. Кредити и аванси на клиенти (продължение) 
 
В групата други сектори влизат потребителските и ипотечни кредити на физически лица. Към 
31 декември 2008 г. тези кредити възлизат на 410,218 хил. лв., а към 31 декември 2007 г. на 
246,207 хил. лв. 
 
Договорените лихвени проценти по кредити, отпуснати в български лева, са променливи. 
Размерът на плаващите лихвени проценти по кредити в национална валута се формира въз 
основа на определения от УС на Банката банков лихвен процент и договорена надбавка, 
определена съгласно лихвената политика на Банката. Към 31 декември 2008 г. банковият 
лихвен процент е 6.40%.  
 
Лихвените проценти по кредити, отпуснати в чуждестранна валута (основно в евро) са 
променливи (обвързани с EURIBOR или банков лихвен процент и надбавка), или фиксирани и 
варират между 9.95% и 18%. 
 

18. Инвестиции на разположение за продажба 
 
Инвестициите на разположение за продажба към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. 
включват:  
 

   
 2008 г.  2007 г. 

Български ценни книжа:    
Средносрочни държавни ценни книжа в лева 34,413  - 
Дългосрочни държавни ценни книжа в лева 31,126  - 
Дългосрочни държавни облигации  
в чуждестранна валута 2  - 
Корпоративни ценни книжа на местни  
емитенти  в лева и в чуждестранна валута 6,064  5,054 

     Дялови учатия в местни дружества 424  424 
     Корпоративни акции на български дружества 156  164 
 72,185  5,642 
    
Чуждестранни ценни книжа:    
      Корпоративни облигации на чуждестранни дружества      
      (банки) 8,577  5,118 
 8,577  5,118 
    
Общо 80,762  10,760 

 
Български ценни книжа  
 
Към 31 декември 2008 г. държавните ценни книжа в лева включват средно и дългосрочни 
лихвоносни ценни книжа за търгуване, емитирани от Република България, с номинална 
стойност съответно 34,426 хил. лв. и 31,415 хил. лв. Лихвеният процент по тези ценни книжа 
варира между 2.75% и 7.50%. 
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18.  Инвестиции на разположение за продажба (продължение) 
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. българските дългосрочни държавни облигации 
на Банката в чуждестранна валута включват облигации по ЗУНК в долари на САЩ. Те са с 
номинална стойност в оригинална валута 2 хил. щатски долара и чиста пазарна цена към  
31 декември 2008 г. 89,24%. Отчетната им стойност към 31 декември 2008 г. възлиза на 2 хил. 
лева. 
 
Корпоративни ценни книжа на местни емитенти в чуждестранна валута 
 
Към 31 декември 2008 г. корпоративните ценни книжа на местни емитенти в лева и в 
чуждестранна валута представляват средносрочни облигации, емитирани на местния и на 
международния облигационен пазар от български юридически лица (банки и търговски 
предприятия). Облигациите са лихвоносни с плаващ лихвен купон, платим веднъж на 
тримесечие и не са обезпечени. 
 
Чуждестранни ценни книжа 
 
Към 31 декември 2008 г. притежаваните от Банката чуждестранни корпоративни дългови 
облигации представляват корпоративни облигации на Европейската инвестиционна банка, с 
номинал в оригинална валута 8,000,000 лева (балансова стойност в лева – 7,945 хил. лв.) и на 
Исландската Кауптинг банк, с номинал в оригинална валута 5,000,000 лева (балансова 
стойност в лева – 363 хил. лв. – към 31 декември 2008 г. тези облигации са обезценени). 
 
Инвестиции на разположение за продажба, заложени като обезпечение 
 
Към 31 декември 2008 г. Банката има  открита сделка по споразумение за обратно изкупуване 
с местна банка, както е оповестено в бел. 22. Сделката е обезпечена със средносрочни 
държавни ценни книжа в лева, в размер на 3,287 хил. лв. по балансова стойност. 

 
Банката обслужва сметки на държавния бюджет на Република България. Това налага 
наличието на блокирани държавни ценни книжа на стойност близка до размера на 
обслужваните бюджетни средства. Към 31 декември 2008 г. държавни ценни книжа в лева и 
валута, класифицирани като инвестиции на разположение за продажба и с отчетна стойност 
18,398 хил. лв. са заложени като обезпечение за поддържане на бюджетни сметки. 
Облигациите на Европейската инвестиционна банка също са заложени като обезпечение за 
поддържане на бюджетни сметки. 

 
Към 31 декември 2007 г., Банката няма инвестиции на разположение за продажба, заложени 
като обезпечение.  
 

19. Други активи 
 
 2008 г.  2007 г. 
Разходи за бъдещи периоди 3,542 3,977 
Материали 453 287 
Аванси на доставчици 442 903 
Вземания по договори 1,699 2,290 
Други активи 262 196 
Активи за препродажба - 181 
Общо 6,398 7,834 
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20. Дълготрайни активи  
 

 

Земи 
и 

сгради  

Офис 
оборуд-

ване  

Тран-
спортни 
средства  

Стоп. 
инвен-

тар  
Други 
активи  

Разходи 
за 

придо-
биване 
на ДМА  

Нема-
териал

-ни 
активи  Общо 

Отчетна или 
преоценена 
стойност:                
Към 31 
декември 
2007 г. 15,967   7,707   4,358  11,854  603  141   2,892  43,522 
Придобити 1,641   1,939   1,035  2,203  1  538   941  8,298 
Отписани (1,566)  (54)  (131)  (337)  -  (538)  -  (2,626) 
Към 31 
декември 
2008 г. 16,042   9,592   5,262  13,720  604  141   3,833  49,194 
Натрупана 
амортизация:                
Към 31 
декември 
2007 г. 3,378   4,505   3,205  8,475  521  -  1,476  21,560 
Амортизация 
за годината 632   1,541   509  1,283  70  -  628  4,663 
Отписана (433)  (49)  (70)  (314)  (10)  -  -  (876) 
Към 31 
декември 
2008 г. 3,577   5,997   3,644  9,444  581  -  2,104  25,347 
Балансова 
стойност към  
31 декември 
2007 г. 12,589   3,202   1,153  3,379  82  141   1,416  21,962 
                
Балансова 
стойност към 
31 декември 
2008 г. 12,465   3,595   1,618  4,276  23  141   1,729  23,847 

 
Към 31 декември  2008 г. ръководството на Банката е възложило на независим оценител да 
направи оценка на справедливата стойност на сградите. На база на направената оценка е 
установено, че справедливата стойност не се различава съществено от балансовата стойност 
към 31 декември 2008 г. и преоценката не е отчетена във финансовите отчети. При определяне 
на пазарните стойности на сградите са използвани методи за оценка, както следва – метод 
базиращ се на разходите за създаване (възстановителна стойност)  след съпоставяне на 
резултатите с метода на капитализиране на дохода (приходен метод) и сравнителен (пазарен) 
метод. 
 
Ако Банката бе оценила сградите по цена на придобиване, балансовата стойност на имотите 
към 31 декември 2008 г. би била 11,416 хил.лв. 
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20. Дълготрайни активи (продължение) 
 
В таблицата по-долу е представено движението на дълготрайните активи през 2007 г. 
 

Земи и 
сгради  

Офис 
оборуд-

ване  

Тран-
спортни 
средства  

Стоп. 
инвен-

тар  
Други 
активи  

Разходи 
за 

придо-
биване 
на ДМА  

Нема-
териал-

ни 
активи  Общо 

Отчетна или 
преоценена 
стойност:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Към 31 
декември 
2006 г. 27,371   5,603   4,566  9,973  603  491   1,265  49,872 
Придобити 667   2,979   111  2,746  -  272   1,631  8,406 
Отписани (12,071)  (875)  (319)  (865)  -  (622)  (4)  (14,756) 
Към 31 
декември  
 2007 г. 15,967   7,707   4,358  11,854  603  141   2,892  43,522 
Натрупана 
амортизация:                
Към 31 
декември 
2006 г. 3,585   3,804   2,889  7,338  432  -  998  19,046 
Амортизация за 
годината 992   1,582   485  1,793  89  -  483  5,424 
Отписана (1,199)  (881)  (169)  (656)  -  -  (5)  (2,910) 
Към 31 
декември 2007 
г. 3,378   4,505   3,205  8,475  521  -  1,476  21,560 
Балансова 
стойност към  
31 декември 
2006 г. 23,786   1,799   1,677  2,635  171  491   267  30,826 
                
Балансова 
стойност към 
31 декември 
2007 г. 12,589   3,202   1,153  3,379  82  141   1,416  21,962 
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21.    Депозити от банки 
 
 2008 г.  2007 г. 
Разплащателни сметки:    

В лева 3,034  1,215 
В чуждестранна валута 311  5,069 

 3,345  6,284 
Депозити:    

В лева 22,914  - 
В чуждестранна валута 117,402  138,884 

 140,316  138,884 
Общо 143,661  145,168 

 

Към 31 декември 2008 г., Банката е привлякла депозити от местни банки и свързана 
чуждестранна банка в лева и в чуждестранна валута евро, в размер на 140,250 хил. лв. при 
лихвени проценти съответно от 4.17% - 6.00%  за лева и от 2.50% - 3.00% за евро. 

Към 31 декември 2007 г., Банката е привлякла депозити от чуждестранна банка в 
чуждестранна валута в размер на 137,956 хил. лв. при лихвени проценти от 5.10% - 5.384%. 
Депозитите от чуждестранната банка са обезпечени и са свързани с предоставени суми като 
ресурс по депозитни сметки на чуждестранен кореспондент в чуждестранна валута на 
стойност 159,746 хил. лв. към 31 декември 2007 г. 

 
22. Задължения по споразумения за обратно изкупуване  

 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. задълженията по споразумения за обратно 
изкупуване са както следва: 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
В лева 3,300  8,015 
Общо 3,300  8,015 

 
Към 31 декември 2008 г., Банката има задължения по споразумение за обратно изкупуване с 
местна банка, което е обезпечено с ценни книжа на разположение за продажба с балансова 
стойност 3,287 хил. лв. (виж бел.16), с падеж непосредствено след края на отчетния период. 
Цената за полученото финансиране е 4.00%. 
 
Към 31 декември 2007 г., Банката има задължение по споразумение за обратно изкупуване с 
местна банка, което е обезпечено с ценни книжа за търгуване с балансова стойност 7,621 хил. 
лв. (виж бел.16), с падеж непосредствено след края на годината. Цената за полученото 
финансиране е 4.70 %. 
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23.   Депозити от клиенти 
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. депозитите по видове клиенти включват: 
 
 2008 г.  2007 г. 
Депозити от граждани:    

В лева 189,924  273,969 
В чуждестранна валута 707,145  710,492 
Авансово платени лихви по депозити на граждани (9,247)  (10,747) 

 887,822  973,714 
Депозити от корпоративни клиенти:    

В лева 339,192  218,765 
В чуждестранна валута 160,081  340,154 
Авансово платени лихви по депозити на корпоративни 

клиенти (441) 
 

(741) 
 498,832  558,178 

Депозити от държавния бюджет:    
В лева 38,992  40,190 
В чуждестранна валута 1,608  1,584 

 40,600  41,774 
Общо  1,427,254  1,573,666 

 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. депозитите от клиенти по групи продукти са 
както следва: 
 
 2008 г.  2007 г. 
Текущи сметки:    

В лева 210,499  198,754 
В чуждестранна валута 54,704  124,207 

 265,203  322,961 
Срочни депозити:    

В лева 330,533  304,864 
В чуждестранна валута 774,169  873,909 

Авансово платени лихви по депозити  (9,688)  (11,488) 
 1,095,014  1,167,285 

Спестовни влогове:    
В лева 27,076  29,306 
В чуждестранна валута 39,961  54,114 

 67,037  83,420 
Общо  1,427,254  1,573,666 

 
Сума в размер на 9,688 хил. лв. към 31 декември 2008 г. представляваща предплатени разходи 
под формата на авансово изплатени лихви по депозитни продукти, който банката предлага на 
своите клиенти, е представена в намаление на Депозити от клиенти. Съгласно условията по 
депозитния договор, клиентът има право да изтегли авансово лихвите по депозита в момента 
на отваряне на депозита. 
 
Сума в размер на 11,488 хил. лв. към 31 декември 2007 г., представляваща предплатени 
разходи под формата на авансово изплатени лихви по депозитни продукти, който банката 
предлага на своите клиенти, е представена в намаление на Депозити от клиенти.  
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23.    Депозити от клиенти (продължение) 
 

Към 31 декември 2008 г. Банката прилага следните годишни лихвени проценти за депозити на 
клиенти в лева: 
 
Безсрочни депозити от 0.20% до 3.50% 
Спестовни влогове с диференцирано олихвяване от 0.00% до 4.25%
Евродепозити  (от 1-месечен до 36-месечни) от 4.80% до 8.00%
Детски влог „Мечти” от 5.25% до 9.00%
Топ депозит с авансово изплащане на лихвата  
(12-месечни до 36-месечни)               

от 6.50% до 22.50.% 
за периода период   

Растящ депозит (36-месечни) от 4.25% до 12%
Новогодишен  депозит – до 16.01.2009 (от 1-месечен до 12-месечни) от 5.10% до 8.80%
Промоционален депозит „Си мажор”- до 16.01.2009 – 6-месечен от 7.70% до 9.50%
Спестовен влог „Студентска стипендия”(от 24-месечни до 15-годишни) от 5.50% до 6.50%
 
Банката променя горните лихвени проценти, за да отрази значителните промени на българския 
банков пазар. 
 
Към 31 декември 2008 г. Банката прилага следните годишни лихвени проценти за депозити на 
клиенти в чуждестранна валута: 
 

 долар на САЩ евро  
швейцарски 

франк 
     

Безсрочни от 1.20% до 2.00% от 1.50% до 2.80%  0.50% 
Спестовни влогове с 
диференцирано олихвяване от 0.00% до 2.75% от 0.00% до 3.25% 

 
1.50% 

     
Евродепозити  
(от 1-месечен до 36-месечни)  от 2.75% до 5.00% от 4.10% до 8.00% 

 
- 

     
Детски влог „Мечти”  от 2.90% до 7.00% от 4.25% до 8.00%  - 
     
Топ депозит с авансово 
изплащане на лихвата (от 12 до 
36 месечни) 

от 4.50% до 13.50% 
за целия период 

от 5.25% до 
16.50% за целия 

период 

 

- 
Спестовен влог „Студентска 
стипендия” (от 24-месечни до 
15-годишни) от 2.95% до 3.45% от 3.25% до 3.85% 

 

- 

Растящ депозит (36-месечни) от 3.25% до 8.00% 
от 4.00% до 

11.00% 
 

- 
Новогодишен  депозит – до 
16.01.2009 (от 1-месечен до 12-
месечни) от 2.90% до 8.80% от 4.60% до 6.80% 

 

- 
Промоционален депозит „Си 
мажор”- до 16.01.2009 – 6-
месечен - от 5.70% до 7.50% 

 

- 
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24. Други пасиви 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. другите пасиви на Банката включват: 
 
 2008 г.  2007 г. 

Необработени наредени банкови преводи -  212 
Задължения към персонала 1,814  1,325 
Други задължения 670  8,361 
Общо  2,484  9,898 

 
25. Деривативни финансови инструменти 

 
Към 31 декември 2008 г., Банката има отворени сделки с валутни дериватни финансови 
инструменти в рамките на общото управление на валутните си позиции и портфейли от ценни 
книжа с фиксирана доходност, които не отговарят на изискванията за отчитане на хеджиране и 
са отчетени като деривативи за търгуване. Параметрите на сделките са следните:  
 

  

Валута Падеж  

Номинална 
стойност в 
оригинална 

валута 
    2008 г.

Валутен суап 
 Щатски 

долари 16 януари 2009 г.  
 

41,004,000 

Валутен суап 
 Щатски 

долари 20 януари 2009 г.  
 

37,602,600 

Валутен суап 
 Щатски 

долари 17 февруари 2009 г.   
 

43,750,000 
      
Общо    122,356,600

 
26. Дългови облигации и подчинен срочен дълг 

 
На 29 септември 2004 г., Управителният съвет на Банката е взел решение да емитира ипотечни 
облигации, при условията на частно пласиране с обща сума на главницата 2,000 хил. евро. 
Облигационният заем е регистриран в Централния депозитар на 6 октомври 2004 г. с обща 
сума на главницата 2,000 хил. евро, разпределен в 2 хиляди броя обикновени, лихвоносни, 
безналични, поименни, свободно прехвърляеми, ипотечни облигации с номинална стойност от 
1,000 евро всяка. Падежът на облигационния заем е пет години, считано от крайната дата за 
записване на облигациите.  
 
Главницата на облигационния заем се изплаща на падежа - пет години от крайната дата за 
записване на облигациите. Годишната лихва е в размер на шестмесечен EURIBOR + 3.90%, но 
не по-малко от 6.90% годишно. Стойността на EURIBOR е към датата на предишното купонно 
плащане. Лихвата се заплаща на всеки шест месеца, като първото плащане е шест месеца от 
датата на сключване на облигационния заем (6 октомври 2004 г.). Облигационният заем е 
обезпечен с първи по ред особен залог в полза на облигационерите върху ипотечни кредити по 
портфейл на Банката, обезпечени с една или повече първи по ред ипотеки в полза на Банката 
върху недвижими имоти по чл. 2, ал. 2 от Закона за ипотечните облигации.  
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26. Дългови облигации и подчинен срочен дълг (продължение) 
 
Остатъчното салдо по облигационния заем към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. е 
съответно 3,991 хил. лв. и 3,963 хил. лв.  
  
Съгласно договор за заем при условията на подчинен срочен дълг, сключен на                    
19 ноември 2007 г. с Кей Би Си Банк Клон Дъблин (в качеството на заемодател) е договорено 
предоставяне на Банката (в качество на заемател) на сума в общ размер на 15,000 хиляди  евро, 
при срок на усвояване – 5 месеца от подписване на договора; възможност за двукратно 
усвояване в споменатия 5-месечен период; срок за погасяване на главницата по усвоен транш 
– 10 години, броим от съответната дата на усвояване (но не по-малко от 5 години). В договора 
е предвидено, че заемодателят не може да иска връщане на заема преди падежа, включително 
главницата, лихвите и другите евентуални доходи, както и че не може да обявява за 
предсрочно изискуеми вземанията си по договора. Задълженията на заемателя по договора не 
са обезпечени под никаква форма. 
 
Лихвеният процент, платим по кредита за всеки лихвен период, е годишният процент, 
определен от заемодателя, който е сбор на EURIBOR и приложимия марж. Приложим марж 
означава от датата на договора до и включително петата година след всяко теглене – 3.25% 
годишно, след което е – 4.50% годишно. Всеки лихвен период продължава един, три или шест 
месеца по избор на заемателя, като един месец означава периода от време, започващ на даден 
ден от календарния месец и приключващ на същото число на следващия календарен месец.  
 
Към датата на изготвяне на настоящия отчет са усвоени част от средствата по заема в размер 
на 10,000 хил. евро. Тези средства са изцяло на разположение на СИБАНК, която може да ги 
използва без каквито и да било ограничения, включително и за покриване на загуби от 
дейността си.  
 
Съгласно договор за заем при условията на подчинен срочен дълг, сключен на                     
17 декември 2008 г. с Кей Би Си Банк Клон Дъблин (в качеството на заемодател) е договорено 
предоставяне на Банката (в качество на заемател) на сума в общ размер на 15,000 хиляди евро, 
при срок на усвояване - 5 месеца от подписване на договора; възможност за двукратно 
усвояване в споменатия 5-месечен  период; срок за погасяване на главницата по усвоен транш 
- 10 години, броим от съответната дата на усвояване (но не по-малко от 5 години). В договора 
е предвидено, че заемодателят не може да иска връщане на заема преди падежа, включително 
главницата, лихвите и другите евентуални доходи, както и че не може да обявява за 
предсрочно изискуеми вземанията си по договора. Задълженията на заемателя по договора не 
са обезпечени под никаква форма. 
 
Лихвеният процент, платим по кредита за всеки лихвен период, е годишният процент, 
определен от заемодателя, който е сбор на EURIBOR и приложимия марж. Приложим марж 
означава от датата на договора до и включително петата година след всяко теглене – 3.00% 
годишно, след което – 5.00% годишно. Всеки лихвен период продължава един, три или шест 
месеца по избор на заемателя, като един месец означава периода от време, започващ на даден 
ден от календарния месец и приключващ на същото число на следващия календарен месец.  
 
Към датата на изготвяне на настоящия отчет са усвоени част от средствата по заема в размер 
на 10,000 хил. евро. Тези средства са изцяло на разположение на СИБАНК, която може да ги 
използва без каквито и да било ограничения, включително и за покриване на загуби от 
дейността си.  
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26. Дългови облигации и подчинен срочен дълг (продължение) 
 
Предсрочно изплащане на привлечените като подчинен срочен дълг суми, както и всякакви 
изменения на договорите ще могат да бъдат извършвани само при наличието на 
предварително писмено разрешение на Българска народна банка.  
 
Салдото по подчинения срочен дълг към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. е 
съответно 39,231 хил. лв. и 19,626 хил. лв.  
 

27. Основен капитал 
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. основният капитал на Банката е в размер на 
69,721 хил. лв., разпределен на 6,972,056 обикновени акции, всяка с номинална стойност 10 
лева. Всички акции са изцяло платени и са с равно право на глас.  
 
В края на 2007 г. след получено одобрение от Българска народна банка и Комисията за защита 
на конкуренцията е финализирана сделка по продажбата на 75.00% (5,233,806 броя акции) от 
капитала на Банката на белгийската Група Кей Би Си. Група Кей Би Си е солидна и бързо 
развиваща се финансова група, втора по големина банкова и застрахователна компания в 
Белгия и основен участник на финансовия пазар в Централна и Източна Европа. Към               
31 декември 2008 г. белгийската Група Кей Би Си притежава 77.75% (5,420,697 броя акции) от 
капитала на Банката. 
 
Следващият по размер собственик от капитала на Банката е физическо лице и притежава 
22.25% (1,551,334 броя акции) от капитала на Банката.  
 

28. Законови резерви и преоценъчен резерв 
 
Преоценъчен резерв 
 
Преоценъчният резерв произтича от преоценки на земи и сгради.  
Текущо през 2008 г. Банката е извършила продажба на собствена сграда, за която е имало 
формиран преоценъчен резерв от предишни преоценки. При продажбата на сградата, 
формирания за нея преоценъчен резерв е отнесен към неразпределени печалби от минали 
години, нетно от данъци. 
 
Нереализираните печалби и загуби, реализирани от инвестициите на разположение за 
продажба се отнасят директно в собствения капитал в преоценъчните резерви. 
 
Законови резерви 
 
Съгласно Търговския закон Банката е длъжна да образува фонд “Резервен” в размер не по-
малък от 1/10 от печалбата, която се отделя, докато средствата във фонда стигнат 1/10 или по-
голяма част от капитала, определена от устава. 
 
В случай, че сумата във фонд Резервен спадне под минимума, Банката трябва да попълни 
разликата така, че да възстанови минималното ниво в рамките на две години. Съгласно 
разпоредбите на банковото законодателство, банките не могат да изплащат дивиденти преди 
да направят необходимите вноски. Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. фонд 
Резервен е на стойност 118,341 хил. лв. и 77,665 хил.лв.  
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28. Законови резерви и преоценъчен резерв (продължение) 
 
Законовите резерви също така включват и премия в размер на 5,000 хил. лв. от емисия на 
акции в предходни периоди, която също представлява неразпределяем резерв.  
 
Законовите резерви включват и други резерви в размер на 1,348 хил. лв. към  
31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г., които са неразпределяеми допълнителни резерви.  
 

29. Условни задължения и неотменими ангажименти 
 
Условните задължения на Банката са свързани с поети от нея ангажименти по кредити, 
кредитни линии и гаранции, предназначени да посрещнат изискванията на банковите клиенти. 
 
Условни задължения по предоставяне на кредити и кредитни линии за Банката са договорени 
задължения, в определен срок определена сума да се предоставя безотказно на клиента, 
съгласно уговорките в договора за кредит, в частта за усвояване, както и задължение 
непрекъснато да поддържа наличности до размери уговорени в договорите за кредитни линии. 
С изтичането на фиксираната крайна дата на задължението, независимо от това дали те са 
усвоени или не, отпада и условният ангажимент на Банката. 
 
Гаранциите  задължават Банката при необходимост да направи плащане от името на клиента – 
в случай на невъзможност от негова страна да изпълни задълженията си в срока на договора. В 
такива случаи в едноседмичен срок за платените условни ангажименти се оформя договор за 
кредит и се уговарят условията за обслужването му с договор. 
 
Задбалансово отчетените условни пасиви и ангажименти на Банката са както следва: 
 
 2008 г.  2007 г. 

    
Гаранции 33,088  26,743 

Неизползвани кредитни линии 
   

140,534    33,099 
    
Общо условни задължения и неотменими 
ангажименти 173,622  59,842 
 

30. Допълнителна информация за паричните средства и парични еквиваленти в 
отчета за паричните потоци 
 
Към 31 декември 2008 г. и 31 декември 2007 г. паричните средства и паричните еквиваленти 
включват следното: 
 2008 г.  2007 г. 

    
Парични средства и сметки в Централната банка 213,063  254,730 
Ностро сметки, предоставени ресурси и аванси на 

банки с падеж до 3 м. 106,888 
 

576,259 
Блокирани минимални задължителни резерви при БНБ (153,920)  (206,028) 
Общо парични средства и парични еквиваленти 166,031  624,961 
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31.    Сделки със свързани лица 
Банката се контролира от Кей Би Си Банк, която притежава 77.75% от обикновените акции. 
Крайната компания майка е Кей Би Си Груп Н.В. 
 
Лицата се считат за свързани, ако една от страните има възможност да контролира другата или 
да упражнява значително влияние върху другата страна при вземането на финансови или 
оперативни решения. В нормалния ход на бизнес-дейността са налични банкови транзакции 
осъществени със свързани лица. Те включват кредити и депозити. Тези транзакции са 
извършени на търговска база, при търговски условия и при пазарни курсове. 
 
Сумите, дължими на и от компании от групата на Кей Би Си Банк и свързаните с тях приходи 
и разходи са както следва: 
 
Кей Би Си Банк 2008 г.  2007 г. 

Ностро сметки и депозити от банки 86,117  290,090 
   
Получен приход от лихви 2,735  224 
 
 2008 г.  2007 г. 

Лоро сметки на банки и подчинен срочен дълг 156,726  24,158
   
Разходи за лихви  3,109  70
 
Други компании от групата на Кей Би Си Банк 2008 г.  2007 г. 

Вземания  от клиенти 1  - 
   
Получен приход от лихви 196  - 
 
Други компании от групата на Кей Би Си Банк 2008 г.  2007 г. 

Привлечени средства от клиенти 194,929  90,732 
   
Разходи за лихви по депозитите 7,928  276 
 
Възнаграждението на членовете на Надзорния съвет, Управителния съвет и Изпълнителните 
директори през годината се състои от възнаграждения по извънтрудови правоотношения - 
договори за управление. Общата сума на възнаграждението към 31 декември 2008 г. е 999 хил. 
лв. и 1,231 хил. лв. към 31 декември 2007 г. 
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32.    Оповестяване на управлението на риска 
Банката е изложена на следните видове риск: 

 кредитен риск; 
 пазарен риск; 

ценови риск 
валутен риск 
лихвен риск 

 ликвиден риск 
 
Политика за управление на риска 
 
Политиката на Банката за управление на риска има за цел идентифициране и анализ на 
рисковете, на които е изложена Банката, установяване на съответни лимити, контрол и 
мониторинг на риска, спазване на лимитите. Политиката и системите за управление на риска 
се преразглеждат редовно, с цел да отразяват промените в пазарните условия, предлаганите 
продукти и услуги. Посредством своите стандарти за обучение и управление, Банката 
съдейства за изграждане на дисциплинирана контролна среда, в която всички служители 
съзнават своята роля и задължения. 
 
По своята същност, дейностите на Банката са свързани основно с използването на финансови 
инструменти. Банката приема депозити на клиенти при фиксиран и плаващ лихвен процент, и 
за различен период от време, като се стреми да печели над средните лихвени маржове чрез 
инвестиране на парични средства във висококачествени активи. 
 
Успоредно с това, Банката се стреми да повиши лихвените маржове като постигне такива над 
средните преди провизиране, чрез отпускане на кредити на корпоративни клиенти и 
физически лица с добра кредитоспособност. Подобни експозиции са свързани, както с 
кредитите и други вземания от клиенти, така и с гаранции и други финансови ангажименти 
като акредитиви. 

 
32.1 Кредитен риск  

 
Банката е изложена на риск от своята кредитна дейност, както и в случаите когато действа 
като посредник от името на трета страна, или при издаването на гаранции. Кредитният риск за 
Банката произтича от възможността някой от контрагентите да не изпълни свое кредитно 
задължение по сделка. Управлението на кредитния риск се извършва посредством регулярни 
анализи на кредитоспособността на контрагентите. С оглед на допълнителното ограничаване 
на кредитния риск, Банката приема обезпечения и гаранции по кредитните сделки. 

 
Банката стриктно спазва изискванията, определени в Закона за кредитните институции. В него 
са определени лимити за максимален размер на кредитна експозиция към едно лице или група 
свързани лица, която не може да превишава 25% от собствения капитал на Банката.  
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32.    Оповестяване на управлението на риска (продължение) 
32.1   Кредитен риск (продължение) 

 
За наблюдаване на кредитните експозиции в Банката е създаден консултативен орган към УС -
– Комитет за наблюдение, оценка, класифициране и провизиране на рисковите експозиции, 
който наблюдава и класифицира рисковите експозиции в определените групи. Комитетът 
заседава най-малко веднъж месечно. След вземане на решение същият предлага на УС размера 
на обезценката по всяка наблюдавана експозиция.  
 
Основният кредитен риск, на който е изложена Банката, възниква вследствие на 
предоставените заеми на клиенти. Размерът на кредитната експозиция в случая се определя от 
балансовата стойност на активите. Същевременно Банката е изложена на задбалансов 
кредитен риск вследствие на споразумения за предоставяне на кредити и издаване на 
гаранции. 
 
Максималната експозиция на Банката към кредитен риск към 31 декември 2008 г. и към  
31 декември 2007 г. е както следва:  
 

 2008 г. 2007 г. 

 

Брутна 
максимална 
експозиция 

Нетна 
максимална 
експозиция 

Брутна 
максимална 
експозиция 

 Нетна 
максимална 
експозиция 

   
Експозиция   

Централна банка - - -  -
Банки 106,888 106,888 576,259  576,259
Други финансови 93,180 93,180 36,809  36,809
Корпоративни клиенти 944,247 910,764 759,433  738,340
Граждани 410,218 398,813 246,206  241,588
Други 1,091 1,091 594  594

Общо балансови позиции 1,555,624 1,510,736 1,619,301  1,593,590
   

Условни ангажименти 173,679 173,622 59,842  59,842
Общо задбалансови 173,679 173,622 59,842  59,842

 
Финансовите активи, в зависимост от: а) срок на забава; б) финансовото състояние на 
кредитополучателя; в) целевото изразходване на предоставения кредит се групират в две 
основни класификационни групи със съответни подгрупи към 31 декември 2008. В първата 
група „Стандартни рискови експозиции” се включват експозиции, недопуснали забава на 
плащания по дължими главници или лихви, или са допуснали забава до 30 дни - “редовни 
експозиции” и експозиции, по които е допусната забава за плащания по дължими суми по 
кредита със срок превишаващ 30 дни но не повече от 60 дни - ”експозиции под наблюдение”. 
Втората група „Проблемни рискови експозиции” включва следните две подгрупи: “нередовни 
експозиции” - рисковите експозиции по кредити и други вземания, при които са налице 
значими нарушения в тяхното обслужване, или има данни, че финансовото състояние на 
длъжника не е стабилно. Срокът на забава по тези експозиции е над 61 до 90 дни. Втората 
подгрупа в тази група - “необслужвани експозиции” са експозиции, при които са налице 
съществени нарушения в тяхното обслужване или поради влошаване на финансовото 
състояние на длъжника задълженията му се приемат за несъбираеми. Срокът на забава по 
плащанията превишава 90 дни. 
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32.    Оповестяване на управлението на риска (продължение) 
32.1   Кредитен риск (продължение) 

 
Към 31 декември 2008 г. качеството на предоставените кредити по категории активи е, както 
следва:  

 
 
 Брутна експозиция % 
 

Стандартни рискови експозиции, 
подкатегория редовни експозиции      1,294,169 89%
- Граждани и домакинства           388,379 27%
- Предприятия           904,808 62%
- Държавен бюджет                 982 0%
Стандартни рискови експозиции,
подкатегория експозиции под 
наблюдение           70,000 5%
- Граждани и домакинства               4,369 0%
- Предприятия             65,522 5%
- Държавен бюджет                 109 0%
Проблемни рискови експозиции, 
подкатегория нередовни експозиции           35,094 2%
- Граждани и домакинства               4,878 0%
- Предприятия             30,216 2%
- Държавен бюджет 
Проблемни рискови експозиции, 
подкатегория необслужвани           49,473 3%
- Граждани и домакинства             12,592 1%
- Предприятия             36,881 3%
- Държавен бюджет 
 
 1,448,736

 
 
Концентрация на кредитен риск (балансов и задбалансов), възникваща от финансови 
инструменти, съществува спрямо контрагенти, които притежават сходни икономически 
характеристики, и следователно промени в икономическите и други условия биха 
рефлектирали по подобен начин върху способността им да посрещнат договорните си 
задължения. Банката определя съответните отраслови лимити въз основа на общата сума на 
кредитната си експозиция към предходния месец.  
 
Основната концентрация на кредитен риск възниква в зависимост от отрасъла на дейност и 
вида на клиентите по отношение на инвестициите на Банката, заемите и авансите, 
споразуменията за предоставяне на кредити и издаване на гаранции. 
 
Концентрацията на кредитен риск по икономически отрасли е представена подробно в 
бележка 17.  
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32.    Оповестяване на управлението на риска (продължение) 
 

32.1   Кредитен риск (продължение) 
 
Политиката на Банката изисква преди отпускане на одобрените кредити клиентите да осигурят 
подходящи обезпечения. Банковите гаранции и акредитиви са също обект на стриктно 
предварително проучване. Договорите уточняват паричните лимити на банковите задължения. 
Размерът на предоставените обезпечения по предоставени гаранции и акредитиви обикновено 
възлиза на 100%. 
 
Обезпеченията по кредити, гаранции и акредитиви обикновено включват парични средства, 
съоръжения и оборудване, ипотеки, борсово регистрирани държавни ценни книжа, или друга 
собственост. 
 
Кредити и аванси, които не са нито просрочени, нито обезценени, са представени в следната 
таблица: 
 2008 г.   2007 г.
Физически лица   
Кредитни карти и овърдрафти 6,043  4,608
Потребителски кредити 212,106  127,721
Ипотечни кредити 145,329  92,636
   
Корпоративни клиенти   
Големи корпоративни клиенти 699,072  622,397
Малки и средни предприятия 129,269  85,914
Други корпоративни -  -
Общо 1,191,819  933,276 
 
 
През отчетната година обемът на предоставените кредити, за които не са заделени провизии за 
обезценка нарастват в сравнение с предходната година. Основна причина е младата възраст на 
портфейла.  
 
Стойността на кредитите, които са просрочени, но не са обезценени е представена в таблицата 
по долу.  
 
 2008 г.  2007 г.
Физически лица   
Кредитни карти и овърдрафти 433  425
Потребителски кредити 15,564  5,449
Ипотечни кредити 13,279  6,101
   
Корпоративни клиенти   
Големи корпоративни клиенти 133,220  15,721
Малки и средни предприятия 9,854  1,362
Други корпоративни -  -
Общо 172,350  29,058 
 
Към  31 декември 2008 и 2007 година няма финансови активи, които иначе биха били 
просрочени или обезценени, но чиито срокове са били предоговорени. 
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32.    Оповестяване на управлението на риска (продължение) 
 

32.1   Кредитен риск (продължение) 
 
Отчетната стойност на кредитите, за които има начислена провизия на индивидуална основа 
към 31 декември 2008 и 2007 съответно е 84,567 хил. лв. и 80,712 хил. лв. Тези суми не 
включват паричните потоци от усвояване на обезпечение по тези кредити. 

2008 г. 

Отчетна 
стойност 

преди 
обезценка 

Отчетна 
стойност 

преди 
обезценка 

Отчетна 
стойност 

преди 
обезценка  

Общо 
високоликвидно 

обезпечение 
  30 до 60 дни 60 до 90 дни над 90 дни   
Кредитни карти и 
овърдрафти - 53 353  89
Потребителски кредити - 1,585 7,225  412
Ипотечни кредити - 3,240 5,008  6,005
Големи корпоративни 
клиенти - 29,588 34,144  22,187
Малки и средни 
предприятия - 628 2,743  2,242
Общо - 35,094 49,473  30,935
 
 

2007 г. 

Отчетна 
стойност 

преди 
обезценка 

Отчетна 
стойност 

преди 
обезценка 

Отчетна 
стойност 

преди 
обезценка  

Общо 
високоликвидно 

обезпечение 
  30 до 60 дни 60 до 90 дни над 90 дни   
Кредитни карти и 
овърдрафти 168 33 273  95
Потребителски кредити 1,288 624 2,733  364
Ипотечни кредити 1,286 1,070 1,792  2,581
Големи корпоративни 
клиенти 38,613 16,728 12,713  30,477
Малки и средни 
предприятия    147        2,352      892    2,584
Общо 41,502 20,807 18,403  36,101
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32.    Оповестяване на управлението на риска (продължение) 
 

32.1   Кредитен риск (продължение) 
 

Таблицата по долу показва нетната експозиция на 10-те най–големи кредити и аванси на 
клиенти на Банката. 

Клиент 

Договорен 
размер - 
лимит  

Нетна 
експозиция 

към 31.12.2008 Клиент 

Договорен 
размер - 
лимит  

Нетна 
експозиция 

към 31.12.2007 
Дружество 52,807  41,608 Дружество 39,108  39,150
Дружество 41,072  41,206 Дружество 29,337  28,826
Дружество 40,000  40,089 Дружество 31,293  24,636
Дружество 39,117  35,848 Дружество 23,500  23,518
Дружество 31,293  31,839 Дружество 26,404  20,481
Дружество 53,213  27,901 Дружество 39,117  19,568
Дружество 26,404  23,024 Дружество 19,108  17,219
Дружество 25,426  22,576 Дружество 15,647  15,615
Дружество 22,101  21,712 Дружество 15,725  15,475
Дружество 24,421  18,202 Дружество 18,189  14,757

 
В следната таблица е представен портфейлът на Банката по вид обезпечение: 

2008 г.  2007 г.
   
Обезпечени с парични средства и ДЦК 46,667  43,125
Обезпечени с ипотека 628,531  411,666
Други обезпечения 773,538  588,251
   
Разходи за формиране на провизии за загуба от обезценка (44,888)  (25,711)
Общо 1,403,848  1,017,331
 

32.2 Пазарен риск   
 
Всички пазарни инструменти са обект на пазарен риск. Инструментите са признати по 
справедливата стойност и всички промени в пазарните условия се отразяват пряко върху 
нетния приход от дейността. Eкспозициите към пазарен риск се управляват от Банката в 
съответствие с рисковите ограничения, определени от ръководството. 
 
Пазарният риск представлява потенциалното намаление на стойността на търговския 
портфейл на Банката в резултат на негативни промени в цените на инструментите, включени в 
него. Те могат да бъдат породени от изменение на лихвените нива, ликвидността, 
волатилността, обменните курсове и др. 
 
Инвестиционният портфейл на Банката се състои, предимно, от Държавни Ценни Книжа, 
поради което чувствителността към пазарен риск е пренебрежимо малка. 
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  

32.2 Пазарен риск (продължение) 
 
Ценови риск 
 
Всички финансови инструменти са обект на пазарен риск, който се определя като риска от 
обезценка в резултат на настъпване на бъдещи промени в пазарните условия.  Инструментите 
се оценяват по справедлива стойност и всички промени в пазарните условия пряко 
рефлектират върху нетните приходи от търговски операции или върху собствения капитал.  
 
Банката управлява притежаваните от нея финансови инструменти в отговор на променящите 
се пазарни условия.  Експозицията по отношение на пазарен риск се управлява в съответствие 
с риск лимитите, определени от ръководството посредством покупко-продажба на 
инструменти или чрез откриване на офсетни позиции. Банката изчислява стойност под риск 
(VaR) за портфейлите от акции и облигации. В заключение, инвестиционният портфейл на 
банката спрямо размера на активите не е голям, преобладаващите ценни книжа в него са 
емитирани от Българската държава, което ограничава влиянието на ценовия риск. 

 
Валутен риск 
 
Банката е изложена на валутен риск при извършване на сделки с финансови инструменти, 
деноминирани в чуждестранна валута.  
 
След въвеждането на Валутен борд в Република България, българският лев е фиксиран към 
еврото.  Тъй като валутата, в която Банката изготвя финансовите си отчети е българският лев, 
влияние върху отчетите оказват движенията в обменните курсове на лева спрямо валути 
различни от еврото. 
 
При извършване на сделки в чуждестранна валута възникват приходи и разходи от валутни 
операции, които се отчитат в отчета за доходи. Такива експозиции са монетарните активи и 
пасиви на Банката, деноминирани във валута, различна от функционалната валута на Банката.  
 
Обезпеченията по кредити, гаранции и акредитиви обикновено включват парични средства, 
ипотеки, съоръжения и оборудване, борсово регистрирани държавни ценни книжа, или друга 
собственост и банкови контрагаранции.  
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
32.2 Пазарен риск (продължение) 

Валутен риск (продължение) 
 
В таблицата по-долу е представена чувствителността на печалбата преди данъци и на 
собствения капитал за съществените позиции по видовете чуждестранни валути на Банката 
към 31 декември 2008 г., както и към 31 декември 2007 г.: 

 

  

Промяна на 
валутния 
курс в % 
2008 г.  

Ефект върху 
печалба преди 

данъци 
2008 г.  

Промяна 
на 

валутния 
курс в % 
2007 г.  

Ефект върху 
печалба преди 

данъци 
2007 г. 

         
         

 +10%  -1,399 +10%  -2,465Щатски 
долари  -10%  +1,399 -10%  +2,465
      

 +10%  51 +10%  + 129Британски 
лири  -10%  -51 -10%  - 129
      
       +10%  44 +10%  +29
Други  -10%  -44 -10%  -29
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
32.2   Пазарен риск (продължение) 

 
Валутен анализ 
 
Към 31 декември 2008 г.: 
 

 Лева Евро 
Долари на 

САЩ  Други  Общо 
Активи    
Парични средства в каса и по 
разплащателни сметки в 
Централната банка 72,863 135,339 4,196  665 213,063
Ностро сметки, предоставени 
ресурси на банки 19,342 42,536 43,192  1,818 106,888
Финансови активи, държани за 
търгуване - - -  - -
Кредити и аванси на клиенти 593,400 794,101 16,347  - 1,403,848
Инвестиции на разположение за 
продажба 79,763 997 2  - 80,762
Други активи 9,004 44 71  - 9,119
Дълготрайни активи 23,847 - -  - 23,847
Общо активи 798,219 973,017 63,808  2,483 1,837,527
    
Пасиви    
Депозити от банки 25,948 117,655 58  - 143,661
Задължения по споразумения за 
обратно изкупуване 3,300 - -  - 3,300
Деривативни финансови 
инструменти - - 11,860  - 11,860
Депозити от клиенти 567,309 624,156 234,270  1,519 1,427,254
Други пасиви 2,457 23 4  - 2,484
Провизии по кредитни 
ангажименти и гаранции - 43,222 -  - 43,222
Отсрочени данъчни пасиви, нетно 15 42 -  - 57
Депозити от банки 88 - -  - 88
Общо пасиви 599,117 785,098 246,192  1,519 1,631,926
Нетни активи 199,102 187,919 (182,384)  964 205,601
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
32.2   Пазарен риск (продължение) 

Валутен анализ (продължение) 
 
Към 31 декември 2007 г.: 

 Лева Евро 

Долари 
на 

САЩ  Други  Общо 
Активи     
Парични средства в каса и по 
разплащателни сметки в 
Централната банка 68,316 180,587 4,778  1,049  254,730
Ностро сметки, предоставени 
ресурси на банки 14,115 313,440 245,010  3,694  576,259
Финансови активи, държани за 
търгуване 62,851 5,224 2  -  68,077
Кредити и аванси на клиенти 448,385 551,096 17,850  -  1,017,331
Инвестиции на разположение за 
продажба 10,757 3 -  -  10,760
Други активи 8,304 125 98  4  8,531
Дълготрайни активи 21,962 - -  -  21,962
Общо активи 634,690 1,050,475 267,738  4,747  1,957,650
     
Пасиви     
Депозити от банки 1,215 143,937 16  -  145,168
Задължения по споразумения за 
обратно изкупуване 8,015 - -  -  8,015
Депозити от клиенти 532,211 766,401 272,959  2,095  1,573,666
Други пасиви 9,830 51 17  -  9,898
Дългови облигации и подчинен 
срочен дълг - 23,589 -  -  23,589
Отсрочени данъчни пасиви, нетно 63 - -  -  63
Общо пасиви 551,334 933,978 272,992  2,095  1,760,399
Нетни активи 83,356 116,497 (5,254)  2,652  197,251

 
Лихвен риск 
 
Дейността на Банката е обект на риск от колебания в лихвените проценти, дотолкова, 
доколкото лихвоносните активи (включително инвестициите) и лихвените пасиви падежират 
или търпят промени в лихвените равнища по различно време и в различна степен. В случаите 
на активи и пасиви с плаващи лихвени проценти, Банката е изложена на риск от промени в 
основните лихвени пунктове, служещи за определяне на лихвените проценти, които се 
определят като разлика между характеристиките на променливите лихвени индекси, като 
например SOFIBOR, основния лихвен процент, шестмесечен LIBOR или различни лихвени 
проценти. Политиката по управление на риска цели оптимизиране на нетните приходи от 
лихви, и постигане на пазарни лихвени равнища, съответстващи на стратегията на Банката.  
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
 
32.2   Пазарен риск (продължение) 
 

Лихвен риск (продължение) 
 
Процедурите по управление на лихвения риск по отношение на баланса между привлечен и 
отдаден ресурс се прилагат от гледна точка на чувствителността на Банката спрямо промени в 
лихвените равнища. Банката  прилага метода на дисбаланса  между лихвочувствителни 
пасиви и  лихвочувствителни активи за измерване на промяната на нетния лихвен доход при 
промяна на лихвените равнища.  
 
В заключение преобладаващата част от активите и пасивите на банката са с променлив лихвен 
процент, което прави баланса слабо чувствителен на промени в действащите лихвени нива. 
 
В таблицата по-долу са обобщени лихвоносните и безлихвените активи и задължения към     
31 декември 2008 г.: 

 С 
фиксирана 

лихва 
С плаваща 

лихва Безлихвени  Общо 
Активи      
Парични средства и сметки в 
Централната банка  - - 213,063  213,063 
Ностро сметки, предоставени 
ресурси и аванси на банки 88,246 18,414 228  106,888 
Ценни книжа за търгуване - - -  - 
Инвестиции, на 
разположение за продажба 69,659 8,971 2,132  80,762 
Кредити и аванси на клиенти 267,711 1,131,581 4,556  1,403,848 
Други активи - - 9,119  9,119 
Дълготрайни активи - - 23,847  23,847 
Общо активи 425,616 1,158,966 252,945  1,837,527 
      
Пасиви      
Депозити от банки 143,595 - 66  143,661 
Задължения по споразумения 
за обратно изкупуване 3,300 - -  3,300 
Депозити от клиенти 1,399,897 - 27,357  1,427,254 
Други пасиви - - 2,484  2,484 
Деривативни финансови 
инструменти - - 11,860  11,860 
Дългови облигации и 
подчинен срочен дълг - 43,028 194  43,222 
Провизии по кредитни 
ангажименти и гаранции - - 57  57 
Отсрочени данъчни пасиви, 
нетно - - 88  88 
Общо пасиви 1,546,792 43,028 42,106  1,631,926 
Разлика в лихвени 
проценти (1,121,176) 1,115,938 210,839  205,601 
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
 
32.2   Пазарен риск (продължение) 
 

Лихвен риск (продължение) 
 
В таблицата по-долу са обобщени лихвоносните и безлихвените активи и задължения към  
31 декември 2007 г.: 
 

 С 
фиксирана 

лихва 
С плаваща 

лихва Безлихвени  Общо 
Активи      
Парични средства, сметки в 
Централната банка  - - 254,730  254,730 
Ностро сметки, предоставени 
ресурси на банки 566,091 6,228 3,940  576,259 
Ценни книжа за търгуване 61,689 979 5,409  68,077 
Инвестиции, на 
разположение за продажба 5,000 5,000 760  10,760 
Кредити и аванси на клиенти 544,950 469,207 3,174  1,017,331 
Други активи - - 8,531  8,531 
Дълготрайни активи - - 21,962  21,962 
Общо активи 1,177,730 481,414 298,506  1,957,650 
      
Пасиви      
Депозити от банки 144,238 - 930  145,168 
Задължения по споразумения 
за обратно изкупуване 8,000 - 15  8,015 
Депозити от клиенти 1,540,951 - 32,715  1,573,666 
Други пасиви - - 9,898  9,898 
Дългови облигации и 
подчинен срочен дълг - 23,470 119  23,589 
Отсрочени данъчни пасиви, 
нетно - - 63  63 
Общо пасиви 1,693,189 23,470 43,740  1,760,399 
Разлика в лихвени 
проценти (515,459) 457,944 254,766  197,251 
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
32.2   Пазарен риск (продължение) 

Лихвен риск (продължение) 
 

В таблицата по-долу са представени средните ефективни лихвени проценти на активите и 
пасивите за 2008 г. и за 2007 г., както следва: 

 
 2008 г.  2007 г. 
 %.   %.
   
Активи    
Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата 0.00  0.00
Лихвоносни финансови активи на разположение за продажба 4.87  4.73
Вземания от банки 1.40  4.25
Предоставени кредити на  клиенти, в т.ч.:   
   - корпоративни клиенти 8.63  8.58
   - кредити на граждани 9.38  6.73
   
Пасиви   
Задължения към банки 3.05  5.03
Получени депозити от клиенти, в т.ч.   
   - текущи сметки на други финансови институции 6.75  4.89
   - спестовни депозити от клиенти 3.16  1.85
   - срочни депозити от клиенти 5.63  5.04
Задължения по подчинен срочен дълг 6.31  6.13

 
 

Приложената таблица показва чувствителността на нетния лихвен приход и собствения 
капитал към 31 декември 2008 г. при разумна възможна промяна на лихвените равнища, като 
всички останали показатели в отчета за доходите остават непроменени: 

 
Чувствителност на собствения капитал 

Актив 
Увеличение 
в базисен 

пункт 

Чувствителност 
на нетния лихвен 

доход в хил.лв. 
от 0 до 

6 м. 
от 6 м. 
до 1 г. 

от 1 г. 
до 5 г. 

над 
5 г. Общо 

Лева +100 4,564 - (45) (27) - (72)
Евро +100 5,618 - - (9) - (9)
Щатски 
долари +100 241 - - - - -
други +100 8 - - - - -
        

Чувствителност на собствения капитал 
Пасив 

Намаление в 
базисен 
пункт 

Чувствителност 
на нетния лихвен 

доход в хил.лв. 
От 0 до 

6 м. 
От 6 м. 
до 1 г. 

От 1 г. 
до 5 г. 

Над 
5 г. Общо 

Лева -100 - - - - - -
Евро -100 (387) - - - - -
Щатски 
долари -100 - - - - - -
Други -100 - - - - - -
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
 
32.2   Пазарен риск (продължение) 
 

Лихвен риск (продължение) 
 

Приложената таблица показва чувствителността на нетния лихвен приход и собствения 
капитал към 31 декември 2007 г. при разумна възможна промяна на лихвените равнища, като 
всички останали показатели в отчета за доходите остават непроменени: 
 

Чувствителност на собствения капитал 
Актив 

Увеличение 
в базисен 

пункт 

Чувствителност 
на нетния лихвен 

доход в хил.лв. 
oт 0 до 

6 м. 
oт 6 м. 
до 1 г. 

oт 1 г. 
до 5 г. 

над 
5 г. Общо 

лева +100 1,798 - - 45 - 45
евро +100 2,509 - - - - -
щатски 
долари +100 9 - - - - -
други +100 16 - - - - -

 
Чувствителност на собствения капитал 

Пасив 
Намаление в 

базисен 
пункт 

Чувствителност 
на нетния лихвен 

доход в хил.лв. 
От 0 до 

6 м. 
От 6 м. 
до 1 г. 

От 1 г. 
до 5 г. 

Над 
5 г. Общо 

лева -100 - - - - - -
евро -100 (211) - - - - -
щатски 
долари -100 - - - - - -
други -100 - - - - - -

 
Ликвиден риск  
 
Ликвидният риск възниква във връзка с осигуряването на средства за дейностите на Банката и 
управлението на нейните позиции. Той има две измерения – риск Банката да не бъде в 
състояние да посрещне задълженията си, когато те станат изискуеми и риск от невъзможност 
Банката да реализира свои активи при подходяща цена и в приемливи срокове. 
 
Банката има достъп до разнообразни инструменти на финансиране. Средствата се привличат 
посредством набор от инструменти, включително депозити и разплащателни сметки, други 
привлечени средства регламентирани нормативно, както и собствен капитал.  По този начин 
се увеличава възможността за гъвкавост при финансиране на дейностите на Банката, намалява 
се зависимостта от един източник на средства и понижава стойността на привлечения ресурс.  
Банката се стреми да поддържа баланс между срочност на привлечения ресурс и гъвкавост 
при използването на средства с различна матуритетна структура.  Банката извършва текуща 
оценка на ликвидния риск посредством идентифициране и следене на промените в 
необходимостта от средства за постигането на целите, залегнали в цялостната й стратегия. В 
допълнение, Банката притежава портфейл от ликвидни активи като част от системата й за 
управление на ликвидния риск.  
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
32.2   Пазарен риск (продължение) 

Ликвиден риск (продължение)  

Връзката между матуритета на активите и задълженията е показателна за ликвидния риск и 
размера, до който може да се наложи да са необходими допълнителни средства, за да покрият 
неизплатени задължения. 

 
По-долу приложената таблица показва финансовите задължения на Банката към 31 декември 
2008 г. по остатъчен, договорен матуритет на недисконтираните парични потоци. Банката не 
очаква всички задължения да бъдат изплатени в посочените крайни срокове, тъй като 
сроковете по получените депозити от клиенти не показват реалните очаквания за тяхното 
изплащане. Договорите за срочни депозити се подновяват автоматично, когато клиентът не 
прекрати договора си на падеж.   

 
 

  
На 

виждане  
до 1 

месец  

от 1 
до 3 
мес.  

от 3 
до 6 
мес. 

 от 6 
до 12 
мес.  

над 1 
год. Общо 

               
Задължения 
към банки 

    
3,345    

  
140,540   

  
-   

  
-   

   
-    

  
-   

  
143,885   

Деривативни 
финансови 
инструменти 

 
   

-    
  

1,931   
  

-   
  

-   
   

-    
  

-   
  

1,931   
Подчинен 
срочен дълг 

    
-    

  
-   

  
-   

  
-   

   
-    

  
54,095   

  
54,095   

Получени 
депозити от 
клиенти 

 
   

265,203     
  

19,283    
  

163,599    
  

185,925   

 
   

166,351     727,079  
  

1,527,440   
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32. Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
 
32.2   Пазарен риск (продължение) 
 

Ликвиден риск (продължение)  
 
По-долу приложената таблица показва финансовите задължения на Банката към 31 декември 
2007 г. по остатъчен, договорен матуритет на недисконтираните парични потоци. 
 

  
На 

виждане  
до 1 

месец  

от 1 
до 3 
мес.  

от 3 
до 6 
мес. 

 от 6 
до 12 
мес.  

над 1 
год. Общо 

               
Задължения 
към банки 

    
6,287    

  
47,141   

  
92,764   

  
-   

   
-    

  
-   

  
146,192   

Деривативни 
финансови 
инструменти 

 
   

-    
  

-   
  

-   
  

-   
   

-    
  

-   
  

-   
Подчинен 
срочен дълг 

    
-    

  
-   

  
-   

  
-   

   
-    

  
27,449   

  
27,449   

Получени 
депозити от 
клиенти 

 
   

322,961     
  

102,283    
  

20,892    
  

222,951    
   

232,286     749,594  
  

1,650,967   
 
 
Безсрочните депозити са представени в графата “до 1 месец”, въпреки че в действителност 
значителна част от тях са “основни депозити”, които остават в Банката за по-дълъг период от 
време. Срочните депозити обикновено се продължават от клиентите на падежа и на практика 
също остават в Банката за по дълъг период от време. 
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32.  Оповестяване на управлението на риска (продължение)  
 
32.2   Пазарен риск (продължение) 
 

Ликвиден риск (продължение)  
 
Матуритетна структура на условните задължения и ангажименти към 31 декември 2008 г.: 
 

 
до 1 
м.  

От 1 
до 3 
м.  

От 3 
до 6 
м.  

От 6 
м. до 
1 г.  

От 1 
до 3 г.  

От 3  
до 5 г.  

Над 5 
г.  Общо 

Неизползвани 
кредитни 
линии  412  3,089 5,619 29,779 33,728  16,571  51,336 140,534
Гаранции 9,339  722 862 8,960 10,479  1,395  1,331 33,088
Общо 9,751  3,811 6,481 38,739 44,207  17,966  52,667 173,622
 
Матуритетна структура на условните задължения и ангажименти към 31 декември 2007 г.: 
 

 
до 1 
м.  

От 1 
до 3 
м.  

От 3 
до 6 
м.  

От 6 
м. до 
1 г.  

От 1 
до 3 г.  

От 3  
до 5 
г.  

Над 5 
г.  Общо 

Неизползвани 
кредитни 
линии  1,069 

 

2,188 2,056 12,248 12,804

 

2,077 

 

657 33,099
Гаранции 9,171  830 4,458 1,826 8,639  139  1,680 26,743
Общо 10,240  3,018 6,514 14,074 21,443  2,216  2,337 59,842
 
В таблицата по-долу е представен коефициента на бърза ликвидност през 2008 г. и 2007 г. 
както следва: 
 
Нива на коефициента: 

 2008 г.  2007 г.
Среден коефициент за периода 1.415  1.371
Най-висока стойност за периода 1.478  1.397
Най-ниска стойност за периода 1.385  1.333
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33.    Матуритетен анализ на активите и пасивите 
 
Матуритетната структура по остатъчен срок и балансова стойност на активите и пасивите към                     
31 декември 2008 г. е изготвена според очакванията на Ръководството за тяхното изплащани 
или възтановяване: 
 

Безсрочни 
Без 

посочен 
 

до 1 месец 
От 1 
до 3 

месеца 

От 3 
до 6 

месеца 

От 6 
месеца 

до 1 
година 

От 1 до 
3 

години 

От 3 до 
5 

години 
Над 5 

години 
падеж 

Общо 
          
Активи          
Парични 
средства и 
сметки в 
Централната 
банка 213,063 - - - - - - - 213,063 
Ностро сметки, 
предоставени 
ресурси и 
аванси на банки 106,888 - - - - - - - 106,888 
Ценни книжа за 
търгуване - - - - - - - - - 
Инвестиции на 
разположение за 
продажба 5,637 - 502 7,001 25,639 23,505 17,899 579 80,762 
Кредити и 
аванси на 
клиенти 37,013 11,153 73,962 109,828 296,045 258,931 616,916 - 1,403,848 
Други активи 9,119 - - - - - - - 9,119 
Дълготрайни 
активи - - - - - - - 23,847 23,847 
Общо активи 371,720 11,153 74,464 116,829 321,684 282,436 634,815 24,426 1,837,527 
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33.     Матуритетен анализ на активите и пасивите (продължение) 
 

Безсрочни 
Без 

посочен 
 

до 1 месец От 1 до 
3 месеца 

От 3 до 6 
месеца 

От 6 
месеца 

до 1 
година 

От 1 до 
3 

години 

От 3 
до 5 

години 
Над 5 

години 
падеж 

Общо 
          
Пасиви          
Депозити от банки 50,582  93,079 - - - - - - 143,661 
Задължения по 
споразумения за 
обратно изкупуване 3,300  - - - - - - - 3,300 
Депозити от 
клиенти 283,604  253,910 271,160 288,787 294,793 35,000  - - 1,427,254 
Други пасиви 2,484  - - - - - - - 2,484 
Пасиви за търговия 11,860  - - - - - - - 11,860 
Дългови облигации 
и подчинен срочен 
дълг - - - 3,991 - - 39,231  - 43,222 
Провизии по 
кредитни 
ангажименти и 
гаранции 57  - - - - - - - 57 
Отсрочени данъчни 
пасиви, нетно - - - - - - - 88 88 
Общо пасиви 351,887  346,989 271,160 292,778 294,793 35,000  39,231  88 1,631,926 
Нетна разлика в 
матуритета 19,833  (335,836) (196,696) (175,949) 26,891 247,436  595,584  24,338 205,601 
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33.    Матуритетен анализ на активите и пасивите (продължение) 
 
Матуритетната структура по остатъчен срок и балансова стойност на активите и пасивите към                     
31 декември 2007 г. е изготвена според очакванията на Ръководството за тяхното изплащане 
или възтановяване. 
 

Безсрочни/ 
Без 

посочен 
 

до 1 месец 
От 1 
до 3 

месеца 

От 3 
до 6 

месеца 

От 6 
месеца 

до 1 
година 

От 1 
до 3 

години 

От 3 
до 5 

години 
Над 5 

години 
падеж 

Общо 
          
Активи          
Парични 
средства и 
сметки в 
Централната 
банка 254,730  - - - - - - - 254,730 
Ностро 
сметки, 
предоставени 
ресурси и 
аванси на 
банки 465,767  110,492 - - - - - - 576,259 
Ценни книжа 
за търгуване 2,563  - 15 - 16,339 18,836  30,324  - 68,077 
Инвестиции 
на 
разположение 
за продажба 5,054  - - - - - 5,118  588 10,760 
Кредити и 
аванси на 
клиенти 13,557  8,571 62,947 62,739 320,498 203,335  345,684  - 1,017,331 
Други активи 8,531  - - - - - - - 8,531 
Дълготрайни 
активи - - - - - - - 21,962 21,962 
Общо 
активи 750,202  119,063 62,962 62,739 336,837 222,171  381,126  22,550 1,957,650 
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33.    Матуритетен анализ на активите и пасивите (продължение) 
 

Безсрочни Без 
посочен 

 

до 1 месец 

От 1 до 
3 месеца 

От 3 до 
6 месеца 

От 6 
месеца 

до 1 
година 

От 1 
до 3 

години 

От 3 
до 5 

години 

Над 5 
години 

падеж 

Общо 

          
Пасиви          
Депозити от 
банки 52,422  92,746 - - - - - - 145,168 
Задължения по 
споразумения за 
обратно 
изкупуване 8,015  - - - - - - - 8,015 
Депозити от 
клиенти 525,199  235,557 255,405 267,572 289,933 - - - 1,573,666 
Други пасиви 9,898  - - - - - - - 9,898 
Дългови 
облигации - - - - 3,963 - 19,626  - 23,589 
Отсрочени 
данъчни пасиви, 
нетно - - - - - - - 63 63 
Общо пасиви 595,534  328,303 255,405 267,572 293,896 - 19,626  63 1,760,399 
Нетна разлика 
в матуритета 154,668  (209,240) (192,443) (204,833) 42,941 222,171  361,500  22,487 197,251 
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34.    Справедливи стойности на финансовите инструменти. 
 
По-долу е изложено сравнение по категории на балансовите и справедливите стойности на 
всички финансови инструменти на Банката, които се отчитат във финансовия отчет за 2008 г. 
и 2007 г.: 
 
 Балансова стойност Справедлива стойност
 2008 г. 2007 г.  2008 г.  2007 г.
Финансови активи    

Парични средства и салда по сметки  
при Централната банка 213,063 254,730  213,063  254,730
Вземания от банки  106,888 576,259  106,871  576,306
Финансови активи, отчитани по 
справедлива стойност в печалбата или 
загубата - 68,077  -  68,077
Предоставени кредити на клиенти 1,403,848 1,017,331  1,398,436  1,008,567
Финансови активи на разположение за 
продажба 80,762 10,760  80,762  10,760

 
Финансови пасиви    

Задължения към банки  143,661 145,168  143,667  144,427
Деривативни финансови инструменти 11,860 -  11,860  -
Получени депозити от клиенти 1,427,254 1,573,666  1,426,203  1,573,518
Задължения по подчинен срочен дълг 43,222 23,589  43,222  23,589
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35.   Управление на капитала 
 
Съгласно чл. 7 на Наредба № 8 на БНБ за капиталовата адекватност на кредитните 
институции, банката трябва да поддържа собствен капитал, който по всяко време да е по-
голям или равен на сумата от капиталовите изисквания за всеки вид риск, умножена по 1.5. 
 
Банката установява отношението на общата капиталова адекватност като процентно 
съотношение между собствения капитал и рисковопретеглените активи. Активите на банката 
се претеглят за кредитен, пазарен и операционен риск. Отношението на общата капиталова 
адекватност не може да бъде по-малко от 12 на сто , отношението на адекватност на капитала 
от първи ред - не по-малко от 6 на сто. 

По-долу е представена таблица за управлението на капитала, както следва: 

 
 2008 г.  2007 г.

Първичен капитал: 
Собствен акционерен капитал 69,721  69,721
Фонд Резервен 132,997  84,013

Намаление:   
Балансова стойност на нематериалните активи (1,729)  (1,416)
Специфични провизии за кредитен риск при  

използване на стандартизирания подход (2,079)  -
Общо първичен капитал: 198,910  152,318
   
Вторичен капитал:   

Резерв от преоценка на недвижими имоти 1,772  2,840
Подчинен срочен дълг 39,117  19,558
Специфични провизии за кредитен риск  
при използване на стандартизирания подход  (2,079)  -

Общо вторичен капитал: 38,810  22,398
   
Общо първичен и вторичен капитал:   
Намаление:   

Балансовата стойност на инвестициите в акции, когато 
представляват над 10 на сто от капитала на банка или 
финансова институция -  -

Капиталова база: 237,720  174,716
   
Минимално изискуем внесен капитал: 10,000  10,000
   
Отношение на адекватност на капитала от първи ред: 13.03%  12.01%
Отношение на обща капиталова адекватност: 15.58%  13.78%
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36.    Събития след датата на баланса 

 
В случай, че след датата на баланса се установят условия, съществуващи към датата на 
баланса, които могат да доведат до допълнителна обезценка на кредити и аванси, същите се 
отразяват като коригиращо събитие във финансовия отчет.. След датата на баланса и в 
следствие на Световната финансова криза, пазарните условия в някои индустрии се влошават. 
Банката е изложена на по-голям риск от бъдещи загуби, поради възможно негативно развитие 
на кредитния риск на предприятията, опериращи в България. Към 28 февруари 2009 г. 
качеството на предоставените кредити по категории активи е, както следва:  
 
 Брутна експозиция % 
 

Стандартни рискови експозиции, 
подкатегория редовни експозиции       1,206,356 83%
- Граждани и домакинства            386,605 27%
- Предприятия            818,784 56%
- Държавен бюджет                  967 0%
Стандартни рискови експозиции, 
подкатегория експозиции под 
наблюдение          117,171 8%
- Граждани и домакинства                7,880 1%
- Предприятия            109,181 8%
- Държавен бюджет                  110 0%
Проблемни рискови експозиции, 
подкатегория нередовни експозиции            58,111 4%
- Граждани и домакинства                3,479 0%
- Предприятия              54,632 4%
- Държавен бюджет  -
Проблемни рискови експозиции, 
подкатегория необслужвани            71,981 5%
- Граждани и домакинства              17,663 1%
- Предприятия              54,318 4%
- Държавен бюджет  -
 
 1,453,619

 

 
 

73 


	 Очаквани финансови резултати 
	Петър Гроздев Андронов
	Информация относно „СИБАНК” АД
	Управителен съвет на „СИБАНК” АД”
	Доход на акция (в лева)
	13
	АКТИВИ
	Общо активи
	ПАСИВИ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ
	ПАСИВИ
	ОБЩО ПАСИВИ
	СОБСТВЕН КАПИТАЛ 
	ОБЩО СОБСТВЕН КАПИТАЛ
	ОБЩО ПАСИВИ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ
	Корекции за равнение на печалбата след данъци с нетните парични потоци
	Непарични:
	(Намаление) на пасиви за търговия
	              113
	                (4) 
	Нетен паричен поток от/(използвани в) оперативна дейност
	(397,813)
	524,935
	(продължение на стр. 7)
	Продажба на дълготрайни активи
	1,893
	34,303
	Нетен паричен поток, (използван в)/от инвестиционна дейност 
	(80,750)
	54,096
	ПАРИЧНИ ПОТОЦИ ОТ 
	ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ:
	Получени заемни средства
	19,633
	19,626
	Погасени заемни средства
	-
	(6,827)
	Нетен паричен поток от финансова дейност
	19,633
	12,799
	Нетно увеличение/(намаление) на парични
	средства и парични еквиваленти 
	(458,930)
	591,830
	Парични средства и еквиваленти на 1 януари
	30
	624,961
	33,131
	Парични средства и еквиваленти на 31 декември 
	30
	166,031
	624,961
	Допълнителна информация за паричните потоци:
	Платени данъци през периода
	2,979
	7,906


	1.  Корпоративна информация за Банката
	1.1  Организация и дейности 

	2.1 База за изготвяне на финансовите отчети 
	 2.1 База за изготвяне на финансовите отчети (продължение)

	2.2 Промени в счетоводните политики и оповестявания
	Промени в счетоводните политики
	2.2 Промени в счетоводните политики (продължение)
	Рекласификации на сравнителната информация


	2.3    Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения 
	2.3 Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения (продължение)

	  2.4   Обобщение на съществените счетоводни политики
	Функционална валута и валута на представяне
	Парични средства и парични еквиваленти
	Финансови инструменти
	Дата на признаване
	Първоначално признаване на финансовите инструменти
	Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата
	Финансови инструменти (продължение)
	Продажби и споразумения за обратно изкупуване на ценни книжа 
	Инвестиции на разположение за продажба 
	Деривативни финансови инструменти 
	Прихващане на финансови инструменти
	Предоставени кредити и аванси на клиенти 
	Обезценка и несъбираемост на кредитите и аванси на клиенти 
	2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение)
	Обезценка и несъбираемост на кредитите и аванси на клиенти (продължение)
	Провизии по гаранции и други задбалансови кредитни ангажименти
	2.5  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение)
	Дeпозити от банки, други финансови институции, нефинансови институции и други клиенти
	Подчинен срочен дълг и издадени облигации
	Отписване на финансови активи и пасиви
	2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение)

	При липса на котировки се използват техники за надеждно определяне на справедливата стойност на финансовия инструмент чрез: съпоставяне с текуща пазарна стойност на друг подобен финансов инструмент или определяне на дисконтираните парични потоци, които се очакват от финансовия инструмент чрез сконтови проценти, равни на преобладаващия процент на възвращаемост за финансовия инструмент.
	2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение)

	 

	2.5    Бъдещи промени в счетоводните политики
	 3. Нетни приходи от лихви
	4. Нетни приходи от такси и комисионни
	5. Нетна печалба от промяна на валутни курсове
	 6. Нетна печалбa/(загуба) от финансови инструменти, държани за търгуване и на разположение за продажба
	7. Други приходи от дейността, нетно 
	Общо други приходи от дейността, нетно

	8. Обезценка на кредити и аванси на клиенти, нетно
	Общо

	9. Провизии по кредитни ангажименти и гаранции, нетно 
	Общо разходи за провизии, нетно

	10. Обезценка на инвестиции на разположение за продажба 
	Общо обезценка на инвестиции на 
	разположение за продажба, нетно

	11. Общи административни разходи
	12.  Разходи за данъци 
	Корпоративен данъчен режим
	 12. Разходи за данъци (продължение)
	Обезценка на дълготрайни активи
	Преоценка на земи и сгради
	Амортизации на дълготрайни активи



	13. Доход на акция
	14. Парични средства в каса и по разплащателни сметки в Централната банка
	15. Ностро сметки, предоставени ресурси на банки 
	15. Ностро сметки, предоставени ресурси на банки (продължение)

	16. Финансови активи, държани за търгуване
	Български ценни книжа
	Чуждестранни ценни книжа
	Ценни книжа за търгуване, заложени като обезпечение 


	 17. Кредити и аванси на клиенти
	Анализ по видове клиенти
	Анализ по отрасли


	18. Инвестиции на разположение за продажба
	Български ценни книжа 
	18.  Инвестиции на разположение за продажба (продължение)
	Инвестиции на разположение за продажба, заложени като обезпечение


	19. Други активи
	20. Дълготрайни активи 
	20. Дълготрайни активи (продължение)

	21.    Депозити от банки
	22. Задължения по споразумения за обратно изкупуване 
	23.   Депозити от клиенти
	евро

	24. Други пасиви
	25. Деривативни финансови инструменти
	26. Дългови облигации и подчинен срочен дълг
	27. Основен капитал
	28. Законови резерви и преоценъчен резерв
	Преоценъчен резерв
	Законови резерви


	29. Условни задължения и неотменими ангажименти
	30. Допълнителна информация за паричните средства и парични еквиваленти в отчета за паричните потоци
	 
	31.    Сделки със свързани лица
	Сумите, дължими на и от компании от групата на Кей Би Си Банк и свързаните с тях приходи и разходи са както следва:

	 32.    Оповестяване на управлението на риска
	32.1 Кредитен риск 
	32.2 Пазарен риск  
	Долари на САЩ
	Общо активи
	Общо пасиви
	Нетни активи
	Долари на САЩ


	Общо активи
	Общо пасиви
	Нетни активи
	Активи
	Общо активи
	Общо пасиви
	Разлика в лихвени проценти
	Активи
	Общо активи
	Разлика в лихвени проценти



	33.    Матуритетен анализ на активите и пасивите
	 34.    Справедливи стойности на финансовите инструменти.
	35.   Управление на капитала
	36.    Събития след датата на баланса
	
	29. Условни задължения и неотменими ангажименти
	30. Допълнителна информация за паричните средства и парични еквиваленти в отчета за паричните потоци




